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IHHEPE/IMOBA

Jlanuii mociOHMK MoOyA0BaHO BIAMOBIAHO A0 BUMOT JiF0YOi MPOrpamMu 3
HIMEI[bKOI MOBH JJISl CTYJICHTIB TE€XHIYHUX BY3iB 3 MPO(dECiiiHO CIpSIMOBAHUM
BHUBUYCHHSM HiMeENbKOoi MOBU. OCHOBHY yBary B HbOMY MPHUALICHO (OPMYBaHHIO
HABUYOK YUTAHHS JIITEPATYPH 31 CHEIIATbHOCTI, OCKIJILKH caMe Iiei B MOBHOI

KOMYHIKallil Ma€ HaiOLIbIIe 3HAYEHHS JJ1 BUITYCKHUKIB TEXHIUHUX BY3IB.

B ocHOBy opranizanii HaByYaJbHOrO Marepiajgy, IO [EPEBAKHO
OpIEHTOBAaHWI HA HaBYaHHS YMTAHHS, I[IOKJIAJEHO TEPMIHOJOIIYHUN 1
CTPYKTYpHO-rpamMaTudHuii mpuHiunu. OOuBa BOHU PealTi3yloThCs Y 3aBAaHHIX
1 BmpaBax 10 TekcTiB. Ilepmia yacthHa mnoOCiIOHHMKA MICTUTh OpUTIHAJIbHI
HIMEI[bKOMOBH1 (BIJMOBIJIHUM YWHOM OMpallbOBaHI M aJanToOBaHi) TEKCTH 3
ONMMCOM TOJIOBHUX arperatisB Ta BY3JiB aBTOMOOLNIB. IX ompaitoBaHHs
nepeadayae Taki BUJIU poOiT, K NepeKas, aHOTYBAHHs, KOMEHTYBaHHS 3MICTY i
cxeM. TekcTu mepioro po3aury MociOHMKa MpU3HAYeHI 11 HAOyTTS HAaBUYOK B
YUTaHHI 3 €JEMEHTaMH aHalli3y, aKTHUBI3allli BUBYEHHS JIEKCUYHOTO 1
rpaMaTUYHOTO Marepialxy; TEKCTH JPYyroro po3auly — JJs HaBYaHHS
1H(OOPMATUBHOTO YUTAHHA 3 OE3MOCEPEIHIM PO3YMIHHSAM MPOYUTAHOTO. TeKCTH

NEPILIOTo PO3ALULY PEKOMEHAYIOThCS 1Jisi POOOTH B ayIUTOPII.

Texctn npyroi 4acTUHU 3HAWOMIISTH CTYACHTIB 3 ICTOPIEI0 PO3BUTKY
aBTOMOOLIEOYNIBHUX KoMmmaHii HiMeuuynHu ¥ Opi€EHTOBaHI Ha yMIHHS
3HaXoAWTH TeBHY iH(opmarito. Takuii marepian JOIUIBHO BUKOPHCTOBYBATH
TaKOX 1 sIK MaTepiall JJIsl 103aay IUTOPHOTO YUTAHHS.

TeMaTUyHO TEKCTH CIIBBIIHOCATHCS 3 HABUYaJbHUM KypcoM Yy raiysi
«Tpancnopt 1 TpaHcmopTHa 1HPpPACTPYKTypa» 3a HAMPSMOM aBTOMOOIIBLHOIO

TPAHCIIOPTY.



JIis ckiajmaHHsS HABYAJIBHUX TEKCTIB OyJ0 BHUKOPHUCTAHO ABTEHTHUYHI
mokepena (axoBoi JTEpaTypyd HIMEIBKOIO MOBOK. Po03po0sieHi 10 TEKCTIB
BIIPAaBU 1 3aBIaHHA MAalOTh MPU3BUYAITH CTYyACHTA IO YUTaHHS HIMEIHKOIO
MOBOIO JiTeparypu 3 daxy U ii iHtepmpertariii. Bonu, 3a 3amymom aBTOpIB,
COPHSTUMYTh TaK0X PO3BUTKY HABHYOK TIATOTOBJICHOTO 1 CIOHTaHHOTO

MOBJICHHS Ha TIpodeciitHi TeMH.

Hampukinii mociOHMKa MOJaHO CITUCOK JII€CTIB HEMPABIIBHOI BIIMIHU Ta

Haly>KHBaHIIITNX MPUAMEHHHKIB HIMEIIbKOT MOBH.



TEIL 1

AUTOFAHREN

Ein Kraftfahrzeug darf man nur in dem Fall fiihren, wenn man den
Fihrerschein besitzt. Wenn Sie schon hinter dem Lenkrad des Autos sitzen,
haben Sie folgende Empfehlungen zu beachten:

1. Es ist gefdhrlich, sich dem voranfahrenden Verkehrsmittel zu nihern.
Wenn es plotzlich hilt, werden Sie nicht rechtzeitig abbremsen konnen und mit
thm zusammenprallen. Also Sie miissen immer von dem voranfahrenden
Verkehrsmittel einen bestimmten Abstand halten.

2. Uberholen Sie das voranfahrenden Verkehrsmittel mit Vorsicht. Wenn
Sie ganz sicher sind, dass die StraBle vorne frei ist, nehmen Sie die andere
Fahrspur ein, erhohen Sie die Geschwindigkeit und iiberholen Sie.

3. Wenn das Wetter schlecht ist, miissen Sie die Geschwindigkeit
beschrinken. Ubersteigen Sie die Geschwindigkeit nie!

4. Kinder werden oft iiberfahren, weil Sie oft auf die Stralle laufen, ohne
nach den Seiten zu sehen. Wenn Sie die Kinder spielen sehen, so bremsen Sie
etwas ab und fiihren Sie Ihr Kraftfahrzeug sehr vorsichtig.

5. Wenn Sie Thr Auto auf einer Anhdhe zu parken haben, betétigen Sie
auch die Handbremse.

Schalten Sie noch einen nicht neutralen Gang ein und wenden Sie die
Vorrdder zur Bankette.

6. Benutzen Sie hdufig den Riicksichtsspiegel, um den Verkehr auf der
Stralle hinter sich zu beobachten. Gute Fahrer sehen in die Riicksichtsspiegel
wenigstens alle flinf Sekunden.

7. Halten Sie Ihr Kraftfahrzeug in gutem Zustand. Priifen Sie héufig, ob
Ol im Motor, Luft in den Reifen und Wasser im Kiihler ausreichend sind.
Uberzeugen Sie sich davon, dass alle Scheinwerfer, Umrandungszeichen und
Anzeigegerite funktionstiichtig sind. Nehmen Sie Platz hinter dem Lenkrad erst
dann, wenn die Bremsen in Ordnung sind.

8. Legen Sie den Sicherheitsgurt an, wenn Sie nicht riskieren wollen,
beim plotzlichen Halten des Autos durch die Windschutzscheibe
hinauszustiirzen.

Vokabeln:
m Fihrerschein BOJIUTEIHLCKHUE TIpaBa mpaBa BOJIis
n Lenkrad (-rdder) PYJIb KEpMO
f Fahrspur noJsioca cMyra
n Verkehrsmittel TPaHCIIOPTHOE CPEJICTBO TPAHCHOPTHUH 3aci0
f Bremse TOPMO3 rajabMo



m Gang

n Rad

n Ol

m Kiihler

m Scheinwerfer
m Sicherheitsgurt
f Windschutzscheibe
abbremsen (-te, -t)
halten (ie, a)
iberholen (-te, -t)
iiberfahren (u, a)
priifen (-te,-t)
einschalten (-te,-t)
gefahrlich
vorsichtig

nepeaayda

KOJIECO

MacJjo

paaguaTop

dapa

peMeHb OE30IaCHOCTH
BETPOBOE CTEKJIO
TOPMO3HTh
OCTaHaBJINBATHCS
0OTrOHATH
HAae3)KaTh
IPOBEPSTH
BKJIIOYATh
OITaCHO
OCTOPOXKHO

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Wann darf man ein Auto fithren?

2. Warum muss man einen bestimmten Abstand von dem voranfahrenden

Verkehrsmittel halten?

w

werden?

5. Wie muss man sich verhalten, wenn man auf der Stralle die Kinder

spielen sieht?

~ o

. Wie soll man ein Verkehrsmittel iberholen?
4. Warum soll beim schlechten Wetter die Geschwindigkeit beschriankt

Wie ist das Auto auf einer Anhdhe zu parken?
Was soll man stets im Kraftfahrzeug priifen?

8. Wozu brauchen Sie den Sicherheitsgurt?

Geben Sie kurz auf Deutsch den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie die
Fragen als Stiitzpunkte.

nepeaaya
KOJIECO
MacTHJIO, Maclio
pajiaTop

dapa

peMiHb O€3IeKn
BITPOBE CKJIO
raJibMyBaTH
3YMUHATUCS
oOraHsITH
HAKJKATU
HEepeBIPATU
BMHKATH
HEOE3MeYHO
00epeKHO
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KRAFTWAGEN

Der Kraftwagen ist ein Kraftfahrzeug mit vier oder mehr Rédern und
mindestens zwei Achsen. Der Kraftwagen wird auch als Automobil oder Auto
bezeichnet. Das Kraftfahrzeug herkémmlicher Bauart ist unterteilt in Fahrgestell
(Chassis) und Aufbau (Karosserie).

Das Fahrgestell setzt sich aus dem Fahr- und dem Triebwerk zusammen.
Das Fahrwerk umfasst die Radder mit Bereifung, die Federung, den
Fahrgestellrahmen, die Achsen, die Radaufhingung, die Lenkung und die
Bremsanlage.

Das Triebwerk besteht aus dem Motor und allen zu seinem Betrieb
notwendigen Teilen, der Kupplung, dem Getriebe, der Kardanwelle und dem
Achsantrieb mit dem Ausgleichgetriebe. Nach der Motoranordnung auf dem
Fahrwerk unterscheidet man Frontantrieb (Motor vorn, die gelenkten
Vorderrdder werden angetrieben) und Heckantrieb (Motor hinten, mit
angetriebenen Hinterrddern). Bei der Standardbauweise ist der Motor vorn, und
die Hinterrader werden angetrieben. Als Antrieb finden Zwei- oder Viertakt-
Ottomotoren sowie Dieselmotoren Verwendung. Diese Motoren konnen mit
fliissigen (Benzin, Dieselol), gasformigen (Propangas) und auch mit festen
Kraftstoffen (Holzvergasung) betrieben werden.




Die Wahl der Fahrgeschwindigkeit geschieht mit Hilfe der Schaltung des
Getriebes und der Dosierung der Kraftstoffzufiihrung mit dem Gaspedal.

Die Lenkung dient der Fahrtrichtungsinderung. Die Kraft wird vom
Lenkrad iiber Ubertragungsteile zu den schwenkbaren Achsschenkeln geleitet.

Die Bremsanlage besteht aus einer Betriebsbremse und einer
Feststellbremse. Die elektrische Anlage des Kraftfahrzeuges setzt sich
zusammen aus der Ziindanlage (bei Ottomotoren), Anlasser, Stromversorgung,
Beleuchtungsanlage u.a. Zur ordnungsgemien Beleuchtung gehoren
abblendbare Hauptscheinwerfer, Zusatzscheinwerfer, Brems- und Schlusslichter,
Seiten- und Parkleuchten, Kennzeichenbeleuchtung.

Die Signalanlage besteht aus einer Hupe und Fahrtrichtungsanzeigen
(Blinker). Als Zubehor sind vorhanden: Scheibenwischer, Riickspiegel,
Kraftstoffanzeiger usw.

Zur Karosserie gehoren Motorhaube, Heckklappe, Stofifanger, Kotfliigel,
Tiiren, Scheiben u.a. Der Aufbau soll von leichtem Gewicht aber auch stabil
sein. Diese Forderungen lassen sich durch verschiedene Stirken und

Formgebungen der Bleche erfiillen.

Vokabeln:
n Kraftfahrzeug
m Kraftwagen

n Fahrgestell
m Aufbau

n Fahrwerk
n Triebwerk
n Rad

f Federung

m Fahrgestellrahmen
f Achse

f Radauthingung
f Lenkung

f Kupplung

n Getriebe

m Achsantrieb

n Ausgleichgetriebe
n Lenkrad

m Achsschenkel

f Bremsanlage

TPaHCIOPTHOE CPEJICTBO
aBTOMOOMIIb,
aBTOMAIlIMHA

1accu

Ky30B, matdopma,
KOHCTPYKITUS
X0JI0Basi 4acTh
CUJIOBOU arperar
KOJIECO
NOJIPECCOPUBAHMUE,
noJBECKa

pama maccu

0Ch

IIOJIBECKA KOJIEC
pYJIEBOE yNPABIICHHE
CLEIUICHHE
nepeaaya, KopoOka
nepeaay

rJIaBHad repeaya
muddepenuan
PYJIEBOE KOJIECO, PYJIb
ITOBOPOTHBIN KYJIaK
TOPMO3Has CUCTEMA

10

TpaHCIIOPTHUH 3aci0
aBTOMOOLITb

maci

Ky30B, mIatdopma,
KOHCTPYKIIisI
X0JI0Ba YaCHHA
CUJIOBHMM arperar
KOJIECO
HipeCcCOPIOBAHHS,
IMIBICKA

pama maci

BICh

IMIBICKa KOJIIC
PYJIbOBE KEpyBaHHS
3UCTIICHHS
nepeaaya, KopoOka
nepeaad

rOJIOBHA TIepeaya
nudepeHiian
KEpMOBE KOJIECO, KEPMO
ITOBOPOTHUM KYJIaK
raJlbMoBa CUCTEMa



f Betriebsbremse

f Feststellbremse

f Ziindanlage

m Anlasser

f Beleuchtungsanlage

m Scheinwerfer
n Bremslicht

n Schlusslicht

m Blinker
m Scheibenwischer
m Riickspiegel

f Karosserie

f Motorhaube

f Heckklappe

m StoBfanger

m Kotfliigel
umfassen (-te, -t)
bestehen aus (a, a)
zusammensetzen,
(-te, -t)

pabouuii TopMO3
CTOSIHOYHBIM TOPMO3
CUCTEMA 3aKUTaHUS
cTapTep
OCBETUTEIIbHOE
obopynoBaHue

dapa

CUTHAJI TOPMOXKEHUS,
CTOII-CUTHAJ

3aIHAN rabapUTHBIN
OTrOHb

yKa3aTelsb [I0BOPOTa
CTEKJIOOYUCTUTEND
3epKaJio 3aJJHEr0 BHUJIa

Ky30B
KaroT

3aHSs IBEPh Ky30Ba
Oamrmep, aMOpTU3aTOP
KPBLIO

OXBAaThIBATb, COJICPKAThH
COCTOSITh

sich coCTaBIISITBCS, COCTOSITh

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

WAL=

Was ist ein Kraftwagen?
Auf welche zwei Hauptteile unterteilt man einen Kraftwagen?
Woraus setzt sich das Fahrgestell zusammen?
Woraus besteht das Triebwerk?

Welche Antriebsarten unterscheidet man je nach der Motoranordnung?
Woraus besteht die Bremsanlage?
Woraus setzt sich die elektrische Anlage zusammen?
Woraus besteht die Signalanlage?
Was gehort zur Karosserie?

poboue rajnbmMo
3YIIUHHE TaJIBMO
CHCTEMa 3alaJfOBaHHs
crapTep
OCBITJIIOBAJILHE
yCTaTKyBaHHS,
001agHaHHSA

dapa

CUTHAJI TaJIbMYBaHHS,
CTOII-CUTHAJT

3aJiHE TabapuTHE CBITIIO

MOKAXXYHUK TTOBOPOTY
CKJIOOYHCHHK
T3epKajio 3aJHBOTO
BUTY

Ky30B

KaIoT

3aJ1H1 IBEpi Ky30Ba
Oamrmep, aMOpTU3aTOP
KPHJIO

OXOILTIOBATH, MICTUTH
CKJIaJaTHCS
CKJIaJaTHCS

Fassen Sie den Text anhand der Fragen zusammen.
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Sehen Sie sich das Schema an und iibersetzen Sie die Fachworter unter dem
Schema. Nennen Sie anhand des Schemas die wichtigsten Bestandteile von
Fahrgestell und Triebwerk.

1

IBuryH i maci BaHTaXHOro aBTOMOGiNs:

! — pBUrYH; 2 — 3yenJeHHs; § — KopoGka nepepau; 4 —
py/AboBe KepyBaHHA; 5 — KapflaHHa nepefada; 6 — 3al-
uifi Begyuui wmicr; 7 — pama; § — pecopa; § — KoJjeco;
]10 — nanusHuill 6ak; 1/ — amopTa3aTop; /2 — mnepepHift
sicr

OTTOMOTOR

Der Ofttomotor ist ein nach Nikolaus August Otto benannter
Verbrennungsmotor, bei dem der Kraftstoff wihrend des Ansaugvorganges in
die angesaugte Luft eingebracht wird, was ein ziindfdhiges Gemisch im Zylinder
ergibt. Im Gegensatz zum Dieselmotor zeichnet sich ein Ottomotor durch eine
aktive Ziindvorrichtung aus.

Der Kraftstoff gelangt durch einen Vergaser oder iiber eine (meist
elektronisch gesteuerte) Benzineinspritzung, die das Benzin-Luft-Gemisch
herstellen, in den Brennraum des Motors. Mit Hilfe einer Ziindkerze wird ein
kurzer elektrischer Funkeniiberschlag, der Ziindfunke, erzeugt, der das Gemisch
zeitlich genau zur Explosion bringt.

Die Verbrennung erzeugt in dem relativ kleinen Brennraum ein hei3es
Gas mit hohem Druck (iiber 100 bar), das den Kolben in geradliniger Bewegung
in Richtung Kurbelwelle treibt. Uber den Pleuel, auch Pleuelstange genannt,
wird diese Bewegung in die rotierende Bewegung der Kurbelwelle umgesetzt.

Als Kraftstoff fiir Ottomotoren dient hauptsichlich Benzin, aber auch
Gase auf Methan-Basis sowie Ethanol und Wasserstoff. Motoreinstellungen wie

12



Zindzeitpunkt, Verdichtungsverhiltnis und Verbrennungsluftiiberschuss miissen
auf den Kraftstoff abgestimmt sein, oder werden bei Mischbetrieb umgeschaltet.

Ottomotoren konnen prinzipiell als Zweitaktmotor oder als Viertaktmotor
ausgefiihrt sein, wobei der Viertaktmotor die inzwischen gebrduchlichere Bauart
ist.

Beim Zweitaktmotor erfolgen beim Arbeitstakt der Ausstofl der
Verbrennungsgase und das Einleiten des Frischgemisches gleichzeitig, haufig
indem Letzteres Ersteres verdringt. Die Steuerung des FEin- bzw.
Auslasszeitpunktes erfolgt meist durch Gaskaniéle, die im Zylinder vom Kolben
bei dem entsprechenden Drehwinkel gedffnet oder geschlossen werden. Dabei
sind Spiilverluste unvermeidlich, weshalb ein geringerer Wirkungsgrad als beim
Viertakter erreicht wird.

Beim Viertaktmotor sind dagegen FEin- und Auslasstakt getrennt. Zur
Steuerung des Gaswechsels ist eine Ventilsteuerung notwendig, die meist liber
Nockenwellen realisiert wird, die mit halber Motordrehzahl laufen. Das bedeutet
einen hoheren konstruktiven Aufwand, zusétzliche Reibung sowie hdheres
Gewicht und Volumen als beim Zweitakter — was aber meist durch den
niedrigeren Kraftstoffverbrauch gerechtfertigt wird. Weiterhin lassen sich
Viertakter besser auf ein breiteres Drehzahlband abstimmen.

Die GroBe des Hubraums ist ein  wichtiges Merkmal fiir die
Klassifizierung von Ottomotoren. Der Hubraum bezeichnet das Volumen, das
vom Kolben zwischen unterem und oberem Totpunkt verdringt wird. Bei
Mehrzylindermotoren wird der Hubraum aller Zylinder addiert.

Der Hubraum wird in Kubikzentimetern oder in Litern bemessen. Heutige
Serien-PKWs haben Hubrdume zwischen 1,0 und 3,0 Litern, gro3e Modelle und
Sportwagen bis zu 8,5 Litern.

Vokabeln:

m Verbrennungsmotor  JgBUTaTelhb BHYTPEHHETO JBUTYH BHYTPIIIHHOTO
CropaHus 3TOPSTHHS

m Kraftstoff TOILINBO, OCH3UH IaJbHE, OCH3UH

m Ansaugvorgang MpoIIeCC BITyCKa MPOIIEC BITYCKY

f Zindvorrichtung YCTPOWCTBO 3)KUTaHUSI  MPUCTPIN 3anaTrOBaHHS

m Vergaser KapOropaTop KapOropaTop

m Brennraum KaMmepa CropaHus KaMmepa 3TOpsTHHS

f Ziindkerze CBEYa 3aKUTaHUS CBIYKa 3aIlaIFlOBaHHS

m Funkeniiberschlag HCKPOBOE MEPEKPHITHE  ICKPOBE MEPEKPHUTTS

m Ziindfunke BOCILIAMEHSIOIIAs 3amajibHa icKpa
UCKpa

m Kolben NOPIIECHb NOPIIECHb

f Kurbelwelle KOJICHYATBIN BaJl KOJIIHYACTHUH Bajl

f Pleuelstange maTyH aTyH, TOHOK

13



m Ausstof

n Einleiten

m Gaskanal

m Drehwinkel
f Nockenwelle

m Hubraum

m Totpunkt
erzeugen (-te, -t)

umsetzen (-te, -t)
erfolgen (-te, -t)
offnen (-te, -t)
schlief3en (o, 0)
verdridngen (-te,-t)
zindfahig
notwendig
niedrig
hauptsédchlich

BBIOPOC, BBIITYCK
BBOJI, BITYCK
ra3ornpoBoJ]

yroJ1 MOBOPOTa
pacnpenenuTebHbIN
Baj

pabounii o0beM,
JTUTPAK

MepTBasi TOUKa
BbIPa0aTHIBATH,
CO3/1aBaTh,
MIPOU3BOINTH
peoOpa3OBbIBATH
IPOUCXOIUD
OTKpPBIBATh, PA3MBIKATh
3aKpBIBATh, 3aMBIKATh
BBITECHSTh
TOPIOYUHN
HEO0XOTUMBII
HU3KUI
TJIaBHBIM
MIPEXK]Ie BCETO

obpazom,

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Nk Wb =

Was ist ein Ottomotor?

Wodurch zeichnet sich der Ottomotor aus?
Wohin gelangt der Kraftstoft?

Wie wird das Gemisch zur Explosion gebracht?

Wie wird die geradlinige Bewegung des Kolbens in die rotierende

Bewegung der Kurbelwelle umgesetzt?
. Was dient als Kraftstoff fiir Ottomotoren?
. Was erfolgt beim Zweitaktmotor beim Arbeitstakt?

6

7

8. Wodurch unterscheidet sich der Viertaktmotor?
9. Wonach werden die Ottomotoren klassifiziert?
|

0.Was ist der Hubraum?

BHUKH/]I, BUITYCK
BBCJICHHS, BITYCK
ra3omnpoBiJ

KYT TIOBOPOTY
PO3MOITEHUN BaJ

poboumii 06’em, TTpax

MepTBa TOYKa
BUPOOJISTH, CTBOPIOBATH

NIEPETBOPIOBATH
B110yBaTHUCS
BIJIKpUBATH, PO3MUKATH
3aKpUBaTH, 3aMUKATH
BUTICHSTH, BUTHCKATH
TOPIOYMH, MATbHUN
HEOOX1THUN
HU3bKUU
TOJIOBHUM
HacamIepes

YUHOM,

Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text auf Deutsch.
Geben Sie den Textinhalt anhand der Zusammenfassung wieder.

Sehen Sie sich das Schema an und iibersetzen Sie die Fachworter darunter.
Berichten Sie iiber die Kraftstoffzufithrung.
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Cncrema MHBJIEHHA Kapﬁmpa'mpﬂuro nsnryua:
1 — noritTpauuit diaetp; 2 — KapGiopaTop: J, 4 — DPYKOATKH ?pyuﬂoro KepyRauHa BiAnoBiAHo nowiTpsaHow | ApocenbHow 3achinkaMmu;

5 — nefanik KEPYBAHHA APOCENbHOK 3acAlHKOW; 6 - Oax; GiAbTP-BiACTIAHHK; &8 w FAYWHHK; 9 =~ BHNYCKHHA TpyGONpoBia;

10 — naagsonigkayysaibHHA Hacoc

ZYLINDERKOPF UND NOCKENWELLE

Wegen besserer Warmeleitfahigkeit und aus Gewichtsgriinden besteht der
Zylinderkopf aus Leichtmetall. Die Ventilsitze sind bei erhitztem Zylinderkopf
eingesetzt und dadurch nach dem Abkiihlen fest eingeschrumpft.

Die Ziindkerezen sind jeweils direkt in eingeschnittene Gewinde im
Zylinderkopf eingeschraubt. Dieses Gewinde kann beschidigt werden, wenn
eine Ziindkerze zu fest angezogen oder schridg angesetzt und mit Gewalt
eingedreht wird.

Oben lings im Zylinderkopf sitzt die Nockenwelle. Sie ist fiinfmal
gelagert. Mit ihren Nocken bewirkt sie, dass die Ventile bei bestimmten
Kolbenstellungen 6ffnen und schlieBen. Den Antrieb der Nockenwelle besorgt
die Kurbelwelle iiber einen Zahnriemen.

Die Ventile werden auf kurzem Ubertragungsweg gesteuert: Die Nocken
driicken auf die Schwinghebel und iiber diese gegen die Kraft der Ventilfedern
auf die Ventile. So wird ein Spalt zwischen Ventilteller und Ventilsitz frei, das
Ventil 6ffnet. Beim Weiterdrehen des Nockens driickt die Ventilfeder das Ventil
wieder in Schliefstellung.

Die EinlaB- und AuslaBventile sind im Zylinderkopf zueinander versetzt
angeordnet, und jeweils ihnen gegeniiber sind HydrostoBel (hydraulische
Ventilspielausgleicher) eingesetzt. Diese HydrostoBel gleichen
Liangendnderungen der Ventile aus, die durch Temperatureinfliisse und
Verschleif auftreten.

Die Wirkung des HydrostoBels tibertridgt sich auf das Ventil liber den
Schwinghebel. Somit ist eine spielfreie Arbeit des ganzen Ventiltriebs gesichert,
und es entfdllt das sonst notwendige Nachstellen des Ventilspiels.
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Der Gemischeinlass befindet sich auf der rechten Seite im Zylinderkopf,

die AuslaBlkanile

sind auf der

linken Seite.

Entsprechend diesem

Querstromprinzip haben auch die Einla- und Ausla3ventile ihre Position.
Die Nockenwelle triebt iiber einen Exzenter die Benzinpumpe an,
auBBerdem — an ihrem hinteren Ende — iiber einen Mitnehmer den Ziindverteiler.

Vokabeln:
f Nockenwelle

m Zylinderkopf
m Ventilsitz

n Gewinde

m Zahnriemen
m Schwinghebel
f Ventilfeder
m Ventilteller

m Nocken
m HydrostoB3el

m Ventiltrieb
n Ventilspiel

m Gemischeinlass

m Exzenter

m Mitnehmer
einschrumpfen (-te, -t)

offnen (-te, -t)
schlielen (o, 0)
driicken (-te, -t)

pacnpeeMTeIbHbIN
(Kyna4ukoBBIN) Baj
roJIOBKA IIUJIMH/Ipa
CEJIJIO KJIarnaHa
pe3nda

3y04arblii peMeHb
KOPOMBICJIO KJIarlaHa
npyKHHA KJIanaHa
roJIOBKa (Tapemnka)
KJIalaHa

KyJa4OK, KyJaK
TUIPABIIAYECCKUN
TOJIKATEIb

MPUBO/I KJIAITAHOB
3a30p B KJIAIIAHHOM
PUBOJIE

BITYCK CMECH
AKCIICHTPUK

BeJIyIIas yarika
3aKpenuTh (MOCaaUTh) B
ropsiueM COCTOSIHUU
OTKpPBIBaTh, Pa3MbIKATh
3aKpBIBaTh, 3aMbIKATh
JABUTh, IPH)KUMATh

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Nk =

Woraus besteht der Zylinderkopf?

Wo sind die Ziindkerzen eingeschraubt?
Wo ist die Nockenwelle gelagert?

Was bewirkt die Nockenwelle?

Auf welche Weise werden die Ventile gesteuert?
Wozu dienen die HydrostoRel?
Woriiber treibt die Nockenwelle die Benzinpumpe an?
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PO3MOIILINH
(KynaukoBHil) Bal
roJIOBKa IUJIIH/pa
CIIUIO KJIanaHa
pi3p0a

3y04acTHil peMiHb
KOPOMHMCIIO KJlaraHa
Ipy’>KHWHA KJIanaHa
roJIOBKa (Tapiyika)
KJIaraHa

KyJa4oK, KyJaK
TiapaBIdYHUN IITOBXAY

IIPUBIJI KJIaaHiB

3a30p B KJIAIIAHHOMY
PUBO/I1

BITYCK CyMIII1
EKCIICHTPUK

Bey4a yalika
3aKpINUTH (IOCAIUTH) B
rapsguomMy CTaHi
BIJIKpUBATH, PO3MHUKATH
3aKpHUBaTH, 3aMUKATH
TUCHYTH, IPUTUCKATH



Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text.
Benutzen Sie dabei die Fragen als Stiitzpunkte.

KURBELWELLE

Die Aufgabe der Kurbelwelle ist es, die geradlinige Bewegung der in den
Zylindern auf und ab laufenden Kolben in eine Drehbewegung umzusetzen. Zur
Verbindung der Kolben mit der Kurbelwelle dienen an beiden Enden drehbar
gelagerte Pleuelstangen.

Die einzelnen Kropfungen der Kurbelwelle sind bei Vierzylinder-Motoren
um 180° zueinander versetzt, wobei die Kurbeln fiir den 1. und 4. Zylinder
sowie fiir den 2. und 3. Zylinder gleich ausgerichtet sind. Fiir vibrationsarmen
Lauf sitzen in Gegenrichtung der Kurbelzapfen unwuchtausgleichende
Gegengewichte.

Um ein Durchbiegen der Kurbelwelle im Betrieb zu vermeiden, ist sie an
fiinf Stellen im Motorblock gelagert. Jede Kurbel, auf der eine Pleuelstange
sitzt, ist demnach auf beiden Seiten durch ein Kurbelwellenlager gestiitzt.

Auch die Lagerzapfen der Kurbelwelle und deren Pleuellagerzapfen
konnen nachgeschliffen werden, und zwar im Durchmesser wie in der Breite.
Den geédnderten Mallen entsprechend stehen passende Lagerschalen zur
Verfligung.

Am hinteren Ende der Kurbelwelle sitzt eine Scheibe mit dem Zahnkranz
fiir das Ritzel des Anlassers. Das ist entweder die Schwungscheibe, auf welche
die Kupplung und damit die Verbindung zum Getriebe montiert ist, oder die
Mitnehmerscheibe, an die der Drehmomentwandler der Getriebeautomatik
geschraubt ist. Am vorderen Ende der Kurbelwelle sind das Antriebsrad fiir den
Zahnriemen angeschraubt sowie die Keilriemenscheiben. AuBerdem sitzt vorn
auf der Kurbelwelle noch die Olpumpe.

Vokabeln
f Kurbelwelle KOJICHYAThIN BaJl KOJIIHYaCTHI Bal
m Kolben ITOPILIEHBb MIOPILIEHBb
f Pleuelstange aTyH aTyH
f Kropfung KPUBOLIUI (KOJIEHO) KPUBOLIUI (KOJIIHO)

m Kurbelzapfen

n Gegengewicht
n Kurbelwellenlager
m Pleuellagerzapfen

LIaTyHHAas LIEeHKa
KOJICHBAJIA; TaJIeL]
KpUBOLLIHUIIA
IIPOTUBOBEC

KOPEHHOM NOALIMITHUK
ICHKA [AaTyYHHOI'O
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LIaTyHHA IIUHKa
KOJI1HBaJa, rmajelb
KpUBOIIUIIA
MpoTUBara

KOPIHHHUM MIAIIUITHAK
MIMIKA MAaTyYHHOTO



f Lagerschale
m Zahnkranz

n Ritzel

m Anlasser

f Schwungscheibe
f Kupplung

n Getriebe

f Mitnehmerscheibe

m Drehmomentwandler

n Antriebsrad

m Zahnriemen
f Keilriemenscheibe

lagern (-te,-t)

vermeiden (ie, ie)
anschrauben (-te,-t)

versetzen (-te,-t)

MOAIIMITHUKA
BKJIAIBIIII
(moAIIUITHUKA)
3yO0UaThIil BEHEI,
3y0OuaThIit 0001
HIeCTEPHS

cTapTep

MaxOBHK

CIICTIJICHHE

IPUBOJI, TIEpe1aya;
KopoOKa mepenaq
BEIOMBIN JTUCK
npeoOpazoBaTesb
KPYTSIIET0 MOMEHTA
BeIyIIee KOJeco,
BeIyIast MEeCTEPHS

3y04aTblii peMeHb
IIKUB KJIMHOPEMEHHOU
nepegayu
yCTaHaBIIMBAaTh
(MOIINITHUKH )
u30erarhb
MPUBUHYUBATH,
HAaBUHYMBATH
NEePECTaBIIATD,
nepeMenaTh

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

DN AW =

Welche Aufgabe hat die Kurbelwelle?
Was dient zur Verbindung von Kolben und Kurbelwelle?

Auf welche Weise wird das Durchbiegen der Kurbelwelle vermieden?
Was ist am hinteren Ende der Kurbelwelle gelagert?

Was ist am vorderen Ende der Kurbelwelle angeordnet?

MIIIUITHUKA
BKJIQUII ITAIIAITHAKA

3y04yacTuii BiHEIb,
3y0uacTuii 0011
HIeCTepHs

craprep

MaxOBUK (KPYTEHb)
3UeIJICHHS

IPUBIJI, TIepesaya,
KopoOKa mepenaq
BEICHUN JTUCK
NIEPETBOPIOBAY
KPyTHOTO MOMEHTY
TATOBE KOJIECO, ITOBIJTHE
KOJIECO, TATOBA
HIeCTepHs, MOBIHA
HIecTepHs
3y0uyacTuii peMiHb
IKIB KJIMHOPEMIHHOT
nepeaadi
BCTAHOBJIIOBATH

(T AIIATTHAKHY )
YHUKATH
PUTBUHYYBATH,
HAIBUHYYBATHU
MIEPECTABIISTH,
nepemilryBaTH

Geben Sie kurz den Textinhalt auf Ukrainisch wieder.

Schreiben Sie eine Zusammenfassung des Textes auf Deutsch.
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KUHLSYSTEM

Bei der Verbrennung des Kraftstoffes im Motor entstehen sehr hohe
Temperaturen. Ohne eine wirksame Abkiihlung wiirden der Schmierfilm an den
Zylinderwédnden verbrennen und die Kolben klemmen — der Motor wére nach
kurzem Betrieb unbrauchbar.

Durch den Motor wird stindig Wasser gepumpt, und zwar von der
Wasserpumpe. Von Zahnriemen angetrieben, beschleunigt sie den Wasserstrom
durch ein kleines Schaufelrad. Das Kiihlmittel fliet einerseits durch den Motor
und andererseits durch den Kiihler. Dort wirkt die Luft als abkiihlendes Element
— entweder als Fahrtwind oder durch den Kiihlerventilator forciert. Ein weiterer
Wasserweg fiithrt zum Heizkorper (Radiator), wo das aufgeheizte Kiihlmittel
wéhrend der kalten Jahreszeit fiir angenehme Temperaturen im Innenraum sorgt.
Natiirlich ist auch fiir den Riicklauf der Fliissigkeit gesorgt, so dass ein standiger
Kreislauf moglich ist.

Da zuviel Kiihlung aber auch schédlich wire, regelt ein Thermostat den
Kiihlwasserstrom. Er sorgt dafiir, dass der Motor schnell auf Betriebstemperatur
kommt, aber unter Last nicht tiberhitzt.

Die Kiihlanlage fasst je nach Motor und Getriebeart unterschiedliche

Fliissigkeitsmengen:
Motor Getriebe Inhalt des
Kiihlsystems

13 N Schaltgetriebe 6,31

13 S Schaltgetriebe 6,31
Automatik 7,11

1,6-Liter Schaltgetriebe 7,91
Automatik 7,71

1,8- und 2,0-Liter Schaltgetriebe 7,61
Automatik 741

Diese recht geringe Wassermenge wiirde bei einer scharfen Autobahnfahrt
oder einem Passaufstieg im Hochgebirge nicht ausreichen, wére das Kiihlsystem
nicht unter Druck gesetzt. In der Kiihlanlage herrscht bei Betriebstemperatur ein
Uberdruck von 1,2-1,35 bar. Das erhoht den Wasser-Siedepunkt von 100°C auf
etwa 125°C. So kann die fiir den Motor betriebsgiinstige Kiihlmitteltemperatur
von etwa 110°C ohne ,,Kochgefahr eingehalten werden, und das unter Druck
gesetzte Wasser nimmt auch mehr Warme auf.

Verantwortlich fiir ein gutes ,,Arbeitsklima‘ des Motors sind:

- der Verschlussdeckel auf dem Ausgleichbehilter, der den Druck
reguliert, und

- der Thermostat, der nach dem Kaltstart die Kiihlfliissigkeit nicht gleich
durch den Kiihler strémen ldsst, sondern erst bei steigender Temperatur.
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Im Kiihlsystem sorgt nicht allein klares Wasser fiir die notwendige
Abkiihlung des Motors, sondern eine Mischung von Frost- und
Korrosionsschutz sowie Wasser. Man spricht daher genauer von Kiihlfliissigkeit
oder Kiihlmittel. Das Mischungsverhiltnis betrdgt flir mitteleuropdische
Verhiltnisse 2:3, in nordischen Lindern dagegen 1:1.

Als Frostschutz dient gewodhnlich Athylenglykol — eine Fliissigkeit auf
Alkoholbasis, die nicht verdampft oder verdunstet. Ebenso wichtig wie der
Gefrierschutz ist auch der Korrosionsschutz. Er verhindert, dass sich im

Kiihlsystem Kesselstein, Rost und andere Korrosionsprodukte bilden.

Vokabeln:

f Abkiihlung
f Wasserpumpe
m Zahnriemen
n Schaufelrad
n Kithlmittel

Uberdruck
Verschluf3deckel
Ausgleichbehélter

m
m
m
m Frostschutz

m Kesselstein
entstehen (a, a)
flieBen (o0, 0)
sorgen (-te, -t)

stromen (-te, -t)

verhindern (-te, -t)

schadlich
notwendig

OXJIAXKJICHHE

BOJSIHOM Hacoc
3y04aTblii peMeHb
JIOITACTHOE KOJIECO
OXJaXKJaroIIee
BEIIIECTBO, XJ1aJarcHT
M30BITOYHOE JaBJIICHUE
KPBIIIIKa
KOMIICHCAI[MOHHBIN 0aK
peoXpaHeHHUE OT
3aMep3aHus

HaKHIb

MOSIBIIATRCS,
00pa30BBIBATHCS

T€Yb, MPOTEKATh
3a00THTHCH,
o0ecIieunBaTh

T€Yb, JTUTHCH,
YCTPEMJIIATHCS.
HaIPaBIIATHCS
IpeA0TBpAIIaTh,
IPENSATCTBOBATH
BpEIHBIN
HEOOXOIUMBII

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

OXOJIOPKECHHS
BOJIsIHA TIOMIIa
3y04acTHil peMiHb
JIOIaTeBE KOJIECO
0XOJIO/KYBaJIbHA
PEYOBHHA, XOJIOJ0ArCHT
HaJIMIPHUM THCK
KpHIIIKa
KOMIICHCAI[IMHHI OaK
3aro0IraHHs
3aMEep3aHHIO

HAKHII

3’ ABJIATUCS, BUHUKATHU

TEKTH, TPOTIKATH
TypOyBaTuCH;
3a0e3nevyBaru,
nocrayaTtu

JUTUCS, HAIIPABJIATHUCH,
TEKTH

3aro0iraTu,
MepeIIKOIHKATH

LK1 UTUBUNA
HEOOX1JHUH, NOTPIOHUI

1. Welche Folgen konnen sehr hohe Temperaturen im Motor haben?
2. Wozu dient die Wasserpumpe?
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3. Welchen Weg durchstromt das Wasser?
4. Wofiir sorgt der Thermostat?
5. Welche Teile sind fiir ein gutes ,Arbeitsklima®“ des Motors

verantwortlich?
6. Welche Mittel auBBer dem Wasser sorgen fiir die notwendige Abkiihlung
des Motors?

Geben Sie eine kurze Annotation des Textes in Deutsch.

THERMOSTAT

Damit der Motor schnell auf seine Betriebstemperatur kommen kann,
wurde das Kiihlsystem in einen kleinen und einen groflen Kreislauf aufgeteilt.

Nach dem Kaltstart zirkuliert das Kiihlmittel im ,,kleinen* Kreislauf von
der Wasserpumpe zum Motorblock sowie in den Zylinderkopf und wieder
zuriick zur Wasserpumpe. Vom kleinen Kreislauf mitversorgt wird der
Heizungs-Wiarmeaustauscher und beim Vergaser die Startautomatik.

Erst wenn die Kiihlfliissigkeit eine bestimmte Temperatur erreicht hat,
wird der Kiihler zum Abkiihlen des HeiBwassers gebraucht.

Das Zuschalten des Kiihlers besorgt der Thermostat oder
Kiihlwasserregler. Er offnet aber nicht einfach einen Verbindungsschlauch
zwischen Motor und Kiihler, sondern kaltes Wasser aus dem Kiihler wird
vorgemischt mit bereits erwdrmtem Wasser aus dem kleinen Kreislauf. Durch
diese allmdhliche Kaltwasserbeimischung wird der sogenannte Kalteschock fiir
den Motor vermieden. Das unten abflieBende kalte Wasser zieht hei3es
Kiihlmittel oben in den Kiihler nach. Dort wird es beim Zug durch die
Kiihlerlamellen abgekiihlt. Gleichzeitig mit dem Hinzuschalten des Kiihlers
wird der ,,Kurzschluss-Kreislauf* geschlossen.

Das ,,Umschalten des Thermostats bewirkt eine mit Spezialwachs
gefiillte Biichse und der daran befestigte Ventilteller. Bei Erwidrmung des
Kiihlmittels verfliissigt sich das Wachs und dehnt sich dabei aus. Zwangslaufig
Offnet es durch das groflere Volumen den Ventilteller.

Solange die Wassertemperatur steigt, wird vom Thermostat der
Kaltwasserzuflul aus dem Kiihler zunehmend gedffnet und gleichzeitig der
Kurzschluss-Kreislauf  geschlossen.  Sinkt wéhrend der Fahrt die
Wassertemperatur wieder unter die gewiinschte Betriebstemperatur, driickt eine
Feder am Thermostat den Ventilteller wieder in Richtung ,,Zu‘ und sperrt den
Kiihlerdurchfluss so lange, bis das Kiihlmittel wieder genligend warm ist.

Der Thermostat sitzt bei Motoren entweder an der Stirnseite hinter der
Zahnriemenabdeckung oder an der Stirnseite links.
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Vokabeln:

m Kreislauf UUAPKYJISIHAS, [TUKI MUPKYJISLISA, [TUKIT

m Waiarmetauscher TEIJIOOOMEHHHUK TEIJIOOOMIHHHUK

m Kiihler paauarop pasiaTtop

m Kiihlwasserregler TepMOCTaT TePMOCTaT

n Zuschalten [MOJKJTIOYEHUE M AMHKaHHS,
YBIMKHEHHS

f Biuchse

m Ventilteller

BTYJIKA, BKJIAJIBIIII,
THIIb3a

TOJIOBKA (Tapelika)
KJIamaHa

BTYJIKA, BKJIAHIII,
rijap3a
rOJIOBKA KJ1alaHa

f Feder py>KMHA pyK1Ha

f Stirnseite NepeaHsst CTOPOHa, MepeaHs CTOPOHA,
TOpeIl TOpEIlb

versorgen (-te, -t) obecrieunBaTh, 3a0be3reuyBary,
CHa0XaTh IocTavyaTu

erreichen (-te, -t) JIOCTUTaTh JoCsTraTu

besorgen (-te, -t) MIPOU3BOJIUTb, BUPOOJIATH,
BBITIOTHSATH 3IIMCHIOBATH

verfliissigen sich (-te, -  pacrmiaBiasATbCS PO3ILIABIIATHCS

ausdehnen, sich (-te, -t)  pacmupsThCs PO3LINPIOBATUCS

sinken (a,u)

najaaTh, YMEHbIIATHCS,

rajaTv, 3MEHITYBaTUCH,

MTOHUKATHCS 3HUKYBATUCS
steigen (ie, 1e) MOJTHUMATHCH, T1IHIMATHCA,
BO3pACTaTh 301IBLIYBaTUCS
Beantworten Sie die Fragen zum Text:
1. Wie wird das Kiihlsystem zum schnelleren Erreichen

NownkwLb

Betriebstemperatur aufgeteilt?

In welcher Richtung zirkuliert das KiihImittel im kleinen Kreislauf?
Wozu dient der Thermostat?

Was passiert im Kurzschlusskreislauf?

Was bewirkt das Umschalten des Thermostats?

Wie funktioniert der Thermostat?

Wo wird der Thermostat im Motor untergebracht?

Bereiten Sie die Annotation zum Text vor.
Geben Sie den Textinhalt auf Deutsch kurz wieder.
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Sehen Sie sich das Schema an und ituibersetzen Sie die Fachworter zum
Schema. Erzihlen Sie anhand des Schemas iiber den Kreislauf des
Kiihlmittels.

) (L)) (=

L

Im Schemabild
des Kihimittel-
kreislaufs sind
bezeichnet:
1- Renkver-

schiuB; 2 - Kiihl-
mittelstand;

3 - Ausgleichsbe-
hélter; 4 — Kihler;
5 - Thermostat;

6 — Heizkorper.

SCHMIERSYSTEM

Im Motor verlangen eine Reihe von Lagerstellen und Reibpartnern nach
Schmierung. Das Motordl muss dorthin unter Druck gepumpt werden — von der
Olpumpe. Sie saugt das Ol iiber ein siebbewehrtes Rohr an und driickt es ins
Hauptstromfilter. Ist das Filterpapier von Schmutz zugesetzt, weil die
Filterpatrone nicht rechtzeitig gewechselt wurde, 6ffnet ein Sicherheitsventil. So
wird das Filter umgangen, und die Olversorgung ist sichergestellt. Allerdings
bewirkt ungefiltertes Motordl hoheren Verschleil an den Lagerstellen. Vom
Filter aus gelangt das Ol iiber Bohrungen zu den Schmierstellen der
Kurbelwelle, auBerdem in den Zylinderkopf und zur Nockenwelle. Durch andere
Bohrungen gelangt das Ol zuriick in die Olwanne, wo es erneut angesaugt wird.

Ausschlaggebend fiir das Wohlbefinden Motors ist die Oltemperatur.
Normalerweise wird die Temperatur am Olfilterflansch oder in der Olwanne
gemessen; dort ist das Ol am kiihlsten. Dagegen kdénnen an den Kolbenringen
Temperaturen bis 300° C auftreten. Falls ein Olthermometer eingebaut ist, darf
die Temperatur bei extremen Bedingungen 150° C betragen, gemessen in der
Olwanne lcm iiber deren Boden. Dabei ist allerdings die Verwendung eines
tatsdchlich hochwertigen Motordls eine Voraussetzung, dass es dann noch
ausreichende Schmierwirkung besitzt.
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Gefahrlicher als hohe Temperaturen sind zu niedrige Werte. Bei weniger
als 60° C sind die Ol-Additive nicht voll wirkungsfihig, was erheblich héheren
Verschleil zur Folge hat. Deshalb sollte man den Motor nach dem Kaltstart
nicht iiber 3500/min drehen lassen, bis das Ol etwa 60° C erreicht hat. Fiir
Modelle ohne Olthermometer gilt als Anhaltspunkt, dass das Motordl gegeniiber

dem Kiihlmittel etwa doppelt so lange braucht, bevor es seine
Betriebstemperatur erreicht hat. )
Der Oldruck bei einer Oltemperatur von 60° C und bei

Kiihlmitteltemperatur von 80° C soll folgende Werte erreichen:
- bei 2000/min des Motors mindestens 2 bar,
- im Leerlauf mindestens 0,3 bar.

Das ldsst sich kontrollieren, wenn entsprechende Messinstrumente
eingebaut oder angeschlossen sind. SerienméBig gibt es nur eine anndhernde
Kontrollmdglichkeit {iber den Oldruckschalter, der im Betrieb die Warnleuchte
im Armaturenbrett bei ungeniigendem Druck aufleuchten ldsst. Anstelle des
Oldruckschalters kann nachtriglich ein Olmanometer bzw. dessen AnscluB3
eingeschraubt werden. Zu hoch darf jedoch der Oldruck auch nicht sein. Das
Druckregelventil erweitert den Weg zur Saugseite, wenn der Druck durch kaltes
oder sehr zihfliissiges Ol zu hoch ansteigt.

Vokabeln:

n Schmiersystem CMa304Has cucTemMa MacTHJIbHA CUCTEMa

n Motordl MOTOPHOE Maciio MOTOPHE MaCTHJIO

f Olpumpe MAacCJISIHBIA HAacoC MAaCJITHUM HAacOC

n Rohr TpyOa, TpyOKa TpyOa, TpyOKa

n Hauptstromfilter MarucTpaibHbII MaricTpajibHUN
MacCJSHBIN QUIBTP MacisiHUN QUIBTP

f Filterpatrone GUABTPYIOLWUI AIEMEHT  (PUIbTPYBATBHUN

€JIeMEHT

n Sicherheitsventil peI0XPaHUTEIIbHBIN 3ano01KHUHN KJIaraH
KJ1anaH

m Verschleil3 U3HOC 3HOIICHHS

f Lagerstelle OTOpa MOUIUITHUKA oropa MiAIMUITHAKA

f Bohrung OTBEpCTHUE OTBIp

f Olwanne MAaCJISIHBIN ITOIOH MAacCJISIHUU M1I00H

f Kurbelwelle
f Nockenwelle

m Kaltstart

m Leerlauf
n Kihlmittel

KOJICHYAThIN BaJl
pacnpenenuTeNbHbIN
BAJI, KyJIaUKOBBIN BaJl
MYCK XOJIOJHOTO
JIBUTATENS

X0JIOCTOM XOJI
OXJIAXKJAOILIAS
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KOJIIHYaCTUM Ba
PO3MOAILHUN Ball,
KYJIAYKOBUH Baj
MYCK XOJOJIHOTO
JIBUT'YHA
HEpPOOOUMIA X1
OXOJIO/KYBaJIbHA



n Armaturenbrett
m Oldruckschalter

n Druckregelwentil
n Olmanometer
verlangen (-te,-t)
ansaugen (-te,-t)
sicherstellen (-te,-t)
gelangen (-te,-t)
einbauen (-te,-t)

ansteigen (ie,ie)
siecbbewehrt
ausschlaggebend

gefahrlich
wirkungsfahig

zahfliissig

YKMJKOCTb, XJIaJarcHT
MaHesb NpudopoB
BBIKJIIOYATENb C
TUAPOIIPHUBOJIOM
PEAYKIIMOHHBIN KJIaraH
MAacCJISTHbI MaHOMET]P
TpeOoBaTh
BCaChbIBaTh, BITYCKATh
o0ecreYnBaTh
1onaJjiaTh, JOCTUTaTh
MOHTHPOBATb,
YCTaHaBJINBATh
IMOJTHUMATHCS,
MOBBIIIATHCS,
BO3pAaCTaTh

¢ punabTpOM
UMEIOIIUH peraronee
3HAYCHUE

OITaCHBIMN

CITOCOOHBIN
JICICTBOBATh
BSI3KOTEKYYHH, TYCTOU

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

N —

sicherzustellen?

NownkEw

Geben Sie kurz den oben angefiihrten Text wieder.

Wohin gelangt das Ol vom Filter?

Wo wird die Oltemperatur gemessen?
Wie hoch soll die Oltemperatur sein?
Welche Werte soll der Oldruck erreichen?
Wie lisst sich der Oldruck kontrollieren?

Benutzen Sie die Fragen als Stiitzpunkte.

plavHA, X0JIOJ0areHT
NaHesb NPUIaiB
BHUMUKAY 3
T1APOIIPUBOIOM
PeAYKIIMHUHN KIaraH
MACJISTHUM MaHOMET]
BUMAaraTu
BCMOKTYBATH, BITyCKaTH
3a0e3neuyBaTu
MonaJaTu, 1OCATaTH
MOHTYBATH,
BCTAHOBJIIOBATH
IT1JIBUIILYyBaTUCA,
3pocTaTu

3 (pitbTpOM

TOH, 1110 Ma€
BUpIIIAJIbHE 3HAYCHHS
HeOe3MeyHu i
30aTHAMN JISTH

B’A3KHI1, TyCTUI

Wie gelangt das Motordl zu den zu schmierenden Teilen?
Wie wird das verschmutzte Filter umgangen, um die Olversorgung

Sehen Sie sich das Schema an und tuibersetzen Sie die Fachworter darunter.

Nennen Sie die wichtigsten Bestandteile des Schmiersystems.
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CxeMa MaCTHIBHOT CHCTEMH:

1 — womnpecop; 2 — naauBEHfd HaCOC BHCOKOrNO THCKY; § — KpaH BKJIIOUEHHS
riszpomydTn; 4 — TepMocHJOBHH AaTuHK; § — rigpomMydra npHBOAAa BEHTHAATOPAE;
6 — nignon; 7 — sanoGixkunil KA1anan pajniaTopHoi cekuii; § — mMacasanud papia-
Top; 9 — sanobixkHuil KJdanas HalHitaJbHol cekulii; 10, /11 — papiaropHa i Barui-
TaJbHA CeKlil Machasnoro Hacoca; /2 — pudepenuianbHuil KNanan; I3 — MNOBHO-~
noroxkoBuit QiaeTp; /4 — rojoBHa MacAsiHa JiHis; 15 — nepenyCcKkHHH KJjaanan
dinrrpa; 16 — snuBaJbHuH KJapaH UWeHTPHYru; I7 — nepenycKHui KJanad
neHTpH(yrH; 18 — KpaH BKJIOUEHHS WacasiHoro pajiatopa; 19 — neuTpupyra;
20 — maHoMeTp; 2]/ — NOKaXxy4yuKk piBHS Macaa; 22 — canyH

LU

OLVORKOMMEN

Ol leistet viel: Es vermindert nicht nur die Reibung, sondern kann auch
abdichten und kiihlen. Im Motor bindet das Schmiermittel noch
Verbrennungsriickstande und Abrieb. Diese Aufgaben sollen ebenso beim
Kaltstart im Winter wie bei Dauervollgas erfiillt werden.

Der Olstab sollte alle 500 km gezogen werden, am besten bei jedem
Volltanken. Wichtig ist die Olstandkontrolle besonders in der Einfahrzeit, bei
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einem ilteren Motor mit erhdhtem Olverbrauch und allgemein vor Antritt einer
grofleren Fahrt.

Der Olstab sitzt vorn im Motorraum in einem Fiihrungsrohr. An der
Peilstabspitze kann man den Olstand ablesen. Reicht die Schmiermittelmenge
nur noch zur unteren Markierung, muss Motordl nachgefiillt werden. Die
Olmenge zwischen oberer und unterer Peilstabmarke betriigt bei den 1,3-Liter-
Motoren: 0,75 Liter, bei den 1,6-, 1,8- und 2-Liter-Motoren: 1Liter.

Unter die untere Marke sollte der Olstand nicht sinken. Ein viertel Liter
zu wenig ist fiir Motor noch nicht gefdhrlich (Sicherheitstoleranz). Fehlt aber
mehr Ol und wird der Wagen scharf gefahren, kann der Oldruck bedrohlich
fallen. Das zeigt die Oldruck-Kontrollleuchte auch sofort an.

Dagegen hat aber auch zu viel Ol im Motor keinen Sinn, die Mehrmenge
wird eher verbraucht. Verdlte Ziindkerzen, ein iiber die Kurbelgehduse-
Entliiftung verstopfter Luftfiltereinsatz und verklebte Bohrungen im Vergaser
sind die Folge, verbunden mit Leistungsabfall.

Bei welchem Olstand man nachfiillen sollte, hingt von der Fahrweise ab:

- Bei gemifBigtem Fahrstil geniigt Nachfiillen, wenn das Niveau
an der unteren Peilstabmarke angelangt ist.
- Fir scharfe Fahrweise empfiehlt sich Auffiillen, wenn der

Olstand im unteren Drittel oder Viertel zwischen den beiden

Peilstabmarken steht. Die etwas groBere Olmenge kann die

Kiihlungsaufgaben besser erfiillen.

Ein gewisser Olverbrauch ist vollig normal, denn Motordl verbrennt bei
seiner Schmiertitigkeit. Gut eingefahrene Motoren kommen mit 0,2 Liter auf
1000 km aus. Opel bezeichnet 0,5 Liter auf 1000 km als normal, und 1,5 Liter je
1000 km gilt als hochstzuldssiger Wert.

Vokabeln

f Reibung TpEHUE TepTs

n Ol (-e) Macyo Macyo, MaCTHJIO
m Abrieb (-e) W3HOC 3HOC, 3HOIIICHHS,

m Olpeilstab (--e)

n Fiihrungsrohr (--¢)
f Marke (-en)

m Olstand (--e)

f Menge

m Olverbrauch (-)
erfillen (-te, -t)

ablesen (a, )

yKazaTelb YPOBHS
Macia

HalpaBJisiolas Tpyoka
METKa, OTMETKA
YPOBEHb Maciia
KOJIMYECTBO

pacxoj Macnia
BBITIOJTHSATh

CHUMATh ITOKa3aHHs,
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CIparbOBYBaHHS
MOKAXYHK PIBHS Macja

HarnpsMHa TpyOka
MiTKa, IT03HAYKa
piBEHb Maciia
KIJTBKICTD

BUTpaTa Macia
BUKOHYBATH,
31MCHIOBATHA
3HIMATH ITOKa3HUKH,



CUMTHIBATDH 3YUTYBaTU

nachfiillen (-te, -t) 00aBIIATh, JOJIUBATH JI0JTIaBaTH, JOJIUBATH
sinken (a, u) najaTh, MOHWXAThCS, CIIaJIaTH, 3HUKYBATHUCH,
YMEHBIIIAThCS 3MEHITYBaTUCS

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Welche Arbeiten leistet das Ol ?

Wie oft soll der Olstand kontrolliert werden ?
Wie groB soll die Olmenge sein ?

Welche Folgen hat zu viel Ol im Motor ?
Welcher Olverbrauch gilt als normal ?

NE P

Geben Sie kurz den oben angefiihrten Text wieder.

Sehen Sie sich das Schema an und berichten Sie iiber den Kreislauf des Ols.

Kreislauf des Ols im Motor. Es durch-
lauft folgende Bauteile: 1 ~ Olwanne mit
Olsieb; 2 — Olpumpe (auf Kurbelwelle);
3 — Olwechselfilter; 4 — Steigleitung;

5 — Nockenwelle; 6 — Leitungen fiir ab-
laufendes Ol

VERGASER

Es handelt sich um einen Einfach-Vergaser, denn es ist nur eine
Mischkammer vorhanden.

Start: Zur Starteinrichtung gehort ein Thermochoke, der die Starterklappe
unabhéngig von eventuell falscher Bedienung nicht zu lange offen hilt: An die
Starterklappenwelle ist ein Hebel montiert, in den eine Bimetallfeder eingehingt
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ist. Diese Feder reagiert auf die Umgebungstemperatur. Sie driickt beim kalten
Motor die Luftklappe in ,,Geschlossen“-Stellung. Mit zunehmender Erwdrmung
zieht die Bimetallfeder die Starterklappe auf, auch wenn der Starterzug noch
gezogen ist. Damit wird verhindert, dass bei versehentlich gezogenem
Starterzug das Gemisch fiir den Motor zu stark angereichert wird.

Leerlauf: Das Leerlaufgemisch wird gebildet aus einem Grund- und
einem Zusatz-Leerlaufsystem. Eine kombinierte Kraftstoff/Luft-Diise erhilt
Benzin von der Hauptdiise und sorgt fiir die erforderliche Grundmischung. Das
Zusatzgemisch bildet eine gleichfalls kombinierte Zusatz-Kraftstoff/Luft-Diise
mit Luft aus dem Mischrohr. Beide Leerlaufgemische durchlaufen jeweils
eigene Regulierschrauben und gelangen dann aus einer gemeinsamen Bohrung
unterhalb der Drosselklappe in das Ansaugrohr.

Ubergang: Uber das Gaspedal wird die Drosselklappe weiter gedffnet,
und eine zusitzliche Menge Kraftstoff/Luft-Gemisch tritt durch die
Ubergangsbohrungen an der Drosselklappe aus. Bei weiterer Offnung der
Drosselklappe wird der Unterdruck im Hauptgemischaustritt hoher als im
Leerlaufsystem, in dem dann die Férderung unterbrochen wird.

Teillast: Wird bei genligend weiter Drosselklappenoffnung das
Hauptgemischsystem wirksam, bildet das von der Hauptdiise kommende Benzin
im Mischrohr mit dem von der Luftkorrekturdiise zugefiihrten Luft das
Gemisch. Dieses gelangt iiber den Vorzerstiuber in den Lufttrichter des
Saugrohrs. Zur Anreicherung gibt ein unterdruckgesteuertes Membranventil
auBerdem noch notwendigen Kraftstoft frei.

Beschleunigung: Fiir die Anpassung der Gemischmenge an den
zunehmenden Luftdurchsatz beim pldtzlichen Gasgeben sorgt eine
Membranpumpe.

Volllast: Uber das Anreicherungsrohr im Vergaserdeckel gelangt bei voll
geoffneter Drosselklappe zusatzlicher Kraftstoff zur Zerstiubung ins Saugrohr.
Dazu fordert auch die Teillastanreicherung Benzin zum Hauptgemischsystem.

Vokabeln:

m Vergaser

f Mischkammer
m Starterzug

f Starterklappe

m Thermochoke

f Leerlaufgemisch-
Regulierschraube

f Luftklappe

KapOwoparop
CMECHUTEIIbHAsI KaMepa
TAra craprepa
BO3/YIIIHAs 3aCJIOHKA
BO3/YILHAs 3aCJIOHKA C
TEMIEPATyPHbIM
KOPPEKTOPOM

BHUHT PETYJIUPOBAHUS
COCTaBa roprOYeH CMeCHU
IIPU XOJIOCTOM XOJ€

BOB,IIYHIHBIﬁ KJ1aliad,
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KapOwoparop
3MilIyBaJibHa Kamepa
TSATa cTapTepa
MOBITpsTHA 3aCIIIHKA
MOBITPSIHA 3aCIIIHKA 3
TEeMITepaTypHUM
KOPEKTOPOM

TBUHT PETYJIIOBAHHS
CKJIaJy TTAJIMBHO1
CyMillli npu
HEepoOOYOMY XO/I1
MOBITPSIHUI KJlamaH,



f Hauptdiise

f Kraftstoff/Luft-Diise
n Mischrohr

f Drosselklappe
n Ansaugrohr

f Ubergangsbohrung
n Zusatz-
Leerlaufsystem

f Luftkorrekturdiise

m Vorzerstauber
m Lufttrichter

n Membranventil
f Membranpumpe
f Volllast

n Saugrohr

m Luftdurchsatz

BO3/IyLLIHAs 3aCJIOHKA
IJIaBHBIM TOIUIMBHBIN
KUKIIED

TOIUIMBHBIN KUKIIED
AIMYJILCHOHHAS TPYyOKa
IPOCCENbHAS 3aCIIOHKA
BITyCKHas TpyOa
MEPEIYCKHOE OTBEPCTHUE
AKOHOCTAT

BO3AYILIHBIN KUKIIEP
[JIaBHOW TO3UPYIOLIEH
CHUCTEMBI

pacTbUINTENh
muddysop
MeMOpaHHBIN KIIaraH
auapparMeHHbI HacoC
II0JIHAs Harpys3Ka
BBIITYCKHOM Ta30IIPOBOJ
BO3TyXO00OMEH; pacxo/i
BO3/yXxa

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

PN B DD =

Was gehort zur Starteinrichtung?

Wozu dient die Bimetallfeder?

Woraus wird das Leerlaufgemisch gebildet?
Wohin gelangen beide Leerlaufgemische?
Was passiert bei der Offnung der Drosselklappe?
Wie wird das Gemisch bei der Teillast gebildet?
Wofiir sorgt die Membranpumpe?
Woriiber gelangt zusitzlicher Kraftstoff ins Saugrohr?

MOBITPSIHA 3aCIIIHKA
TOJIOBHUU MAJMBHUMN
KUKJIIEP

NaJTUBHUMN KUKIIEP
eMyJIbCliiHa TpyOKa
JpoceibHa 3aciaiHKa
BITyCKHa TpyOa
MePEenyCKHUN OTBIP
€KOHOCTAaT

MOBITPSIHUM JKUKJIEP
TOJIOBHOI JO3YBaJIbHOI
CHUCTEMHU

PO3MUIIOBAY

mudysop

MeMOpaHHMI Ki1anaH
niaparmMoBa mommna
MOBHE HABAHTAXXEHHS
BUITYCKHHM Tra30IpoBij
MOBITPOOOMIH; BUTpaTa
HOBITPS

Geben Sie kurz den Textinhalt auf Ukrainisch wieder.

Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text auf Deutsch.
Benutzen Sie die Fragen als Stiitzpunkte.

Sehen Sie sich das Schema an und iibersetzen Sie die Fachworter zum
Schema. Berichten Sie anhand des Schemas iiber den Funktionsprinzip des

Vergasers.
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g Schema des Vergasers Pierburg 1B 1;
o5 / 1~ Schwimmernadelventil; 2 - Leerlauf-
\M, booy e kraftstoff-Luftdiise; 3 - Luftkorrekturdise mit
17 A Y Mischrohr; 4 - Zusatzkraftstoff-Luftdise;
S 9% $ | 10 5~ Mischrohr fiir Zusatzgemisch; 6 - Starter-
A= 7 klappe; 7 - Vorzerstauber; 8 — Einspritzrohr;
1 ﬁ /D, B 41)  9- PumpenstaBel; 10 - Vergaserdeckeldich-
i i \ =, tung; 11 - Pumpenkolben; 12 -~ Pumpenman-
N ;2 2 schette; 13 — Pumpenfeder; 14 - Pumpen-
saugventil; 15 - Pumpendruckventil;

N = 16 - Lufttrichter; 17 — Ubergangsbohrungen;
g T TR 18 — Leerlaufabschaltventil; 19 - Grundleer-
IR =—— lauf-Gemischregulierschraube; 20 - Zusatz-
- \ gemischregulierschraube; 21 - Hauptdiise;
3 \ 22 - Schwimmer; 23 ~ Vergasergehause;
%@%q \ 24 - KraftstoffanschluB; 25 - Vergaserdich-
) = ‘,\ N \\ N tung; 26 - Vergaserdeckel.
9 el . ; =
) 6,

Der Motor stoBt die verbrannten und noch relativ energiereichen Gase
lautstark aus. Zum Diampfen dieser Gerdusche dient die Auspuffanlage, die aus
praktischen Griinden unter dem Wagenboden verlegt ist.

Bei der Verbrennung von Benzin entsteht u. a. Wasser, das die Zerrostung
der Auspuffanlage von innen heraus fordert. Die Auspuffkorrosion nimmt mit
sinkender Abgastemperatur zu. Langstreckenbetrieb mit voll durchgewarmtem
Motor und heiflen Abgasen setzt der Auspuffanlage kaum zu. Anders dagegen
andauernde Stadtfahrten mit meist unterkiihltem Triebwerk. Am geringsten
betroffen ist das (Doppel-)Rohr vorn, wo die Verbrennungsgase noch zwischen
800 und 1000°C heiB einstromen. In den Schallddmpfern und Rohren kiihlen sie
zunehmend ab und sind am Auspuffrohr noch 150-300°C warm. Das bewirkt,
dass im letzten Schallddmpfer das meiste Kondenswasser auftritt. Es vermischt
sich mit Verbrennungsriickstinden zu aggressiven Sduren und laBt das
Auspuffblech von innen nach auflen durchrosten.

Unabhingig von der Fahrweise fordern Spritz- und Salzwasser den
Rostfrall von auBlen. Steinschlag oder Aufsetzen auf hartem Untergrund wirkt
ebenso lebensverkiirzend wie Schwingungen durch defekte oder fehlende
Aufthingungsgummis bzw. eine schadhafte Motoraufthdngung.

Die Auspuffanlage besteht aus einem vorderen Rohr (je nach Motor
Einfach- oder Doppelrohr), dem vorderen Schallddmpfer mit beiderseits
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angesetzten Rohren und dem Nachschallddmpfer mit Endrohr. Die Teile sind

miteinander verschraubt bzw. zusammengeschweilt.

Die Auspuffanlage ist mit dem Auspuffkriimmer des Motors verschraubt,
zwischen dem vorderen Rohr und dem Rohr des Vorschallddmpfers befindet
sich ein Gelenkflansch. Am Fahrzeugboden hingt die Anlage frei schwingend in
Gummischlaufen bzw. in Halterungen mit Ddmpfungsgummi.

Vokabeln
f Auspuffanlage

n Gerdusch

f Zerrostung

m Schalldampfer
n Auspuffrohr

f Saure

m Rostfral

n Aufsetzen

f Motorauthdngung
m Auspuftkrimmer
m Vorschalldimpfer

m Gelenkflansch
f Gummischlaufe
f Halterung
ausstoflen (ie, 0)
entstehen (a, a)

fordern (-te, -t)

einstromen (-te,-t)
bewirken (-te,-t)

hiangen (i, a)
andauernd

cucremMa Boimycka OI'

ym
pKaBIICHHE

[IYLIATEIb

BBHITTyCKHAas TpyOa
KHUCIIOTa

KOppo3us

nocajka

MOABECKA ABUTATENS
BBIITYCKHOU KOJUIEKTOP
JOTIOJTHUTEIIbHBIN
[JIYLINATEIb

dnaner mapHupa
pEe3UHOBAs METIs
KpEIUICHHE, JIepKATENb,
3aKUM

BBIITYCKATh,
BbIOpACHIBATh
BO3HUKATh, MOSIBISATHCS

CIT0COOCTBOBATb,
YCKOPSITh
MOCTYyNaTh, BXOJIUTh
BBI3BIBATh, OBITH
MIPUYUHOU

BHUCETH
MPOJOJKUTENbHBIN,
JIUIATEIILHBIN

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Welche Gase stof3t der Motor aus?
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CUCTEMa BUITYCKaHHS
BT’

IyM

pIKaBIHHS

TITYITHUK

BUITYCKHA TpyOa
KHCIIOTa

KOpO3is

calHHI

MiJBICKa JIBUTYHA
BUIIYCKHUU KOJIEKTOP
JONATKOBUM TITyIIHUK

dnanens mapHipa
TyMOBa METIIs
KpIIJIEHHS, TPUMaY,
3aTHCKay

BUITyCKaTH, BUKUIATH

IIOCTABaTH, BUHUKATH,
3'IBIISITHCS

CIIPUSITH,
MIPUCKOPIOBATH
HAIXOJUTH, BXOJIUTH
CIIPUYUHSATH,
BUKJIMKATH

BUCITH

JIOBFOYACHUM, TPUBATIUN



Wozu dient die Auspuffanlage?

Wodurch wird die Zerrostung der Auspuffanlage gefordert?
Wo tritt das meiste Kondenswasser auf?

Welche Folgen hat der Auftritt des Kondenswassers?

Wie sind die Ursachen des dulleren Rostfra3es?

Woraus besteht die Auspuffanlage?

Wie wird die Auspuffanlage am Fahrzeugboden untergebracht?

NN R LD

Geben Sie die Hauptinformation des Textes wieder.
Benutzen sie dabei die Fragen als Stiitzpunkte.

ABGASENTGIFTUNG

Im Oktober 1971 traten in der Bundesrepublik die ersten Gesetze zur
Reduzierung der Schadstoffe im Abgas in Kraft, und im Lauf der vergangenen
Jahre wurden die Grenzwerte noch weiter abgesenkt.

Zur Verringerung der Abgasgifte gibt es gegenwirtig folgende Wege:

- Abgasnachverbrennung: Aus dem Ansaugrohr wird Gemisch und aus
dem Luftfilter Luft abgezweigt und im Zylinderkopf den austromenden Abgasen
zugefiihrt. Die Abgase werden nochmals entziindet, wodurch ein Teil der
Schadstoffe zu harmlosen Verbindungen verbrennt.

- Abgasriickfiihrung: Eine vergleichsweise einfache, aber zur
Verminderung der Stickoxide wirksame MaBBinahme. Aus dem Abgasstrom wird
durch ein ventilgeregeltes System bei Lastzustinden des Motors ein Teil
abgezweigt und ins Ansaugrohr zuriickgeleitet. Da das Abgas kaum noch
verbrennungsfihige Stoffe enthilt, bewirkt dies eine Absenkung der
Temperaturen im Verbrennungsraum und damit eine Verringerung des
Stickoxidanteils.

- Katalysator: Auch hier wird das Abgas gewissermallen nachverbrannt,
aber wesentlich wirkungsvoller. Nach dem heutigen technischen Stand ist der
sogenannte Dreiweg-Katalysator die erfolgversprechendste Ausfiihrung. Die
Bezeichnung ,,Dreiweg™ besagt, dass die drei Schadstoffe Kohlenmonoxid,
Kohlenwasserstoffe und Stickstoffe gleichzeitig nachbehandelt werden.

,Katalysator* ist ein Stoff oder ein Bauteil, das eine chemische Reaktion
bei niedrigeren Temperaturen als i1m Normalfall noétig einleitet oder
beschleunigt. Dabei bleibt der Katalysator chemisch unveriandert.

Der Katalysator sieht dhnlich aus wie ein Auspufftopf. Darin sitzt ein
Keramikkorper, der aus vielen kleinen Zellen besteht. Die so vergroferte
Oberfliche des Keramikkorpers ist mit einer diinnen Edelmetallschicht belegt,
bestehend aus jeweils rund 2 Gramm Palladium, Platin und Rhodium.
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VYokabeln
m Schadstoff

BpCaIHOC BCHICCTBO

IIKIJIJTMBA PEUOBHUHA

n Abgas 0TpaboTaBIIMIA ra3 BIJIIIpallbOBAaHUM Ta3
n Ansaugrohr BITyCKHas TpyOa BITyCKHa TpyOa

f noxxuranue OI' nocnanoBanus Bl
Abgasnachverbrennung

f Abgasriickfiihrung petupkyssus OI peuupkyssmis BI'
m Auspufftopf [JIYLIUTEIb TUTYITHUK

m Keramikkorper KepaMUYECKUI KOPITyC  KepaMiuyHUU KOPITyC
absenken (-te, -t) CHIKaTh 3MEHIIYBaTH
abzweigen (-te, -t) OTBETBIIATHCS BIJITAITYKYBaTHUCS
ausstromen (-te, -t) BBITEKATh BUTIKATH, BUXOUTH
nachbehandeln (-te, -t)  moouunmatk JOOUYHIIATH

ahnlich CXO0KUH MMOX10HUI

diinn TOHKHUI TOHKUI

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Wann traten in der BRD die ersten Gesetze zur Schadstoffreduzierung
in Kraft?

Welche Wege gibt es zur Verringerung der Abgasgifte?

Was bedeutet die Abgasnachverbrennung?

Worin besteht die Abgasriickfiihrung?

Welche Schadstoffe werden im Katalysator nachbehandelt?

Wie sieht der Katalysator aus?

AN

Schreiben Sie anhand der Fragen eine Zusammenfassung zum Text auf
Deutsch.

Benutzen Sie die Zusammenfassung bei der Wiedergabe des
Textinhaltes.

MULTEC — ZENTRALEINSPRITZUNG

Dieses Einspritzsystem gliedert sich in drei Hauptteile:

Drosselklappen-Einspritzgehiuse mit Einspritzventil,
Drosselklappenschalter, Leerlauffiillung-Schrittmotor und Kraftstoffdruckregler.

Kraftstoff-Versorgungssystem mit Stromungspumpe im Tank und mit
einem Systemdruck von ca. 0,7 bar.

Elektronisches Steuergeriit mit Mikroprozessor.
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Das Steuergerit erhélt Informationen tiber die stdndig sich verdndernden
Werte von Drehzahl und Kurbelwellenstellung, Betriebstemperatur,
Saugrohrdruck, Abgas-Zusammensetzung, Fahrzeuggeschwindigkeit,
Batteriespannung. Mit diesen Informationen fiihrt der Mikroprozessor eine
verbrauchs- und abgasoptimierte Steuerung durch, die sich nach einem speziell
fiir den Motor entwickelten Programm richtet.

Die Einspritzmenge ergibt sich aus der vom Motor angesaugten
Luftmasse einschlieBlich Saugdruck und Temperatur. Pro
Kurbelwellenumdrehung 6ffnet das Einspritzventil zweimal, wobei der
Offnungsimpuls fiir jeden Zylinder separat erfolgt. Zur Anpassung an
unterschiedliche Betriebszustinde dienen besondere Korrekturen der
Einspritzmenge.

Fiir den Kaltstart wird der Leerlauffiillung-Schrittmotor entsprechend der
Kiihlmitteltemperatur fiir hohere Leerlauf-Drehzahl eingestellt, wahrend
Temperatur und  Drosselklappenstellung das  Kraftstoff/Luft-Gemisch
bestimmen, ohne es aber zu libertreffen. Dagegen erfolgt die Anreicherung beim
Beschleunigen tliber die Drosselklappenstellung und den Saugrohrdruck, wobei
das Einspritzventil zusitzlich in kurzen Intervallen 6ffnet. Bei Verzogerung und
damit verbundenem Unterdruck im Saugrohr werden Einspritzzeiten kiirzer und
bei Schub, wenn die Drosselklappe geschlossen ist, vollig unterdriickt. Bei
warmem Motor hélt der Leerlauffiillung-Schrittmotor die Leerlaufdrehzahl unter
allen Belastungen konstant. Uber einen Bypass zur Drosselklappe wird die
Fiillung des Motors geregelt.

Mit Hilfe eines sogenannten Lernblocks wird die Kraftstoffzumessung an
unterschiedliche Reibungs- und Fiillungsverhéltnisse, also an die Alterung des
Motors, selbsttitig angepasst, und zugleich werden Produktionstoleranzen der
Bauteile kompensiert. Auch der gegenwirtige Abgaszustand wird mit einem
Soll-Wert verglichen. So ergibt sich eine bestmogliche
Gemischzusammensetzung.

Vokabeln:
n Einspritzsystem CUCTEMA BIPBICKUBAHUSA CHUCTEMA BIPUCKYBAHHS
n Drosselklappen- CMECHUTENIbHas KaMepa ¢ 3MillyBajbHa KaMepa 3
Einspritzgehduse IPOCCENIbHOM JPOCEIBHOIO 3aCTIHKOIO
3aCJIIOHKOMN
m JTaTYMK TIEPEMEIICHUST  JaTYUK TEPEeMIIICHHS

Drosselklappenschalter
m Leerlauffiillung-
Schrittmotor

m Kraftstoft-
Druckregler

n Kraftstoft-

JIPOCCENBHON 3aCIIOHKHU
KapOIOpaTOPHBIN
JBUTATEIb

pEryJsTop AaBiICHUS
MO/1a4y TOTUINBA
cUCTeMa MUTaHUs
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JPOCENIbHOT 3aCT1HKHU
KapOIOpaTOPHUI BUTYH

PEryJaTop TUCKY Mojadi
MaJbHOTO
CUCTEMA KUBJICHHS



Versorgungssystem
f Stromungspumpe
n Steuergerat

m Saugrohrdruck
n Einspritzventil

f Anreicherung
m Schub
einstellen (-te, -t)

iibertreffen (a, o)

anpassen (-te, -t)

JIBC

THJIPOHACOC
YCTpPOMUCTBO (0JI0K)
yIpaBJICHHUS

JaBJICHHE BO BITYCKHOM
ra3omnpoBoJIe
dbopcyHKa, KilarmaHHas
dbopcyHka
oOoramenue (roprouei
CMECH)

CJIBHT, TOJTUOK,
CKOJIbYKCHHE
yCTaHABIINBATb,
peryJIMpoBaTth
MPEBHIIATD,
MIPEBOCXOIUTH
npucrocadInBaTh,
a/IanTHPOBATh

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Nk

JIB3

rigponomna
NpUCTPiit (GJI0K)
KepYyBaHHS

TUCK y BITyCKHOMY
ra3ornpoBoii
dhopcyHKa, KilanmaHHa
dbopcyHka
30arayeHHs (MagbHOT
CyMiIlIi)

3pyIICHHSI, TOMITOBX,
KOB3aHHS
BCTAHOBJTIOBATH,
pETyIIIOBaTH
MIEPEBUIITYBATH,
nepeBakaTu
PUCTOCOBYBATH,
alanTyBaTH

In welche Teile gliedert sich das Multec-Einspritzsystem?
Welche Informationen erhélt das Steuergerat?

Was fiihrt der Mikroprozessor mit diesen Informationen durch?
Woraus ergibt sich die Einspritzmenge?
Was bestimmt das Kraftstoff/Luft-Gemisch beim Kaltstart?
Wie erfolgt die Anreicherung beim Beschleunigen?
Woriiber wird die Fiillung des warmen Motors geregelt?

Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text auf Deutsch.
Benutzen Sie dabei die Fragen als Stiitzpunkte.

Ubersetzen Sie die Fachworter zum Schema. Sehen Sie sich das Schema
genauer an und erzihlen Sie iiber das Funktionieren der Multec-

Einspritzung.
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Schemazeichnung
Multec-Zentralein-
spritzung. 1 - Ein-

keitssensor;
11 = Motorkontroli-
leuchte; 12 = Ziind-

spritzventil; spule; 13 - Zind-
2 — Kraftstoff- verteiler; 14 - Ql-
gruikregilerf;f_l druckschalter;
- Leerlauffil- 15 — Katalysator;
lungsschrittmotor; 16 — Batterie;
4 — Kihlwasser- 17 - ZiindschloB;
temperatursensor; 18 ~- Diagnose-
5 — Drosselklap- stecker;
genatemiqmeter; 19 - Lambda-Son-
- Saugrohr- de; 20 - Pro-
gruﬂcs?&so# } grammspeicher;
- Kraftstoffilter; A - Drosselkla;
8 — Kraftstoffpum- peneinspritz ge'—}-
pe; 9 - Kraftstoff- héuse, B — Kraft-

pumpenrelais;
10 - Geschwindig-

stofftank;
C - Steuergerat.

ZUNDANLAGE

Ohne einen kriftigen elektrischen Funken ldsst sich das von den Kolben
angesaugte Kraftstoff/Luft-Gemisch nicht entziinden. Das muss im richtigen
Moment geschehen sowie unter allen Betriebsbedingungen.

Zur Ziindanlage gehort die Ziindspule, die fiir notwendige Hochspannung
sorgt, und der Verteiler, der diese Hochspannung reihum auf die Ziindkerzen
verteilt.

Das Grundprinzip der Ziindung besteht darin, dass zundchst der
Batteriestrom durch die Primarwicklung der Ziindspule flie3t. Diese Wicklung
besteht aus wenigen Windungen eines dicken Drahtes. Unter Wirkung des
Stromes baut sich um den Eisenkern in der Ziindspule ein kraftiges Magnetfeld
auf — die Ziindenergie. Nahert sich der Kolben in seinem Zylinder dem Punkt,
da die angesaugte und verdichtete Ladung geziindet werden soll — dem
Ziindzeitpunkt- wird der Strom zur Ziindspule unterbrochen. Das geschieht je
nach Ziindsystem auf unterschiedliche Weise und da unterscheidet man
Transistorziindanlage mit Hallgeber, Transistorziindanlage mit Induktionsgeber
und vollelektronische Transistorziindung.

Mit dem Ausschalten des Stromes bricht das Magnetfeld in der Ziindspule
zusammen. Dabei passiert folgendes: In der Sekunddrwicklung aus sehr vielen
Windungen eines diinnen Drahtes entsteht ein Hochspannung-Stromsto3 von
einigen zigtausend Volt. Diese Ziindspannung wird iiber den Verteiler
derjenigen Ziindkerze zugeleitet, die in der Ziindfolge des Motors gerade an der
Riehe ist. Das Gemisch wird entziindet, der Motor dreht sich weiter. Der
Stromkreis wird wieder geschlossen, und das Spiel lduft von neuem ab.

Kernstiick dieser Ziindung ist der ,,Hallgeber*, bei dem der nach seinem
amerikanischen Entdecker E. H. Hall so genannte Hall-Effekt nutzbar gemacht
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wird. Der Hallgeber haust im Verteilergehduse und besteht im wesentlichen aus
zwel gegeniiberliegenden Magneten, die durch einen Luftspalt voneinander
getrennt sind. Dazwischen entsteht ein Magnetfeld.

Elektronische Ziindanlage unterscheidet sich von der Transistorziindung
dadurch, dass ein Mikrocomputer den Ziindzeitpunkt aufgrund der fest
abgespeicherten Werte eines Ziindkennfeldes errechnet. Die Ziindung wird
elektronisch im Steuergerit ausgelost.

Vokabeln:

f Ziindanlage CUCTEMA 3)KUTAHUS CUCTEMa 3aIaalOBaHHs

f Zindspule KaTyIlIKa 3a>KUTaHus KOTYIIKA 3aMajtoBaHHS

m Verteiler pacrpeneauTenb PO3MOILITIOBAY
3QKUTAHUS 3armafOBaHHs

f Ziindkerze CBeYa 3KUTaHUS CBIUKa 3aMarOBaHHs

f Wicklung oOMOTKa oOMOTKa

f Windung BUTOK BUTOK

m FEisenkern CepACYHHUK, ocep/isi, MarHITOMPOBiJ
MarHUTONPOBOJ

m Stromstof3 UMITYJIbC TOKA IMITYJIBC CTPYyMY

n Verteilergehduse KOPITYC pacupenenuTeNsl KOPIyC po3MoalitoBavya
3aKUTAHUS 3anaroBaHHA

m Hallgeber aTYUK XOoJjIa naBa4 XoJjuia

n Steuergerit OJIOK yHpaBJICHUS OJIOK KepyBaHHs

m Luftspalt BO3JYILIHBIN 3a30p NOBITPSIHUH 3a30p

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Was gehort zur Ziindanlage?

Was stellt die Primarwicklung dar?

Was geschieht in dem Ziindzeitpunkt?
Was stellt die Sekundarwicklung dar?
Wohin wird die Ziindspannung zugeleitet?
Was geschieht dabei?

Was ist Kernstiick dieser Ziindung?
Woraus besteht der Hallgeber?

A e

Geben Sie kurz den Textinhalt auf Ukrainisch wieder.

Erzihlen Sie iiber das Grundprinzip der Ziindung.
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KUPPLUNG

Wihrend der Fahrt iibertrdgt sich die Drehbewegung der Motor-
Kurbelwelle auf das Zahnradpaar der jeweils eingelegten Gangstufe. Um beim
Anfahren aus der Leerlaufstellung heraus einen Gang einlegen oder unterwegs
einen Gangwechsel vornehmen zu kénnen, muss die Verbindung zwischen
Motor und Getriebe kurz unterbrochen werden. Dieses Trennen und Verbinden
besorgt die Kupplung.

Die Kraftiibertragung zwischen Motor und Getriebe erfolgt durch
Reibung. Zwei Korper werden gegeneinander gepresst, wodurch der eine den
anderen mitnimmt. Die Beteiligten sind:

- die Schwungscheibe am Motor als die eine Anlagefliche;

- die Kupplungsdruckplatte als die zweite Anlageflache, die
gegen die Schwungscheibe driickt;

- dazwischen  befindet sich als  Reibpartner  die

Mitnehmerscheibe. Sie sitzt auf der Eingangswelle des Getriebes;

- weiterhin gehort noch das Ausriicklager dazu.

Durch den Tritt auf das Kupplungspedal wird iiber den Kupplungszug der
Ausriickhebel auf der Ausriickwelle angehoben. Diese Bewegung driickt das
Ausriicklager auf die tortenformig eingeschnittene Tellerfeder der Druckplatte.
Das Ausrocklager kann nun die Federkraft iibernehmen, die Druckplatte wird
entlastet und bei vollig durchgetretenem Pedal zuriickgezogen. Die
Mitnehmerscheibe kann nun im Raum dazwischen frei umlaufen — es ist
ausgekoppelt.

Beim Einkuppeln driickt die Tellerfeder der Druckplatte die
Mitnehmerscheibe wieder gegen das Motorschwungrad. Zum sanften
Ubertragen der Krifte muss dies langsam geschehen. Die Anlageflichen
schleifen also eine gewisse Zeit aufeinander, ehe die Reibung wieder so grof ist,
dass die Motorleistung vollstindig an das Getriebe weitergeleitet wird. Dieses
Schleifen beim Einkuppeln erzeugt Wairme; bei niedrigen Drehzahlen und
kurzem Einkuppeln natiirlich weniger als bei hohen Drehzahlen und langsamem
Nachgehen des Kupplungsfu3es. Schleifdauer und Hitzeentwicklung bestimmen
die Lebensdauer der Belidge auf der Mitnehmerscheibe.

Eine hohe Laufzeit der Kupplung erreicht man, wenn der Wagen
vorwiegend auf Langstrecken gefahren und die Kupplung verniinftig behandelt
wird. Im Stadtverkehr wird die Kupplung aber viel 6fter getreten.

Vokabeln
f Kupplung CLEIJICHHUE, 3UeIIeHHs, MypTa
coenuHenue, Mmydra
n Zahnrad 3y0uaToe Kojeco 3y0uaTe KoJjieco
m Gang nepenaya, CTyreHb nepenaya, CTyIiHb
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f Gangstufe
n Getriebe

f Verbindung
n Trennen

f Lebensdauer

f Reibung

f Schwungscheibe
f Anlageflache

f
Kupplungsdruckplatte
f Mitnehmerscheibe
f Eingangswelle

n Ausriicklager

m Kupplungszug

m Ausriickhebel

f Ausriickwelle

f Tellerfeder

n Einkuppeln

n Motorschwungrad
n Nachgehen

m Kupplungsfufl
m Belag

f Drehzahl

f Lebensdauer

CTYIIEHb KOPOOKHU
nepenad

MPUBOJ; KOpOOKa
nepenay
COEIUHEHHE, KOHTAKT
pa3beMm, pasJeeHue

CPOK CITy>KOBI;
JIOJITOBEYHOCTh

TpEHUE
MaXOBHK

MIOBEPXHOCTh
MPUJICTAHNS; OITIOpHAs
MTOBEPXHOCTh
Ha)KUMHOM JUCK
CIICTIIICHUS

BE€IOMBIN JTUCK

BXOJIHOM BaJ;
IIEPBUYHBIN BaJl
MOJUIUITHUK
BBIKJTIOUCHUS
CLETUICHUSA

TATa CUECIUICHUS
pblyar BbIKJIOUCHUS
CLETUICHUSA
Pa300IIMUTENbHBIN Ba
TapenbpyaTas py>xKuHa
BKJIFOUEHHUE; CIEIIJIEHUE,
COEIMHEHUE

MAaXOBHK JIBUTATEIIS
OTCTaBaHUE

reaaiab CHCIICHUS
OOIIMBKA; HAKJIAJKA,
MTOKPBITHUE; HAJIET
CKOPOCTb, 4acTOTa
BpalleHUs

CPOK CITY>KOBlI,
JIOJITOBEYHOCTh
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CTYMIHb KOPOOKHU
nepeaay

MIPUBIJI, MOBIAHS,
KOpoOKa nepejayu
3'€THAHHSA, KOHTAKT
po3’eMm, po3’€qHAHHS

TEePMIH i,
JIOBTOBIYHICTb,
TPUBAJICTh

TEpTS

MaXOBHK, KPyTCHb

NOBEPXHS NMPUIISITAHHS,
OMOpHA MOBEPXHS

HATUCKHHUU JUCK
3UeIUICHHA

BEICHUM JTUCK

BX1JHUU BaJ
IIEPBUHHHM Ball

T IIIAITHAK BUMAKAHHS
3YCIICHHS

TATa 3YCTUICHHS
Ba)K1JIb BUMKHEHHS
3YEIUICHHS
PO3MHUKAIBHUIN Baj
TapiadyacTta npy>KuHa
YBIMKHEHHS,
34YCIUICHHS, 3'€ JHAHHS
MaxOBHUK JBUTYHA
BlJICTaBaHH,
3aITI3HIOBAHHS

341ITHA TIe1aIb
OOIIMBKA, HAKJIAJKa,
MOKPUTTSI, HAIT
HMIBUIKICTh, YaCTOTA
oOepTaHHs

TEePMIH i,
JIOBI'OBIYHICTD



iibertragen (u, a)

unterbrechen (a,0)
besorgen ( -te, -t)

driicken ( -te, -t )
entlasten ( -te, -t)

durchtreten (a,e)

schleifen (1,1)

nepeaaBaTh,
MEPEHOCUTD
MIpPEepHIBATh, PA3MbIKATh
UCIIOJIHATD, TOCTABJISTH,
IPOU3BOIUTD

JaBUTh; HAKUMATh
CHUMATh HArpy3Ky;
YPaBHOBEIINBATh
MIPOXO/INTD;
nepeMenars (1eaannp)
MPOOYKCOBBIBATD;
MPOCKATH3bIBAThH

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

A Al e

nepeaaBaTH,
MIEPEHOCHUTH
nepepuBaTH, PO3MHUKATH
BUKOHYBATH,
TOCTaBJISATH, BUPOOIATH
TaBUTH, HATUCKATH
3HIMATH HaBaHTaKCHHS,
BpPIBHOBAXKYBATU
IPOXOJIUTH,
nepemimaru (meaanb)
poOyKCOBYBAaTH,
MIPOKOB3YBaTH

Wohin iibertrigt sich die Drehbewegung der Motor-Kurbelwelle?
Wozu unterbricht man die Verbindung zwischen Motor und Getriebe?
Was besorgt die Kupplung?
Wie erfolgt die Kraftiibertragung zwischen Motor und Getriebe?
Welche Teile sind daran beteiligt?
Was geschieht beim Tritt auf das Kupplungspedal?
Was geschieht beim Einkuppeln?

Was bestimmt die Labensdauer der Beldge?

Geben Sie eine kurze Annotation des Textes in Deutsch.

Erzihlen Sie iiber die Funktionsweise der Kupplung anhand des Schemas.
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I

l .

| : Mexaniam i
| MpHBOJA 34elJieHHA aB-
1 ToMoGinsg [A3-24 «Boa-
2 : ~ ras;

1 — KapTep SYenjAeHHA]
2 w= MAaXOBHK} § — KOJ|H~
YyacTHH Bajl ABHTYHA, 4 ==

3 g BefleHHl JIHCK; 5 = Has
THCKHHA JHCK; 6 ~— Hae
1 N 10 THCKHI  NpYXHRH; 7 —

mydTa; 8 ~ Beayuuit Ban

KopoOKH nepepay; 9 —

11 BHJKA BHKJIIOUEHHA 3Yen-

NeHHd; 10 — Bawine:

11 — KOXYyX} 12 — mTOB-

xaq; 13 — KJanad BuMy-

[T cky nositpa; 4 — polos

e B3y i = : g LaAiHApP; 15 ~ rojoss

""" HHR  UHITIHADP; J6 »= nes
Hans

1% B\ 2

SCHALTGETRIEBE

Die Durchzugskraft eines Verbrennungsmotors ist je nach Drehzahl
verschieden. Uber das Schaltgetriebe lassen sich die Umdrehungen der
Kurbelwelle an die Umdrehungen der Antriebsrdder so anpassen, wie es die
jeweilige Fahrsituation erfordert. Dazu sind im Schaltgetriebe mehrere
Zahnradpaare vorhanden, die stets in eine dem Bedarf angemessene Verbindung
geschaltet werden miissen und dann die giinstigste Ubersetzung des Kraftflusses
tibernehmen. Anstelle von Kupplung und Schaltgetriebe kann auch ein
automatisches Getriebe eingebaut sein.

Die vom Motor ausgehende Drehbewegung wird liber die Kupplung auf
die Antriebswelle des Schaltgetriebes geleitet und von dieser auf den als eine
Hohlwelle ausgebildete Zahnradblock. Die Gangriader laufen ohne zusitzliche
Lager auf der mit Olnuten versehenen und gehérteten Hauptwelle.
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Das Schaltgetriebe hat vier oder fiinf schriagverzahnte, synchronisierte
Vorwirtsginge und  einen  geradverzahnten  Riickwirtsgang.  Die
synchronisierten Zahridder sitzen frei drehbar auf der Getriebeausgangswelle,
und sie befinden sich im stindigen Eingriff mit den auf der Eingangswelle
festsitzenden Gegenrddern. Zum Schalten werden sie {iber kleine, seitlich an sie
angebrachte Kupplungen mit der Welle verbunden oder gelost. Die
Synchronisation — Angleichung der Drehzahlen zwischen Antriebsrddern und
Antriebswelle — ist also mit Reibung verbunden.

Getriebe und Achsantrieb werden durch das Spritzol aus dem
gemeinsamen, in zwei Etagen angeordneten Olsumpf geschmiert. Diese
Anordnung gestattet eine Reduzierung des Olvolumens, wobei es sich trotzdem
um eine Dauerfiillung ohne Wechselvorschrift handelt.

Ein undichtes Getriebe hinterldsst auf dem Standplatz des Fahrzeuges
Olspuren. Die verlorene Getriebedlmenge muss ersetzt werden.

Das automatische Getriebe funktioniert folgendermafBen: Zwischen ein
Dreigang-Planetengetriecbe und den Motor ist ein  hydraulischer
Drehmomentwandler geschaltet, in dem das Drehmoment des Motors auf
Schaufelrdder libertragen wird.

Die Ubersetzungsinderung erfolgt beim automatischen Getriebe durch
Zusammenschalten verschiedener Zahnrader unter Betitigung von Kupplungen
und Bremsbidndern durch das hydraulische Steuersystem. Das geschieht
abhéngig von Motordrehzahl und Gaspedalstellung.

Vokabeln:
n Schaltgetriebe

f Durchzugskraft
f Ubersetzung

f Hohlwelle

f
Getriebeausgangswelle
n Gegenrad

m Achsantrieb
n Dreigang-
Planetengetriebe
n Schaufelrad
n Bremsband
schalten (-te, -t)

CTyIleH4YaTas KopoOka
nepeaad

TATOBOE YCUJIUE
nepejaya,
NepeIaTOuHOE YUCIIO,
npeoOpazoBaHue
MOJIBIM Basl

BBIXO/IHOM BaJI KOPOOKH
nepenay

COMPSKEHHOE 3yOuaroe
KOJIECO

rJIaBHas nepenadya
TpEeXCTyIeHYaTast
KOpoOKa nepejay
JIONIACTHOE KOJIECO
TOPMO3HAs JICHTa
BKJIFOYATh
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CTyIIIHYacTa KOpoOKa
nepeaay

TSATOBE 3yCUILIS
nepezava, nepegaTHe
YHCII0, TIEPETBOPEHHS

MTOPOKHUCTHUM BaJ

BHUX1JIHUI BajJl KOPOOKHU
nepeaay

crojiyueHe 3youacre
KOJIECO

roJIOBHA epeiaya
TPUCTYIIHYACTA
KOpoOKa nepejay
JIOTIaTEBE KOJIECO
rajJibMiBHa CTpiuKa
BMUKATH



verbinden (a, u) COEJIUHATD, CBSI3bIBATh 3 €AHYBATH, 3B’ SI3yBaTH

16sen (-te, -t) OTIYCKaTh, OCIA0IATH BI/IMYCKATH,
MOCIa0II0BaTH
schrigverzahnt C 3allEIUIEHUEM KOJIEC 31 34EIJIEHHSIM KOJIIC
KOCBIMHU 3yObsiMU KOCUMH 3y0amMu
geradverzahnt C IPSAMO3YyObIM 3 MPSIMO3yOUM
3aleIUICHUEM 3YCTIIICHHIM

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Wozu dient das Schaltgetriebe?

Welche Ginge hat das Schaltgetriebe?

Wie erfolgt das Schalten?

Wie funktioniert das automatische Getriebe?

Wie erfolgt die Ubersetzungsinderung beim automatischen Getriebe?

SNk W=

Bereiten Sie eine Annotation zum Text vor.
Fassen Sie den Text nach den angefiihrten Fragen zusammen.

Ubersetzen Sie die Fachworter zum Schema. Benutzen Sie das Schema bei
der Zusammenfassung des Textes.

Das 5-Gang-Schalt- und Ausgleichgetriebe Typ |

F 16. 1 - Lagerschild; 2 — Deckel Kupplungsgeh&u- (9)

se; 3 — Eingangswelle; 4 — Olsumpf unten; 5 — Dek- N

kel Ausgleichgetriebe; 6 — Lagerring Achsgetriebe; ]

7 - Olsumpf oben; 8 — 1.—4. und Rickwartsgang; TN
9 — Gehduse 5. Gang; 10 — Deckel Antriebswelle. ' :

7
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ACHSANTRIEB

Wegen des Quereinbaus von Motor und Schaltgetriebe kann die
Drehbewegung der Antriebswelle ohne besonderen Aufwand an die Vorderrader
weitergeleitet werden. Zwischen Schalt- und Ausgleichsgetriebe geniigt eine
Zahnradverbindung, bestehend aus einem schrigverzahnten Ritzel auf der
Getriebehauptwelle und einem Stirnrad im Ausgleichsgetriebe.

Das Ausgleichsgetriebe, auch Differenzial genannt, dient der Anpassung
unterschiedlicher Wege von kurveninnerem und —duflerem Rad. Solange das
Fahrzeug geradeaus féhrt, rollen beide Vorderrdder mit der Drehzahl des grof3en
Achsantriebsrades. Die Kegelrdder des im gleichen Tempo drehenden
Ausgleichs—Getriebekorbes stehen dagegen still. Beim Durchfahren einer Kurve
muss das kurvenduBere Rad einen langeren Weg zuriicklegen als das innere.
Jetzt treten die Kegelrdder in Aktion: Die schnellere Drehung des duBeren
Rades und seines Kegelrades wirkt iiber die beiden Ubertragungskegelrider auf
das Kegelrad der Kurveninnenseite ein, das dann entsprechend langsamer dreht.

Ohne diesen Ausgleich wiirde der Wagen ruckartig mit durchdrehenden
Vorderrddern durch die Kurve fahren. Andererseits hat dieser Ausgleich den
Nachteil, dass auf glattem Untergrund ein Antriebsrad durchdrehen kann. Dann
wird auf das andere Vorderrad praktisch keine Antriebskraft mehr iibertragen,
und der Wagen rihrt sich nicht von der Stelle. Zu einer Reparatur des
Differentials muss die komplette Getriebeinheit ausgebaut werden.

Damit sowohl die Lenkausschldge als auch die von Stralenunebenheiten
verursachten Bewegungen der Vorderdder ausgeglichen werden konnen,
verfiigen die Achswellen an beiden Enden iiber Gelenke.

Die zwei Gelenke einer Achswelle sind unterschiedlich beschaffen: Auf
der Getriebeseite eliminiert das Innengelenk die Abstandsdnderungen zwischen
Differenzial und Rad beim Ein- und Ausfedern. Das AuBlengelenk nimmt die
Lenkeinschldge auf.

Gelenke mit solchen Fiahigkeiten heilen Gleichlaufgelenke oder
homokinetische Gelenke.

Die Gelenke der Achswellen sind durch Gummimanschetten vor
Feuchtigkeit und Schmutz geschiitzt.

Vokabeln:

f Antriebswelle MPUBOJHOM BaJI, MIPUBIIHUH BaJl,
IIEPBUYHBIN BaJl IIEPBUHHUI BaJl
KOpOOKU nepenay KOpOOKU nepenay

n Schaltgetriebe CTymneH4aTasi Kopooka CTymiHYacTa KopooOka
nepenay nepenay

n Ausgleichsgetriebe muddepentuan nudepeHiiian

n Ritzel IIeCTEPHS IeCTepHS
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f Getriebehauptwelle
n Stirnrad
f Anpassung

m Achsantrieb
n Kegelrad

m
Ausgleichsgetriebekorb
f Kurve

f Drehzahl

f Achswelle

n Gelenk

n Gleichlaufgelenk

drehen (-te,-t)
durchfahren (u, a)
eliminieren (-te,-t)
inner

duller

ander

BTOPUYHBIN Ball
KOpOOKHM nepeay
HUIMHAPUYECKOE
(3ybuatoe) KoJsieco
ajanTarus,
COTrJIacOBaHUE

IJIaBHAad Mepenaya
KOHUYECKOE KOJIECO,
KOHUYECKas IECTEPHSI,
CaTeJUIUT

KopoOKa
muddepennmana
IOBOPOT, BUPAXK
4acTOTa BpalleHUs
M0JIyOCh

HIapHUp

HIAPHUP PABHBIX
YTJIOBBIX CKOPOCTEM
BpaliaTh, IOBOPaAYUBaTh
IPOE3XKATh

YCTpaHsATh, UCKIOYATh
BHYTPEHHUM

BHEIIHUMN

Ipyrou

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

PN RN =

BTOPUHHUU Baj
KOpOOKU nepenay
HUAJIIHIPUIHE
(3ybuacre) koJsieco
ajanTarlisi, y3ropKeHHs

rOJIOBHA TIeperavya
KOHIYHE KOJIECO,
KOHIYHA IIECTEePHS,
caTeniT

KopoOka mudepenitiana

MTOBOPOT, Bipax
yacToTa oOepTaHHs
TIBBICh

HIapHIp

HIapHIp pIBHUX KYTOBUX
IIBUJIKOCTEHN
KpyTHUTH, 00epTaTu
MPODKIKATH
yCyBaTH, YCyHYTH
BHYTPIIITHINA
30BHIITHIN

THIITAM

Woraus besteht die Verbindung zwischen Schalt- und Ausgleichgetriebe?
Wozu dient das Ausgleichsgetriebe?
Wann treten die Kegelrdder in Aktion?
Wie wiirde der Wagen ohne Ausgleich fahren?
Welchen Nachteil hat dieser Ausgleich?

Wozu verfiigen die Achswellen {iber Gelenke?
Wie sind die Gelenke beschaffen?

Wie heiflen solche Gelenke?

Geben Sie kurz den Textinhalt auf Ukrainisch wieder.

Erzihlen Sie iiber die Funktion des Ausgleichgetriebes.

46



RADAUFHANGUNG UND LENKUNG

Fahrkomfort und Straflenlage eines Wagens sind von der Auslegung des
Fahrwerks und der Lenkung abhéngig.

Eine Vorderachse gibt es im modernen Automobilbau schon ldngst nicht
mehr. Vielmehr sind die beiden Vorderrdder — jedes fiir sich — ,,einzeln* an der
Karosserie aufgehidngt. Kern der Vorderradaufhingung ist das sogenannte
Federbein, an dem das Rad direkt befestigt ist. Es dient somit gleichzeitig der
Radfiihrung, der Federung und der StoBdidmpfung. Ein bewegliches Lager
verbindet das Federbein oben mit der Karosserie. Unten ist es iiber einen quer
zur Fahrtrichtung angeordneten Lenker mit dem Lenktrdger verbunden. An den
Lenkern auf beiden Seiten ist noch ein mehrfach gebogener Rundstab aus
Federstahl angeschraubt, der Stabilisator. Dieser Drehstab wird beim
ungleichmifligen Einfedern beider Ridder so verdreht, dass er das abhebende
Rad herunterdriickt. Gleiches geschieht in der Kurve, wobei zugleich die
Federung des kurvenduBleren Rades unterstiitzt wird. Durch seine Anordnung ist
der Stabilisator zusétzlich in der Lage, die von vorn auf die Radaufhingung
einwirkenden St6e aufzunehmen.

Die Drehungen am Lenkrad wandelt ein Lenkgetriebe — es sitzt hinter
dem Motor vor der Trennwand zum Innenraum — in eine hin- und hergehende
Bewegung um, damit die Vorderrdder zur Seite schwenken konnen.

Der Opel, zum Beispiel, hat eine Zahnstangenlenkung. Ein Ritzel am
Ende der Lenksdule greift in eine Zahnstange ein und verschiebt diese je nach
Drehrichtung am Lenkrad nach rechts oder links. Diese Bewegungen iibertragen
die beiden an der Zahnstange angeschraubten Spurstangen auf die schwenkbaren
Radzapfen und damit auf die Réader.

Um FahrbahnstoBe vom Lenkrad fernzuhalten, ist bei Wagen ohne
Servolenkung am Lenkgehduse ein Lenkungsdampfer angeschraubt, der mit
dem Unterbau verbunden ist.

Vokabeln

f Radaufhingung MOABECKA KOJIeC MiBICKa KOJIC

n Federbein aMOpTHU3aLIMOHHAS aMOpTHU3AL[ITHUHN CTOSIK
CTOMKA

f Federung MOJPECCOPUBAHUE, M1JIPECOPIOBAHHS,
MPY>KUHHOE MPY>KUHHE
MOJIBEIIIMBAHHE M1JIBIIITyBaHHS

f StoBdampfung aMOpTHU3aLIM aMopTHu3aIlis

m Lenker phIYar He3aBUCUMOM BAXK1JIb HE3ATEHKHOI
M0JIBECKH KoJeca, HiJBICKH KoJieca,
KOPOMBICJIO KOPOMMCIIO

m Lenkgehduse KapTep pyJIeBOro KapTep KEPMOBOTO
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m Rundstab

n Einfedern

n Lenkgetriebe

f Zahnstangenlenkung

f Spurstange

m Radzapfen
m Lenkungsddmpfer

f Zahnstange

MeXaHU3Ma

KPYTJIbIA CTEPIKEHD
yOpyrui nporuo
PYJIEBOM MEXaHU3M
pYJIEBOE YIPABICHUE C
pEEUHBIM MEXaHU3MOM
norepeyvHas pyseBas
TATa

narda, mTudT, manery
aMOpTHU3aTOpP PYJIEBOTO
yIpaBIeHUS

3yOuaTas perka

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Nk L=

Was ist der Kern der Vorderadaufthangung?
Wozu dient das Federbein?

Wie ist das Federbein angeordnet?

Was stellt ein Stabilisator dar?

Wozu dient der Stabilisator?

Welche Funktion hat das Lenkgetriebe?
Wo ist das Lenkgetriebe angeordnet?

MEXaHI3My

KPYTJIMM CTEPKEHD
MPYXKHUU IPOTUH
KEPMOBHUI MeXaHI13M
KEpMOBE KEPYBaHHS 3
PEHKOBUM MEXaHI3MOM
MIONIEPEYHUN KEPMOBHI
TATa

nanda, mTudT, maaenb
aMOpTHU3aTOp
KEPMOBOT'O KEpYBaHHS
3yOuacrta peika

Geben Sie kurz den Textinhalt auf Ukrainisch wieder.

Erzihlen Sie iiber den Aufbau der Radaufhongung.

Nach international giiltigen Vereinbarungen wird die ReifengroBe in
Millimeter oder gemischt in Millimeter und Zoll angegeben. Die Bezeichnungen

REIFEN

165 SR 13 oder 185/70 HR 14 besagen folgendes:
165, 185: Reifenbreite in unbelastetem Zustand in mm.

70: Verhéltnis von Reifenhéhe zu Reifenbreite = 70:100. Normale
Gilirtelreifen haben ein Hohen/Breiten-Verhéltnis von 80:100. Entsprechend

niedriger ist das Hohen/Breiten-Verhiltnis bei 60-er und 50-er Reifen.
R: Kennzeichnung der Bauart als Radial- oder Giirtelreifen.
14: Innendurchmesser des Reifens in Zoll.
S: zuldssige Hochstgeschwindigkeit bis 180 km/h.

H: bis 210 km/h.

13,14: Felgendurchmesser in Zoll, von Wulst zu Wulst gemessen.
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Der Reifendruck sollte unter die bestimmten Druckwerte keinesfalls
absinken. Wenn bei der regelméBligen Priifung (alle zwei bis vier Wochen)
Druckverlust an einem Reifen festgestellt wird, ist er genauer anzuschauen.
Entweder kann das Ventil undicht geworden sein oder in der Reifendecke sitzt
eine Glasscherbe bzw. ein Nagel, wodurch ein kleines Loch entstanden ist. Der
Ursache fiir den Druckverlust muss unbedingt nachgespiirt werden; es hilft
nicht, einfach Luft nachzupumpen.

Bereits wenige Kilometer ziigiger Fahrt lassen den Reifendruck um 0,2-
0,4 bar ansteigen. Diese Druckerhohung durch Erwdrmung ist bei den
Luftdruckempfehlungen bereits beriicksichtigt worden und darf deshalb nicht
abgelassen werden.

Der Reifenverschlei3 hédngt weniger von der Reifenmarke als vom
Fahrtemperament ab. Wenn die Ridder nicht untereinander ausgetauscht werden,
kann man bei den Vorderrddern mit einer Laufleistung von 15 000-35 000 km
rechnen, hinten mit 30 000-50 000km.

Vokabeln:

m Reifen IIMHA IIMHA

m QGirtelreifen paaualibHas MI1HA pajiagbHa [MHA

f Felge 06011 0011

m Reifendruck JIaBJICHUEC B IIIUHE THCK B IIIMHI

m Druckverlust MOoTEPS AaBICHUS BTpaTa TUCKY

m Verschleif3 HU3HOC 3HOC, 3HOIICHHS;
CIIpaIlfOBaHHS

f Laufleistung XOJIUMOCTH (ILIUHBI) TPUBKICTH (IIIWHUN)

m Wulst oopt, pebopaa oopr, pedbopaa

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

In welchen MaB3einheiten wird die Reifengrofle angegeben?

Was besagen die Ziffern in der Reifengrofie?

Was besagen die Buchstaben in der Reifengrofie?

Was verursacht den Druckverlust oder die Druckerh6hung in den Reifen?
Wie oft ist der Reifendruck zu priifen?

Wovon hingt der Reifenverschleill ab?

Welche Laufleistung haben die Reifen?

Nk L=

Fassen Sie den Text nach den angefiihrten Fragen zusammen.

Sehen Sie sich das Bild an und finden Sie darauf die Fachbegriffe, den im
Text angefiihrten Bezeichnungen entsprechen.
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max. Belastung @ *DOT-Prifung @ Girtelreifen ) Nennbreite O®Radial
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verhaltnis Bel
> > 23 astung
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sindex
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(L =
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A D <
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A e e - - .
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mitLandercode
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Jahr @) Genehmigungs-Nr.
gung

*DOT= Departement of Transportation *ECE =Economic-Commission for Europe

BREMSANLAGE

Die Bremse ist eine Vorrichtung an Fahrzeugen zum Verlangsamen oder
Anhalten einer Bewegung bzw. zur Sicherung gegen unbeabsichtigtes Anrollen.
Die Bremsanlage muss aus eciner Betriebsbremse (zur Verringerung der
Fahrgeschwindigkeit) und einer Feststellbremse (zum Anbremsen des
Fahrzeuges im Stand) bestehen. Kraftfahrzeuge mit iiber 5,5 t Gesamtmasse
miissen zusdtzlich eine 3.Bremse besitzen. Verwendet werden Reibungsbremsen
(Backen- und Scheibenbremsen) und als dritte Bremse die Motorbremse. Nach
der Betdtigung unterteilt man die Bremsanlagen in mechanische, hydraulische,
pneumatische und kombinierte.

Die Bremsanlage funktioniert folgenderweise:

- Beim Treten auf das Bremspedal presst eine mit dem Pedal verbundene
Druckstange zwei hintereinanderliegende Kolben in den Hauptbremszylinder
(im Motorraum).

- Die Kolben verdringen die Bremsfliissigkeit. Dieser so entstandene
hydraulische Druck in der Bremsanlage wird {iber Rohr- und Schlauchleitungen
zu den Radzylindern weitergeleitet.

- In diesen Zylindern driicken Kolben die Bremsklotze gegen die
Bremsscheiben bzw. an den Hinterridern die Bremsbacken gegen die
Bremstrommeln.

- Der Flissigkeitsdruck wird an die Radbremszylinder in zwei
voneinander unabhingigen Leitungssystemen (Bremskreisen) iibertragen, und
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zwar fiir je ein Vorderrad und das gegeniiberliegende Hinterrad (diagonal
aufgeteilte Zweikreisbremse).

- Falls eine Bremse ausfallen sollte, so bleiben ein Vorderrad und das
Hinterrad auf der anderer Seite bremsfahig. Mit dem ungebremsten Vorderrad
kann man noch lenken, und das ungebremste Hinterrad hilt das Heck auf der
Spur.

- Die Handbremse wirkt {iber Seilziige auf die Hinterrader.

Da die aufeinander reibenden Teile der Bremsanlage dem Verschleil3
unterworfen sind, verlangen sie regelméfBig nach Kontrolle und Wartung.

Vokabeln:

f Bremse TOPMO3 rajbMO

f Vorrichtung pUCTIIOCOOJICHHE, puiIajl, IPUCTPIH,
YCTPOMCTBO, MEXaHU3M  MEXaHI3M

f Betriebsbremse pabouunii TOpMO3 poboue rajabMo

f Feststellbremse CTOSTHOYHBIN TOPMO3 3YMUHHE TAIHMO

f Reibungsbremse GPUKIIMOHHBIN TOPpMO3  GpUKIIIIIHE TaTBMO

f Backenbremse KOJIOJIOYHBIH TOPMO3 KOJIOJIKOBE TrajibMO

f Scheibenbremse JTMCKOBBIN TOPMO3 JTMCKOBE TaJIbMO

f Druckstange Ha)KMMHasl IITaHTa HATHCKHA IITaHIa

m Kolben MOPILIEHb MOPILIEHb

f Rohrleitung TpyOOmIpoOBOI, TpyOOTIpOBi,

COoeIMHUTENbHAsA TpyOKa 3’ €AHyBallbHA TpyOKa
COEAUHUTEIIBbHBIN 3’€IHYBAJIbHUM IIUIAHT
UTAHT

f Schlauchleitung

m Bremsklotz

f Bremsbacke
m Seilzug
ibertragen (u, a)

ausfallen (ie, a)
lenken (-te, -t)

TOPMO3Hast KOJIOJKA
TOPMO3Hast KOJIOJKA
TPOCOBBIN IPUBOJ
IIEPEHOCUTD,
nepeMelarh
BBIXOJIUTH U3 CTPOsI
yIPaBIATh

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

AN

Was fiir eine Vorrichtung ist die Bremse?
Woraus besteht die Bremsanlage?
Welche Bremsen unterscheidet man nach der Betétigung?
Was geschieht beim Treten auf das Bremspedal?

Wozu dient die Bremsfliissigkeit?
Wogegen driicken die Kolben in den Radzylindern?
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rajabMiBHA KOJIOIKa
rajbMiBHa KOJOJIKa
TPOCOBUI MPUBIJL
NEPEHOCUTH,
nepeMiIyBaTH
BUXOJIUTHU 3 JIATy
KepyBaTH



7. Welche Folgen hat der Ausfall einer Bremse?
Schreiben Sie eine Zusammenfassung des Textes.

Geben Sie kurz auf Deutsch den Inhalt des Textes wieder.

SCHEIBENBREMSEN

Zusammen mit jedem Vorderrad dreht sich eine Stahlscheibe frei im
Luftstrom. So genannte Bremssittel umfassen sattelférmig die Scheiben und
beim Tritt aufs Bremspedal driicken Kolben die Bremsbeldge gegen die
Scheiben — es wird gebremst. Durch den Fahrtwind werden die
Scheibenbremsen stindig gekiihlt.

Scheibenbremsen lassen sich besser kiihlen, weil Scheiben und Beldge
offen im Luftstrom des Fahrtwinds liegen. Deswegen sind sie standfester — bei
mehrmaligen Vollbremsungen oder bei anhaltendem Bremsen bergab ldsst die
Bremswirkung nicht nach. Zudem ist die Bremswirkung einer Achse
gleichméfiger als bei Trommelbremsen. Der Belagabrieb wird gleich
weggeblasen und aullerdem stellen sich Scheibenbremsen selbst nach. Den
verschleilenden Bremsbelag schieben die Bremskolben jeweils so weit nach,
dass er nur Bruchteile von Millimetern von der Bremsscheibe entfernt ist.

Aber die Scheibenbremsbeldge verschleilen wegen ihrer relativ kleinen
Oberflache leider sehr schnell — wesentlich schneller als bei den hintern
Trommelbremsen. Einen weiteren Minuspunkt stellt die Tatsache dar, dass
Scheibenbremsen — im Gegensatz zu Trommelbremsen — keine
selbstverstairkende ~ Wirkung  besitzen. Andererseits ist wegen des
Bremskraftverstarkers Vorsicht geboten, wenn diese Bremskraftunterstiitzung
ausfallt (etwa beim Abschleppen). Dann erhohten sich die Pedalkrifte
wesentlich.

Durch die relativ offene Bauweise konnen zwischen Beldge und Scheibe
Fremdkorper eindringen (Sand oder Steinchen). Das kann zu léstiger
Quietscherei fiihren. Abhilfe bringt manchmal, bei leicht getretener Bremse
rickwirts zu fahren. Sonst muss man die Beldge sdubern oder auswechseln.
Quietschgerdusche entstehen aber auch durch Schwingungen, die beim Bremsen
durch die Reibung zwischen der rotierenden Bremsscheibe und feststehenden
Belagen ausgelost werden. Bei Dauerregen wird die offene Bremsscheibe kriftig
geduscht, weshalb die Bremswirkung einen Sekundenbruchteil verspétet einsetzt
— die Feuchtigkeit zwischen Bremsklotzen und -scheiben muss erst zum
Verdampfen gebracht werden. In streusalzreichen Wintern tritt diese
Erscheinung verstiarkt auf, wenn die auf Beldgen und Scheiben sitzende
Salzschicht beim Bremsen erst abgeschliffen werden muss.
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Vokabeln:
f Scheibenbremse
m Bremssattel

f Trommelbremse
m Bremsbelag

m Belagabrieb
m Bremskolben

m Bremskraftverstirker

f Quietscherei
f Schwingung

m Bremsklotz
kiihlen (-te, -t)
nachstellen (-te, -t)
verschleiflen (i, 1)

sdubern (-te, -t)
einsetzen (-te, t-)

JIACKOBBIA TOPMO3
CYIIIIOPT JTUCKOBOTO
TOPMO3HOTO MEXaHU3Ma
OapabaHHBIN TOPMO3HOMN
MEXaHU3M

HAaKJIaKa  TOPMO3HOM
KOJIOJKH

HMCTUPAHHUE HAKJIATKH
MOPIIEHh  TOPMO3HOTO
MATUHAPA

YCUWJINTEIb TOPMO3HOTO
puBOAA

BH3T

KoicOaHue,  KadaHWC,
BUOpaIus

TOPMO3Hast KOJIOJKA
OXJIAXKaTh
peryJmpoBaTh
W3HAIINBATHCS
YUCTUTD, OUUIIATH
BCTaBJIATh, IIOMEINATH;,
HAYUHATHCS

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

el

Warum

SN

verschleiBen
Trommelbremsen?
Wie sind die Ursachen der Quietscherei?
Wie ist die Quietscherei zu beseitigen?

Wie geht der Bremsvorgang vor sich?
Warum lassen sich die Scheibenbremsen besser kiihlen?
Welche weiteren Vorteile haben die Scheibenbremsen?

Scheibenbremsen

die

JTUCKOBE TaIbMO
CYNOPT AUCKOBOTO
raJbMIBHOTO MEXaHI3My
OapabanHuUM
raJIbMiBHUN MEXaH13M
HaKJIaJKa rajbMIBHOIL
KOJIOJIKH

CTUPAHHS HAKJIAJKU
MOPIIEHb TAJIbMIBHOTO
LHUJIH]Ipa

T ICUITFOBAY
rajbMIBHOTO TIPUBOJTY
BHCK

KOJIMBAHHS, XUTaHHS,
BiOparris

raJibMiBHa KOJIOJKa
OXOJIO/KYBATH
pEeryoBaTH
3HOITYBAaTHUCH,
CIparbOByBaTUCh
YUCTUTH, OYHINATH
BCTaBIIATH,
PO3MIILIYBaTH;
MIOYNHATHCH

schneller als

7. Warum setzt die Bremswirkung beim Dauerregen verspétet ein?

Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text auf Deutsch.

Geben Sie den Inhalt des Textes auf Deutsch wieder.
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Sehen Sie sich das Schema an und iibersetzen Sie die Fachworter darunter.
Berichten Sie anhand des Schemas iiber das Funktionsprinzip von
Scheibenbremsen.

SN , "7
5 = 2 g
4 - S = 12
\ ‘\\‘C. "i
< W WAl
L [ — 15
J 0 A1
Ajun L o = - A
AR =P
2 ' % 7
fw[j'; \ \'.)ll“i E
®)\3\m g 7
¥ g
/ 9 J
KonicHUH NUCKOBHH
raJbMOBHH MexaHi3M:
a — Yy CKJaajeHoMY BUTJAsAl; 6 —
po3pi3 mo oci KoJNicHUX FaNnbMOBHX
UHAIHAPiIB; | — TraJjibMOBHH AMCK;
2 — wmaaHrd; 3 — NOBOPOTHHH BaXinb; 4 — CTOAK NepeAHbOl niAgBic-
KH; § — rIps3e3axudCHuil JHCK; 6 — KJailaH BHOYCKY noBiTpsa; 7 —
WHJAbKA KPinJjeHHs KOMOZOK; 8, 9 — nonosuHu ckobu; 10 — raabmo-
Ba KoJiogka; /] — KaHan nigBefeHHN piAuHU; 2 — MaJu¥ NOPIUCHDb;
13 — BeJIHKHH noplueub

Die Fliissigkeit in den Bremsleitungen und Bremszylindern ist eine
Mischung aus Glykol, Polyglykoldther und ein paar weiteren Bestandteilen.
Diese gelbliche — iibrigens giftige und gegen Autolack aggressive — Fliissigkeit
greift die Metall- und Gummiteile nicht an. Sie bleibt selbst bei -40° C noch
ausreichend diinnfliissig, und sie hat trotz ihrer Diinnfliissigkeit den extrem
hohen Siedepunkt von ca. 260°C.

Aber die Bremsfliissigkeithat auch eine sehr unangenehme Eigenschaft:
Sie nimmt gern Wasser auf, sie ist ,,hygroskopisch®. Und das Wasser kann
tatsdchlich — z.B. iiber die Luftfeuchtigkeit — in die Bremsfliissigkeit gelangen:
Uber den Ausgleichsbehilter sowie durch mikroskopische Undichtigkeiten an
den Bremsschliuchen und Gummimanschetten. Solche Wasseraufnahme fiihrt
nicht nur zu Korrosion an Metallteilen der Anlage, sondern bewirkt ein rapides
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Absinken des Siedepunkts. Bei nur 2,5% Wassergehalt liegt der Siedepunkt nur
noch bei 150° C.

Das ist bei starker Belastung der Bremsen geféahrlich, weil sie sich dann
sehr stark aufheizen. In der Nidhe der erhitzten Bremsen konnen sich
Dampfblasen in der Hydraulickfliissigkeit bilden. Die lassen sich
zusammenpressen — das Bremspedal kann tief durchgetreten werden; manchmal
tritt man sogar ins Leere! In diesem Fall kann bisweilen noch schnelles Pumpen
mit dem Bremspedal helfen. Besonders gefihrlich ist dieser Effekt nach dem
Abstellen des Wagens nach starker Bremsbeanspruchung. Mangels Fahrtwind
heizt sich die Bremsenumgebung noch stirker auf; die hdochste Temperatur
herrscht nach etwa 15 Minuten Standzeit. Erst nach etwa einer halben Stunde ist
wieder die normale Bremsfliissigkeitstemperatur erreicht.

Vorbeugend schreibt der Wartungsplan daher den Wechsel der
Bremsfliissigkeit alle zwei Jahre vor.

Der Bremsfliissigkeitsbehélter sitzt links hinten im Motorraum, direkt auf
dem Hauptbremszylinder. Im Behilter soll die Bremsfliissigkeit zwischen den
Markierungen ,,MIN*“ und ,,MAX* stehen. Ist der Fliissigkeitsstand auffallend
gesunken — was auch durch eine Warnleuchte am Armaturenbrett angezeigt wird
— muss die Bremsanlage auf undichte Stellen kontrolliert werden.

Bedingt durch die vorderen Scheibenbremsen sinkt der Fliissigkeitsstand
aber auch bei vollig intakter Bremsanlage mit zunehmender Kilometerleistung.
Ein gewisses, langsames Absinken der Bremsfliissigkeit muss also nicht
unbedingt alarmierend sein.

Vokabeln:

f Bremsfliissigkeit
f Bremsleitung

m Siedepunkt

f Bremsbeanspruchung
n Abstellen

m
Bremsfliissigkeitsbehalt
er

f Warnleuchte
aufnehmen (a, 0)
autheizen (-te, -t)
durchtreten (a, )
sinken (a, u)

giftig
rapid

TOPMO3HAas JKUIKOCTh
TpyOOIpOBO
TOPMO3HOTO NMPUBOAA
TOYKA KUIICHUS
BO3JICICTBUE, Harpy3Ka
MPOCTOM, CTOSTHKA
0a4oK TOPMO3HOTO
TUAPABINYECKOTO
IpUBOJA

CUTHAJIbHAS JlaMIa
MOTJIONIATh, BIIUTHIBAThH
HarpeBaThCA

JABUTh

MOHUXKATHCH,
YMEHbIIIAThCS
SITOBUTBIN

OBICTPO
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raJibMOBa piuHa
TpyOONpoOBiz
rajlbMOBOTO MIPUBOJTY
TOYKa KUIIHHS

JISIHHS, HABAaHTAXKEHHS
HEepeCTiil, CTOsHKa
0a4oK raJIbMOBOTO
T1APaBIivYHOTO PUBOLY

CUTHaJbHA JTaMIa
yBiOpaTH, BCMOKTYBaTH
HarpiBaTu

TUCHYTHU

3HIKYBATHCS,
3MEHIITyBaTHCS
OTPYUHUU

IIBUJIKO



gefahrlich OTIACHBIN HeOe3neyHui

auffallend Opocaroniuiics B rjaza,  TOM, 1110 BIIaJa€ B O4l,
3aMETHBIN TTIOMITHHUI
intakt UCITPaBHBIN CIIpaBHUM
alarmierend BBI3BIBAIOIIIUMA TPEBOTY  TOM, 1110 BUKJIUKAE
TPUBOTY

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Was stellt die Bremsfliissigkeit dar?

Welche physikalischen Eigenschaften hat die Bremsfliissigkeit?

Welche unangenehme Eigenschaft hat die Bremsfliissigkeit?

Wie gelangt das Wasser in die Bremsfliissigkeit?

Welche Folgen hat die Wasseraufnahme?

Warum ist das Absinken des Siedepunktes der Bremsfliissigkeit
gefahrlich?

Wie oft soll die Bremsfliissigkeit gewechselt werden?

Wo ist der Bremsfliissigkeitsbehilter untergebracht?

9. Wie hoch soll der Stand der Bremsfliissigkeit im Behélter sein?

SN ol e

Sl

Schreiben Sie eine Zusammenfassung zum Text auf Deutsch.

Geben Sie kurz den angefiithrten Text wieder.

ANZEIGEINSTRUMENTE

Drehzahmesser. Wie oft die Kurbelwelle im Motor in der Minute rotiert,
zeigt der Drehzahlmesser an. Er erhdlt von der Ziindanlage die Ziindimpulse
tibermittelt. Summiert und aufbereitet, wird das auf das Zeigerwerk im
Instrument iibertragen.

Kraftstoffanzeige. Der Tankgeber im Kraftstofftank besteht aus einem
Schwimmer und einem elektrischen Widerstand. Mit Einschalten der Ziindung
erhdlt das Anzeigegerdt im Kombiinstrument Spannung. Den Stromkreis
schlieBt der verdanderliche Widerstand im Tankgeber, der die Verbindung zur
Masse herstellt. Je mnach Stromdurchfluss wird das Bimetall im
Anzeigeinstrument mehr oder weniger stark beheizt, und die daran befestigte
Zeigernadel schldgt entsprechend aus.

Steht der Schwimmer bei vollem Tank in seiner hochsten Stellung, ist der
Widerstand am Tankgeber iiberbriickt, das Anzeige-Bimetall wird voll beheizt
und ldsst den Zeiger voll ausschlagen. Mit abnehmendem Tankinhalt sinkt der
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Schwimmer, der dadurch hohere Widerstand hemmt den Stromdurchfluss zum
Bimetall, die Nadel zeigt wieder an.

Fernthermometer. Die Anzeige fir die Kihlmitteltemperatur
funktioniert dhnlich wie die Tankanzeige. Pulsstrom erhélt das Instrument bei
eingeschalteter Ziindung, die Masseverbindung stellt der Temperaturfiihler am
Ansaugkriimmer bzw. am Thermostatgehduse her. Dieser Fiihler ist ein
verdnderlicher Widerstand, der mit der zunehmenden Erwdrmung den
Stromdurchfluss weiter freigibt, so dass das Bimetall im Instrument stirker
beheizt wird und die Nadel weiter ausschligt.

Tachometer. Dieser Geschwindigkeitsmesser zeigt das Fahrtempo
gewissermallen auf elektrischem Weg an, ndhmlich durch Erzeugung von
Wirbelstromen, die eine Aluminiumtrommel rund um die Zeigerachse gegen den
Widerstand einer Spiralfeder verdrehen.

Der Tachometer kann nicht die genaue Entfernung oder Geschwindigkeit
messen, sondern er ,,zdhlt“ die Umdrehungen des Tachowellenantriebs am
Getriebegehduse und setzt sie in Kilometerangaben um. Nach wie viel
Tachowellenumdrehungen ein Kilometer auf der StraBle zuriickgelegt wurde,
hiangt von der Reifengrof3e und der Achsiibersetzung ab.

Eine zitternde Tachonadel weist gewdohnlich darauf hin, dass die
Tachowelle einen Knick hat und bald brechen wird. Bei einem Fahrzeug mit
hoher Laufleistung kann auch der Tachoantrieb im Getriebe verschlissen sein.

Vokabeln:
m Drehzahlmesser TaxoMeTp TaxoMeTp
n Zeigerwerk CTPEJIOYHBIA MEXaHU3M  CTPUIOYHHI MEXaHi3M
f Zeigernadel CTpenKa CTpUIKa

m Tankgeber

m Schwimmer

n Anzeigegerit

n Anzeigeinstrument
m Widerstand

m Stromdurchfluss

f Masse

n Bimetall

m Fiihler

m
Geschwindigkeitsmesser
f Tachowelle

f Umdrehung
ausschlagen (u,a)

JTATYUK YPOBHS TOIIMBA
MOIIJIAaBOK

yKa3areyb, UHIUKATOP
WHJIUKATOPHBINA TPUOODP
COIIPOTHUBIICHUE
MPOXOXKJICHUE TOKA
Macca, 3a3eMJICHHE
OuMeTa,
JBYXCIIOMHBIN METaJLI
ATYNK

CIIUIOMETP

BaJI IPUBOJA
CIUJOMETPa/TaXOMeTpa
BpalieHue, 000poT
OTKJIOHATHCS
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JATYUK PIBHS MAJMBa
MOTUTABOK

NOKaXYHK, THAUKATOP
1HAMKATOPHUMN npuaj
orip

MIPOXOJ/IPKEHHS CTPYyMY
Maca, 3a3eMJICHHSI
OimeTas, TBOIIApOBUIA
MeTan

TATIAK

criioMeTp

BaJI IPUBOTY
CHIJIOMETpa/TaxoOMeTpa
o0OepTaHHs, 00epT
BIIXWIATUACS



messen (a, ¢) U3MEPSTh BUMIPIOBaTH

brechen (a, 0) JIOMaTh JaMaTu
beheizt HarpeThbIi HarpiTHii
stark CUJIBHBIN BCJIMKUH, CUJIbHUM

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Was zeigt der Drehzahlmesser?

Wie funktioniert der Drehzahlmesser?

Woraus besteht der Tankgeber?

Wie funktioniert der Tankgeber?

Wann schlédgt die Zeigernadel voll aus?

Wie ist das Funktionsprinzip des Fernthermometers?

Auf welche Weise zeigt der Tachometer das Fahrtempo an?
Worauf weist eine zitternde Tachonadel hin?

Al e

Fassen Sie den Text nach den Fragen zusammen.

NAVIGATIONSSYSTEM

Ein Navigationssystem ist ein elektronisches Gerdt, das den Nutzer zu
einem geografischen Ziel fiihrt, ein Zielfiihrungssystem. FEin wichtiger
Bestandteil ist dabei ein System zur Positionsbestimmung. Derartige Systeme
wurden zundchst fiir den militirischen Bereich entwickelt. Heute versteht man
unter einem Navigationssystem jedoch meist ein ziviles System fiir den
Kraftfahrtverkehr.

Das eigentliche, auf Funknavigation basierende System ist meist
zweiteilig. Es besteht aus einer Empfangseinheit, die Funksignale mehrerer
kodierter Sender auf ihre Laufzeit hin untersucht. Aufgrund dieser Daten
berechnet es seinen aktuellen Standort. Die meisten bzw. fast alle der géngigsten
heute erhiltlichen Navigationsgerdte benutzen das US-Amerikanische
NAVSTAR-GPS zur Positionsbestimmung.

Die sichere Berechnung ist moglich, sobald drei Signale empfangen
werden. Wenn zusitzliche Signale vorliegen, erhoht das die Prizision der
Berechnung. Damit ergibt sich die geografische Position in Langen- und
Breitengrad, wobei die hochste Genauigkeit heute etwa bei 10 m liegt. Erginzt
wird das System meist durch einen elektronischen Kompass, so dass auller der
Position auch die Bewegungsrichtung des Benutzers bekannt ist.

Navigationssysteme tiibertragen diese Daten in der Regel in digitale
Karten und konnen somit nicht nur die Position in Koordinaten angeben,
sondern auch ein grafisches, benutzerfreundlicheres, Abbild der Position in einer
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digitalen Karte erzeugen. Durch das Vorhandensein von Kartenmaterial im
Navigationssystem besteht die Moglichkeit, nach Eingabe von Zielkoordinaten
eine Route vom momentanen Aufenthaltsort zum gewiinschten Zielort zu
erhalten.

Die ilteste Bauform von Kfz-Navigationssystemen sind so genannte
Werkseinbaugerite. Seit Anfang der 90-er Jahre bieten verschiedene
Automobilhersteller Kfz-Navigationssysteme als Sonderausstattung an. Diese
Systeme bestehen aus einer GPS-Antenne, die in der Regel am Dach des
Kraftfahrzeuges montiert wird, einem Steuergerdt, {iber das die
Benutzereingaben getitigt werden, einem Massenspeicher, von dem das
Kartenmaterial gelesen wird, und mindestens einem Display, {iber das die
Fahrempfehlungen ausgegeben werden.

Bei modernen Geriten sind Laufwerk und Bedieneinheit oft im Autoradio
integriert. Bei ausreichender Arbeitsspeicherausstattung kann das als
Massenspeicher verwendete CD- bzw. DVD-Laufwerk nach Berechnung der
Route wiéhrend der Fahrt als Musik-Abspielgerdt verwendet werden. Diese
Gerdte sind oft hoher als normale Autoradios und ermoglichen daher auch
groflere Bildschirme. Fiir die Richtungsansagen konnen die Autolautsprecher
dienen, wihrend dessen die Lautstirke der Radio- bzw. Musikwiedergabe

automatisch abgesenkt wird.

Vokabeln:

n Navigationssystem
m Nutzer

f Empfangseinheit
m Sender

f Berechnung

f Bauform

f Sonderausstattung
n Steuergerit

m Massenspeicher

n Laufwerk
m Bildschirm

CUCTEMA HaBUT AU
M10JI30BATEINb
MIPUEMHOE YCTPOUCTBO
nepeaTyuK,
nepeaaroniee
YCTPOMCTBO
BBIYHCIICHUE, pacUeT

KOHCTPYKTHUBHOE
HCIIOJTHEHUE, MOJIETh
crieruanbHasi OCHACTKA,
obopymoBaHue
YCTPOUCTBO, OJIOK
YIpaBICHUS
3allOMUHAOIIIEe
YCTPOUCTBO
CBEpX00JIbIIIONH EMKOCTH
JTIUCKOBO/JT

JKpaH, IUCILUIEH,
MOHHUTOP
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cHCTeMa HaBIiraiii
KOpHUCTYBau
npuiimay
nepeaBay

00YHCIICHHS,
BUpaxyBaHHSI
KOHCTPYKTHBHE
BHKOHAHHS, MOJICITb
cIIeIiaJiIbHe OCHAIIEHHS,
00J1aTHAHHS
MIPUCTPIid, 610K
KepyBaHHS

3anam’ SITOBYBAJIbHUI
MPUCTP1A HAJIBEIUKOI
MICTKOCTI

JIICKOBO/T

€KpaH, IUCILIEH,
MOHITOD



m Autolautsprecher

f Wiedergabe
fiihren (-te, -t)

angeben (a, €)
iibertragen (u, a)
verwenden (-te, -t)

digital
momentan

aktuell

IPOMKOTOBOPHUTEIIb,
JTUHAMUK
BOCIIPOU3BEJICHUE
BECTH, IPUBOJIUT,
JIOBOJTUTDH

yKa3bIBaTh, COOOIIATH

nepeaBarh,
TPaHCIUPOBATH
IPUMEHSTh, UCIIOJIB30-
BaTh

uudpoBoit

ceriyac, B JaHHBIU
MOMEHT

(bakTU4YECKHiA,
peabHbIN

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

Nk L=

Geben Sie kurz den Textinhalt auf Deutsch wieder.

Was ist ein Navigationssystem?

Woraus besteht das Navigationssystem?
Wann ist die sichere Berechnung moglich?
Wodurch wird das System ergénzt?

Welche Moglichkeiten bietet das System an?
Was gehort zum Kfz-Navigationssystem?
Was ermdglichen die modernen Geréte des Systems?

Benutzen Sie die Fragen als Stichpunkte.
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Ir'ydYHOMOBCIb, I[I/IHaMiK

BIITBOPEHHS
BECTH, IPUBOJIUTH,
JIOBOJUTHU
BKa3yBaTH,
MOB1OMIISITH
nepenaBaTty,
TPaHCJIIOBaTH
3aCTOCOBYBATH,
BUKOPUCTOBYBATH
uudpoBuit

3apas, Ha TaHU MOMEHT

(aKkTUUHUMN, peaIbHUMI



TEIL 2

Lesen Sie den Text und sagen Sie, welchen Beitrag die Deutschen zur
Entwicklung des Automobils geleistet haben.

GESCHICHTE DES AUTOMOBILS

-»?‘ e ; o
”';"s"l‘ﬁffw e e e e

Erster, 1870 von Siegfried Marcus gebauter, benzinbetriebener Wagen

Die technischen Entwicklungen, die zum heutigen Automobil fiihrten,
begannen um 4000 v. Chr., als das Rad unabhingig voneinander in mehreren
Kulturen erfunden wurde. Der Ursprung des Wagens - Vorldufer des
Automobils - ist umstritten. Die jiingste Theorie sieht den Wagen als
mitteleuropdische Erfindung aus dem Gebiet des heutigen Deutschlands.” Um
400 v. Chr. bewegten Tretrdder per Muskelkraft hellenische Belagerungstiirme.
308 v. Chr. transportierten Menschen im Innenraum den Wagen des Demetrios
von Phaleron. 100 v. Chr. konstruierte der Grieche Heron von Alexandria eine
Art Dampfmaschine. Im Romischen Reich wurden um 200 n. Chr. Wagen
benutzt, die durch die Muskelkraft von Sklaven im Inneren der Wagen bewegt
wurden.

Erst ab 1447 tauchen in Deutschland sogenannte Muskelkraftwagen auf.
Leonardo da Vinci zeichnete 1490 eine Art selbstfahrenden Panzerwagen. Von
1650 bis 1660 verkaufte der Deutsche Johann Hautsch mechanische, durch
Muskelkraft angetriebene Prunkwagen.

1674 konstruierte der niederldndische Physiker Christiaan Huygens
(1629-1695) eine Kolbenmaschine mit Pulverantrieb. Er gilt damit als Pionier
des Verbrennungsmotors und Erfinder des Kolbenmotors, nach dessen Schema
auch die meisten heutigen Motoren arbeiten.

Der englische Physiker Isaac Newton legte 1680 das Konzept eines
Dampfwagens vor und 1690 baute der Franzose Denis Papin eine
Hochdruckdampfmaschine mit Kolben. Der Englinder Thomas Newcomen
entwickelte diese Dampfmaschine 1712 weiter. 1768 nimmt der schottische
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Physiker James Watt weitere Verdnderungen an der Dampfmaschine vor und
gilt so als der Erfinder der direkt wirkenden Dampfmaschine.

1769 baute Nicolas Joseph Cugnot, ein franzosischer Militdringenieur, fiir
die franzosische Armee einen dreirddrigen Dampfwagen, der als
Artilleriezugmaschine dienen sollte. Das Gefdhrt hatte zwei Zylinder, deren
Kolbenstangen das Vorderrad iiber eine Art Freilaufgetriebe drehten. Der
Wagen erreichte eine Geschwindigkeit zwischen 3 und 4,5 km/h.

Im 19. Jahrhundert wurde eine Vielzahl an Dampfautomobilen gebaut.

Bereits 1828 gab es in England einen mehr oder weniger regelmafBigen
Pendeldienst mit einem Damptfbus zwischen London und Bath. Ab 1829 baute
der Englinder Walter Hancock Dampfwagen fiir den privaten Gebrauch sowie
etliche Dampfomnibusse. Zu Beginn des 20. Jahrhunderts entstand noch ein
erfolgreicher Dampf-Lkw, der Sentinel.

1860 patentierte der Franzose Etienne Lenoir einen betriebsfahigen
Gasmotor. Zwischen 1862 und 1866 entwickelte der Deutsche Nikolaus August
Otto den Viertaktmotor (Gasmotor), 1876 lieB er den Viertakt-Ottomotor
patentieren, wobei dieses Patent 1886 wieder aufgehoben wurde. Zudem
griindete Otto im Jahr 1864 die Gasmotorenfabrik Deutz AG. 1870 unternahm
der Deutsch-Osterreicher Siegfried Marcus in Wien Fahrversuche mit einem
direkt wirkenden, verdichtungslosen Zweitaktmotor, der auf einem einfachen
Handwagen montiert wurde.

Die Entwicklung der heutigen Autos mit einem Verbrennungsmotor als
Antrieb kam 1886 in Deutschland einen Schritt weiter: Carl Benz baute sein
Dreirad im Jahre 1886 in Mannheim.

Die erste Uberlandfahrt unternahm Bertha Benz am 5. August 1888 von
Mannheim nach Pforzheim. Thr ging das Leichtbenzin aus, sie musste ,,tanken®.
So wurde die Stadtapotheke von Wiesloch zur weltweit ersten Tankstelle.

Die meisten damals produzierten Fahrzeuge in Deutschland basierten auf
der Grundkonstruktion des Mercedes-Simplex. Sie besallen einen Motor vorn,
ein Getriebe und Antriebswellen zu den angetriebenen Réadern.

Benz & Co. reichte schon 1886 eine Patentschrift fiir ein dreirddriges
,Fahrzeug mit Gasmotorenbetrieb ein. Der deutsche Erfinder Carl Benz fuhr
damit 6ffentlich herum. 1894-1902 stellt er als erster ein Automobil in Serie
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her. Der Deutsche Gottlieb Daimler baute 1887 ebenfalls vollig unabhéngig von
Carl Benz Automobile und griindete die Daimler-Motoren-Gesellschaft. Der von
ihm entwickelte Kutschenwagen erreicht eine Hochstgeschwindigkeit von 16
km/h und basierte eigentlich auf einer mit einem Motor umgebauten Droschke.
Er arbeitete mit dem Motorenbauer Wilhelm Maybach zusammen und
entwickelte so diverse Fahrzeuge.

Automobilfabriken entstanden um 1891 herum in Europa und in den
USA, u. a. in Frankreich Peugeot. Daimler griindete Unternehmen in England
und in Osterreich. Im Jahr 1892 erhielt Rudolf Diesel ein Patent auf eine ,,Neue
rationelle Warmekraftmaschine und modifizierte damit den urspriinglichen
Otto-Prozess, das Resultat war ein hoherer Wirkungsgrad. 1897 konstruierte er
den ersten Dieselmotor. Mit der Netphener Omnibusgesellschaft nahm 1895 der
erste benzinbetriebene Omnibus der Welt seinen Betrieb auf.

Der erste dokumentierte Geschwindigkeitsrekord eines Automobils wurde
drei Jahre darauf, 1898, vom Franzosen Gaston de Chasseloup-Laubat mit 63,14
km/h mit einem Elektroauto aufgestellt. Bis 1964 wurden Automobil-
Geschwindigkeitsrekorde nur von Fahrzeugen anerkannt, die iiber die Réader

angetrieben we

Mercedes Simplex von 1906

Am Ende des 19. Jahrhunderts konkurrierten die verschiedenen
Antriebsarten fiir Automobile noch sehr stark miteinander, bevor sich der
Hubkolbenmotor durchsetzen konnte.

Das Prinzip des ersten Automobils ist bis heute erhalten geblieben. Mit
der allgemeinen Akzeptanz und der Verbreitung von Automobilen im 20.
Jahrhundert kamen viele technische Neuerungen hinzu.

1900 lieB sich Graf & Stift in Wien den von ihr 1898 entwickelten
Vorderradantrieb patentieren und baute zwei Prototypen. Ein Jahr darauf
patentierte Frederick W. Lanchester die Scheibenbremse, das erste
Serienfahrzeug mit Scheibenbremsen war 1955 der Citroén DS. Im Jahr 1903
wurde mit dem Spyker (Autohersteller) 60/80 HP der erste Sportwagen mit
Allradantrieb gebaut. Im gleichen Jahr wurde Mary Anderson (Erfinderin) das
erste Patent fiir einen Scheibenwischer erteilt.

1913 begann durch die FlieBbandproduktion der Fahrzeuge bei Ford die
Massenfertigung erschwinglicher Automobile. Im nichsten Jahr kam das erste
hydraulische Bremssystem auf den Markt.
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Der Rotationskolbenmotor wurde 1933 entwickelt. Sieben Jahre darauf
wurde das Automatikgetriebe eingefiihrt. Der Radialreifen (Giirtelreifen) kommt
1948 auf den Markt. Im folgenden Jahr fand die erste deutsche Automobil-
Ausstellung nach dem Krieg in Berlin in den Messehallen am Funkturm statt.
Die erste Benzindirekteinspritzanlage in einem Pkw wurde 1951 eingesetzt
(Gutbrod Superior/Goliath GP 700 Sport). Die Firma Chrysler bot im gleichen
Jahr ein Auto mit Servolenkung an.

Im Jahr 1967 folgte die Entwicklung eines elektronischen
Benzineinspritzsystems. Das erste in Grof3serie produzierte StraBenfahrzeug mit
Allradantrieb, der Subaru Leone Station Wagon AWD, wurde 1972 vorgestellt.
Ab 1974 entwickelte General Motors Autokatalysatoren fiir Benzinmotoren,
1978 brachte Mercedes in der S-Klasse das erste vollelektronische
Antiblockiersystem (ABS) auf den Markt.

Die ersten Fahrzeuge mit Airbags wurden seit 1980 gebaut, vier Jahre
darauf wurden erstmals Erdgasfahrzeuge in Serie gefertigt. Katalysatoren fiir
Dieselmotoren wurden 1990 entwickelt, 1995 folgte die Einfiihrung des
Elektronischen Stabilitdtsprogramms (ESP). Im Jahr 1997 gingen Fahrzeuge mit
Hybridantrieb (Elektro- und Verbrennungsmotor) in Serie.
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Erstes GroB3serien-Hybridfahrzeug der Welt war der Toyota Prius,
welcher nunmehr in dritter Generation gebaut wird.

Verschiedene Entwicklungstendenzen lassen sich derzeit beobachten. So
wird zum Beispiel die Integration der Informationselektronik verstdrkt betrieben
(Navigationssysteme, Unterhaltungsmedien fiir Mitfahrer, usw.). Hauptthema ist
auch die weitere Verbrauchssenkung oder ein alternativer Antrieb.

Die wesentlichen Innovationsgebiete der Fahrzeugtechnik betreffen die
Themenbereiche der Fahrerassistenzsysteme, Steer-by-Wire/Brake-by-Wire und
des Antriebs durch Brennstoffzelle/Elektroantrieb/Hybridantrieb. Ein hoher
Olpreis fiihrt heute schon dazu, dass ein Elektrofahrzeug mit einem Achtel der
Kosten eines Verbrennungsmotors fahren kann. Uberdies gilt die Entwicklung
des Elektromotors als sehr ausgereift. Deshalb wird vermutet, dass die Ara des
Verbrennungsmotors aus Kostengriinden zu Ende geht und eventuell durch den
Elektromotor ersetzt wird, zumal wenige Prozent der Sahara mit Solartechnik
bedeckt geniigen wiirden, um den gesamten aktuellen Weltenergiebedarf zu
decken.

Weitere Entwicklungsfelder sind der FuBBgdngerschutz, die Verwendung
wiederverwertbarer Rohstoffe sowie Fiihrerlose Fahrsysteme. General Motors
plant erste unbemannte PKW im Test ab 2015 und in der Serienproduktion ab
2018.

64


http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Bild:Prius2004.JPG&filetimestamp=20060528122942�
http://de.wikipedia.org/wiki/Rotationskolbenmotor
http://de.wikipedia.org/wiki/Automatikgetriebe
http://de.wikipedia.org/wiki/Radialreifen
http://de.wikipedia.org/wiki/Deutschland
http://de.wikipedia.org/wiki/Zweiter_Weltkrieg
http://de.wikipedia.org/wiki/Berlin
http://de.wikipedia.org/wiki/Direkteinspritzung
http://de.wikipedia.org/wiki/Gutbrod_%28Unternehmen%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Goliath_%28Automobilhersteller%29
http://de.wikipedia.org/wiki/Servolenkung
http://de.wikipedia.org/wiki/Allradantrieb
http://de.wikipedia.org/wiki/Subaru_Leone_Station_Wagon_AWD
http://de.wikipedia.org/wiki/General_Motors
http://de.wikipedia.org/wiki/Mercedes-Benz_W116
http://de.wikipedia.org/wiki/Antiblockiersystem
http://de.wikipedia.org/wiki/Airbag
http://de.wikipedia.org/wiki/Erdgasfahrzeug
http://de.wikipedia.org/wiki/Elektronisches_Stabilit%C3%A4tsprogramm
http://de.wikipedia.org/wiki/Hybridelektrokraftfahrzeug
http://de.wikipedia.org/wiki/Toyota_Prius
http://de.wikipedia.org/wiki/Navigationssystem
http://de.wikipedia.org/wiki/Fahrerassistenzsysteme
http://de.wikipedia.org/wiki/Steer-by-Wire
http://de.wikipedia.org/wiki/Brake-by-Wire
http://de.wikipedia.org/wiki/Brennstoffzellenfahrzeug
http://de.wikipedia.org/wiki/Elektroauto
http://de.wikipedia.org/wiki/Hybridelektrokraftfahrzeug
http://de.wikipedia.org/wiki/Erd%C3%B6l
http://de.wikipedia.org/wiki/Elektrofahrzeug
http://de.wikipedia.org/wiki/Verbrennungsmotor
http://de.wikipedia.org/wiki/Fu%C3%9Fg%C3%A4ngerschutz
http://de.wikipedia.org/wiki/Recycling
http://de.wikipedia.org/wiki/Recycling
http://de.wikipedia.org/wiki/Autonome_mobile_Roboter
http://de.wikipedia.org/wiki/General_Motors

Lesen Sie den Text und sagen Sie, was die Abkiirzung BMW bedeutet und
wie die Produktpalette von BMW AG ist.

BAYERISCHE MOTORENWERKE AG (BMW)

Die Bayerische Motoren Werke AG (BMW) ist ein deutscher Hersteller
von Automobilen, Motorrddern und Motoren. Der Hauptsitz des Unternehmens
befindet sich in Miinchen. Weltweit beschiftigt der Konzern 107.539
Mitarbeiter und fertigte 1.541.503 Automobile (davon 1.302.774 der Marke
BMW) sowie 103.396 Motorrdder. Die Aktie des Unternechmens ist im DAX an
der Frankfurter Wertpapierborse notiert.

Vorginger von BMW waren die 1913 von Karl Rapp gegriindeten Rapp
Motorenwerke GmbH. Sie dnderten ihren Namen im April 1917 zunichst in
BMW GmbH und ein Jahr spiter, nach der Umwandlung in eine
Aktiengesellschaft, in BMW AG.

Ab 1924 wurden auch wieder Flugmotoren hergestellt. Der
Schienenzeppelin aus dem Jahre 1930 wurde von einem BMW-Flugzeugmotor
angetrieben.

Im Jahre 1928 iibernahm BMW die Fahrzeugfabrik Eisenach A.G., den
Hersteller des Kleinwagens Dixi, und avancierte so zum Automobil-Hersteller.
Am 22. Mirz 1929 produzierte BMW sein erstes Serien-Automobil im
Thiiringischen Eisenach. Das Modell hiel 3/15 PS bzw. DA 2 und war ein
Lizenzbau des britischen Austin Seven. 1932 folgte dann der erste ,,echte*
BMW namens AMI1 (fiir ,,Automobilkonstruktion Miinchen Nr. 1%), d. h. die
erste BMW-eigene Automobilkonstruktion, welche gegeniiber dem sogenannten
DIXI grofer und technisch fortschrittlicher ausfiel (z. B. obengesteuerte Ventile,
Vierradbremse, Schwingachse vorn). Die erste komplette Neukonstruktion unter
der BMW-Agide war der 1933 vorgestellte 303 mit 1,2 Liter 6-Zylindermotor.
Infolge des ab 1933 wieder stark erweiterten Flugmotorenbaus wurde die Auto-

und Motorradsparte fast zum Nebenzweck.
i"'-—ﬂ;' S| L RS

BMW 801

Im Jahr 1941 expandierte BMW weiter im Flugmotorenbau auf 90
Prozent des Umsatzes. Im Jahr 1944 wurde 750 Millionen RM Umsatz von zirka
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56.000 Beschiftigten, rund 50 Prozent davon waren Zwangsarbeiter,
erwirtschaftet.

Der bis zu 1.467 kW (2.000 PS) starke Doppel-Sternmotor BMW 801 war
einer der wichtigsten deutschen Flugzeugmotoren. Er wurde unter anderem in
die Focke-Wulf Fw 190 und Junkers Ju 88 eingebaut. In den Stammwerken
wurden noch die ,Wehrmachtsgespanne® (schwere Motorrdder mit
angetriebenem Beiwagen) und zwischen 1937 und 1942 das Automodell 325
gebaut.

R 68 (1954) mit Steib-Seitenwagen (1951)

1945 war das Miinchener Stammwerk fast vollig zerstort und das
Automobilwerk Eisenach von der Sowjetunion {ibernommen worden. Da das
Eisenacher Werk im Besitz aller Produktionswerkzeuge war, konnte es sofort
nach dem Krieg die Vorkriegs-Typen wieder anbieten. Dies geschah auch unter
dem Namen ,,BMW®. Da BMW in Miinchen es nicht hinnehmen wollte, dass
unter diesem Namen Autos angeboten wurden, ohne auf deren Produktion
Einfluss zu haben, lieB man den Eisenachern 1951 das Fiihren des Namens
»BMW* gerichtlich verbieten. Die Eisenacher Fabrikate wurden daraufthin unter
dem Namen ,,EMW* angeboten. 1952 wurde das Eisenacher Werk dann zum
Volkseigenen Betrieb (VEB) erklart.

In Miinchen 1951 konnte das erste Nachkriegs-Automobil vorgestellt
werden. Der BMW 501, ein exklusives Luxusmodell mit zuniachst 6-Zylinder-,
dann V8-Motoren ausgestattet, war so aufwéndig, dass BMW bei jedem
verkauften Exemplar zirka 4.000 DM Verlust einfuhr. Weiteres Problem war der
ab Mitte der 50er Jahre stark riicklaufige Motorrad-Absatz.

1962 wurde der neue BMW 1500 der ,,Neuen Klasse* vorgestellt und
wurde nach Anfangsschwierigkeiten und mit den Versionen BMW 1800 und
BMW 2000 zu einem groflen Erfolg, der durch seine Siege bei Tourenwagen-
Rennen noch verstarkt wurde. Der Wiederaufstieg von BMW kam mit dem 1966
vorgestellten Modell ,,Null-Zwei* (1602,1802,2002/2002tii) endgiiltig in Fahrt.

Der 1968 vorgestellte BMW E3 2500, spiter auch ,,2800¢,“3,0 S
begeisterte die Fachwelt durch seine Laufruhe und sein Durchzugsvermdogen.

In den Jahren 1970 bis 1993 stieg der Umsatz mit vielen neuen
Modellreihen um das 18-fache auf rund 28 Mrd. DM, die PKW-Produktion um
das Vierfache und die Motorradfertigung um das Dreifache. Die Mitarbeiterzahl
wuchs in derselben Zeit von rund 23.000 auf 71.000. Neue Produktionsstandorte
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entstanden in Deutschland (Regensburg, Spandau), Osterreich, Siidafrika und in
den USA.

1994 iibernahm BMW den britischen Hersteller Rover Group (Rover,
MG, MINI, Land Rover). Dies erwies sich jedoch als folgenschwere
Fehlentscheidung, die BMW insgesamt 9 Milliarden DM.

Von Anfang an hatte die Zusammenarbeit mit der Rover Group nicht
reibungslos funktioniert; die noch im Joint Venture mit Honda entstandene
Modellpalette von Rover erwies sich als veraltet und wenig attraktiv. Auch die
Verarbeitungsqualitit lie} zu wiinschen {ibrig.

Aus diesen Griinden Beendete BMW das Projekt Rover. Nur die
Kleinwagen-Marke Mini verblieb in der BMW Group.

Nach dem Ende des Rover-Projektes richtete sich die BMW Group neu
aus und konzentrierte sich vorwiegend auf Fahrzeuge im Premium-Segment.
Heute bietet die BMW Group mit den Marken MINI, BMW und Rolls-Royce
eine breite Produktpalette vom Kleinwagen bis zur High-End-Luxuslimousine
an. BMW ist nach Porsche und Toyota der rentabelste Automobil-Hersteller mit
ca. 8 % Umsatzrendite(2006 6,3 %) und noch immer unabhédngig. Die BMW
Group betreibt Werke in Deutschland, Osterreich, GroBbritannien, Siidafrika,
USA und China.

Lesen Sie den Text und nennen Sie die Otionen, welche der 5-er BMW
anbieten kann.

BMW Ser

Die sechste Generation des Ser BMW

Der 5er BMW geht in die sechste Generation. Um weiterhin als Messlatte in der
Businessklasse zu gelten, ndhert er sich dem grof3en 7er an.

Dieses Auto, ein normaler 530d, nimmt in der Haarnadelkurve sogar noch
reichlich Reserven.
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Der Ser BMW soll ja keine Rennen gewinnen, sondern Geschiftsleute auf
Autobahnen bequem, schnell und leise durch Deutschland schippern. Diese
Anforderung erfiillt er locker und leistet sich ganz nebenbei die Dynamik, zu der
der Name BMW nun mal verpflichtet.

Die neue Generation kann das erwartungsgemill noch ein bisschen besser sein
als die alte, doch die eigentliche Stirke ist wohl eine 7, die blass hinter der 5
zum Vorschein kommt: Der 5er ist nicht nur ein Stiickchen gewachsen, sondern
tibernimmt regelrecht viele Bauteile des grofleren 7er. Diesem bleibt der Status
eines Luxusautos und ein Zwolfzylinder in den meisten anderen Punkten ist der
Ser ebenbiirtig.

Was die Optionen betrifft, hat der Ser sogar noch mehr zu bieten: mitlenkende
Hinterrdder, LEDs, Abstimmung auf Knopfdruck, die Achtgang- Automatik,
Spur- und Tote-Winkel-Warner und der Rundum-Blick, bei dem aus den
Aufnahmen mehrerer Kameras ein Live-Bild des Autos von oben erzeugt wird,
Bordsteinkanten und streunende Katzen inklusive.

Auch in der Optik ndhert sich der Ser mit seiner gestreckten Form dem 7er an.
Es ist ein gelungenes Design. Kraftvoll, markant und vor allem von vorn
ausgesprochen sportlich, diirfte es bald zu einem Fixpunkt werden, dem mit
Respekt entgegengeschaut wird.

Die die Breite betonenden Linien setzten sich innen angenehm fort und werden
dort mit niveauvollen Materialien gepolstert, was fiir eine luxuriose und luftige
Atmosphére sorgt. Dennoch fiihlt sich der Fahrer zugleich geborgen in seinem
Sitz, von dem aus er auf die leicht zu ihm geneigte Mittelkonsole schaut. Ein
riesiger Bildschirm ist dort zu sehen, bedient von einem I-Drive-System, das
sich zu einem der besten Bediensysteme in der Branche gemausert hat.

Die Motoren gehdren wie iiblich zur allerbesten Ware, die durch Effizienz-
Malnahme zu den im Verhiltnis sparsamsten zdhlen. Ein V8-Benziner und fiinf
Reihensechszylinder, von denen die beiden Diesel in dieser Fahrzeugklasse die
meiste Popularitdt verdienen, sind zum Marktstart im Mérz erhéltlich. Im Herbst
kommt noch ein Spar-Hammer hinzu: Der Vierzylinder- Diesel mit Start-Stopp
1m 520d leistet 184 PS, soll aber nur 5 Liter verbrauchen und er6ffnet damit eine
neue Sitzreihe in der Businessklasse. Er wird zugleich das gilinstigste Modell
sein und schafft so Spielraum fiir manches clevere Technik- Spielzeug, ohne das
ein neuer Ser irgendwie nicht komplett erscheint.

Technische Daten:

« BMW Ser Business-Limousine

o Flnfsitzer Linge: 4,90 m; Breite: 1,86 m Hohe: 1,46 m; Radstand: 2,97 m
o Leergewicht: 1625 1830 kg, Zuladung: 610 kg

o Kofferraum: 5201

o Heckantrieb, 6-Gang-Schaltung, 8-Gang-Automatik
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o 5231: 3-Liter-Reihensechszylinder Benzin mit 204 PS; 238 km/h; 0 auf
100: 7,9 s; 7,6 1/100 km (177 g CO,/km) ab 41.900 Euro

o 528i1: 258 PS; 250 km/h; 0 auf 100: 6,6 s; 7,8 1/100 km (182 g CO,/km) ab
45.400 Euro

o 5351: 306 PS; 250 km/h; 0 auf 100: 6,0 s; 8,5 1/100 km (199 g CO,/km) ab
50.300 Euro

e 550i: 4,4-Liter-V8 Benzin mit 407 PS; 250 km/h; 0 auf 100: 5,0 s; 10,4
1/100 km (243 g CO,/km) ab 70.500 Euro

o 520d (ab Herbst): 2-Liter-Vierzylinder-Diesel 184 PS; 227 km/h; 0 auf
100: 8,1 s; 51/100 km (135 g CO»/km) ab 39.950 Euro

o 525d: 3-Liter-Reihensechszylinder Diesel mit 204 PS; 236 km/h; 0 auf
100: 7,2 s; 6,2 1/100 km (162 g CO,/km) ab 44.700 Euro

o 530d: 245 PS; 250 km/h; 0 auf 100: 6,3 s; 6,3 1/100 km (166 g CO,/km)
ab 49.300 Euro

Lesen Sie den Text und sagen Sie, was Mercedes-Benz-Logo bedeutet und
was der Begriff BlueEFFICIENCY beinhaltet.

MERCEDES-BENZ

Mercedes-Benz

Mercedes-Benz-Logo mit dem Stern

Mercedes-Benz-Lastkraftwagen von 1932

Mercedes-Benz ist eine deutsche Automarke, die 1926 durch den
Zusammenschluss der Daimler-Motoren-Gesellschaft von Gottlieb Daimler und
der Benz & Cie von Carl Benz entstand. Die Fahrzeuge der Marke gehoren heute
zusammen mit Smart, Maybach sowie Mitsubishi Fuso zum Geschéftsbereich
Mercedes-Benz Cars der Daimler AG.
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Fahrzeuge der Marke Mercedes-Benz
Unter der Marke Mercedes-Benz werden nahezu alle Arten von
Kraftfahrzeugen vertrieben:

Fahrzeugtyp Artikel
Pkw Mercedes-Benz-
Vans PkW
Transporter Mercedes-Benz-
P Transporter

Mercedes-Benz-
How Lkw

Mercedes-Benz-
Busse

Bus

Nutzfahrzeuge Unimog

b

Mercedes-Benz CL—lasse mit grolem typischem Stern der Marke Mercedes-
Benz

Dariiber hinaus wurden bis 1991 unter dem Namen MB Trac Traktoren
produziert.

Die Fertigungstiefe bei Mercedes-Benz ist sehr grofl, da selbst
Lenkgetriebe und Getriebe produziert werden. Im Motorenbau gibt es eine
Vielzahl von Baureihen, die in den verschiedenen Modellgruppen zum Einsatz
kommen. So ist es nicht ungewohnlich, dass derselbe Motor in PKW,
Geldndewagen und Transportern eingesetzt wird, siche Liste der Motoren von
Mercedes-Benz.

Der Markenname Mercedes-Benz ergab sich aus dem Zusammenschluss
der Marken Mercedes (von der Daimler-Motoren-Gesellschaft) und Benz (von
Benz & Co.) im Jahr 1926.

A o
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Mercedes-Benz 300 S Coupé (1951-1958)

Urspriinglich ~ verkaufte die 1890 gegriindete Daimler-Motoren-
Gesellschaft ihre Fahrzeuge noch nicht unter dem Namen Mercedes. Dieser
Markenname entstand erst um die Jahrhundertwende, inspiriert durch den
Geschiftsmann Emil Jellinek, der ab 1898 mit Daimler-Fahrzeugen handelte.
Ab 1899 nahm Jellinek unter dem Pseudonym Mercedes unter anderem an der
Rennwoche von Nizza teil. Obwohl ,,Mercedes* zu dieser Zeit noch nicht als
Automobilbezeichnung, sondern als Fahrername genutzt wurde, wurde der
Name so in Zusammenhang mit der DMG bekannt. 1900 vereinbarte Jellinek die
Fertigung des neuen, leistungsstarken Motorenmodells ,,.Daimler-Mercedes®,
wodurch der Name Mercedes erstmals als Produktbezeichnung genutzt wurde.
Zur gleichen Zeit wurde er Vertriebspartner fiir Daimler-Wagen und -Motoren
und orderte 36 Fahrzeuge zum Gesamtpreis von 550.001 Mark (nach heutigem
Wert etwa 3 Mio Euro), sowie wenige Wochen spiter weitere 36 Daimler-
Wagen mit 8-PS-Motor.

Nachdem 1901 mehrere dieser Mercedes-Fahrzeuge erfolgreich bei der
Rennwoche von Nizza antraten, steigerte sich der Bekanntheitsgrad von
Mercedes enorm; so dass 1902 die Marke Mercedes fiir die DMG gesetzlich
geschiitzt wurde. Der fiir die Marke bekannte Mercedes-Stern wurde 1909 als
Warenzeichen eingetragen und wird seit 1910 auch als Kiihlersymbol
verwendet. Der Mercedes-Stern ist Uberlieferungen zufolge durch die
Kennzeichnung des Arbeitsplatzes von Gottlieb Daimler in (K6ln)-Deutz auf
einer Postkarte an seine Familie entstanden. Anderen Uberlieferungen zufolge
kennzeichnet der Stern die Produkte in der Friihzeit des Unternehmens: Motoren
zu Lande, zu Wasser und in der Luft auf der Ganzen Welt.

Die Daimler-Motoren-Gesellschaft schloss sich 1926 unter Federfiihrung
der Deutschen Bank mit dem Konkurrenten Benz & Co. zusammen und bildete
die Daimler-Benz AG. Daraus ergab sich der neue Markenname Mercedes-Benz.

Die hiufig verwendete Bezeichnung ,,Daimler fiir einen Mercedes-Benz
1st nicht korrekt, da Gottlieb Daimler das Namensrecht ,,Daimler* fiir Autos ,,fiir
alle Zeiten* verkaufte. In Coventry werden daher seit 1907 Daimler von der
Daimler Motor Company gefertigt, seit 1960 baugleich mit Jaguar. Heute besitzt
Tata Motors durch den Kauf von Jaguar (2008) die Namensrechte an der Marke
Daimler. Zuvor erwarb die DaimlerChrysler AG im Jahr 2007 gewisse Rechte
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der Nutzung des Namens, vom damaligen Besitzer der Marken Jaguar und
Daimler Ford, um ihre Umbenennung in Daimler AG zu ermoglichen.

Seit der Weltpremiere im Jahre 1997 hat sich die A-Klasse in der
Kompaktwagen-klasse als Trendsetter und Innovationsfiihrer einen Namen
gemacht. Uberragende Sicherheit, alltagsgerechte Variabilitit und Mercedes-
typische Zuverldssigkeit zihlen seit jeher zu den Stirken der A-Klasse, die mit
threm ebenso eigenstindigen wie vielseitigen Konzept bisher insgesamt rund 1,7
Millionen Autofahrerinnen und Autofahrer begeisterte.

Auch Sicherheit und Komfort der B-Klasse hat Mercedes-Benz
weiterentwickelt. Mit dem adaptiven Bremslicht hilt Technik aus der
Oberklasse Einzug in den Kompaktwagen, der dadurch ein weiteres
serienméfBiges System zur Unfallvermeidung erhdlt. Denn: Bei einer
Notbremsung aus mehr als 50 km/h blinken die Bremslichter in schneller
Frequenz und warnen nachfolgende Autofahrer, die dadurch schneller reagieren
und eine Kollision verhindern kénnen.

Ein weiteres Novum ist die crashaktive Notfallbeleuchtung des
Innenraums. Sie schaltet sich nach einem Unfall mit definierter Schwere
automatisch ein, um den Insassen eine bessere Orientierung zu geben und den
Rettungskréften die Arbeit zu erleichtern.

Bei der Suche nach einem Parkplatz und beim Riickwirtseinparken
werden Besitzer der A- und B-Klasse kiinftig von einem aktiven Parkassistenten
unterstiitzt, der auf Wunsch fiir alle Modellvarianten lieferbar ist. Mit Hilfe neu
entwickelter, seitlicher Ultraschallsensoren sucht das System auf beiden
Stralenseiten passende Langsparkliicken beim Vorbeifahren und informiert den
Autofahrer durch eine Displayanzeige. Wurde eine geeignete Parkmdglichkeit
gefunden, erscheint zusitzlich ein Pfeil im Display und informiert den
Autofahrer, auf welcher Fahrbahnseite sich die Parkliicke befindet. Legt er den
Riickwirtsgang ein, bestdtigt er die Anzeige und gibt Gas, iibernimmt der aktive
Parkassistent das Lenken und mandvriert das Fahrzeug automatisch in die
Parkliicke. Der Autofahrer muss dabei lediglich Gas geben und die Bremse
bedienen; die Ultraschallsensoren der PARKTRONIC unterstiitzen ithn dabei
und informieren iiber den Abstand zum Fahrzeug vor und hinter der A-Klasse.

Ein bewihrtes Assistenzsystem haben die Mercedes-Ingenieure um eine
neue Funktion erweitert: Das Elektronische Stabilitdts-Programm (ESP®)
verfiigt jetzt iiber eine automatische Berganfahrhilfe, die das Zuriickrollen
verhindert, wenn der Full des Autofahrers beim Anfahren an einer Steigung vom
Bremspedal auf das Gaspedal wechselt.

Wie alle neuen Mercedes-Modelle des Jahrgangs 2008 erhalten auch die
Modelle der A- und B-Klasse nochmals verbesserte Gerite fiir Information,
Kommunikation, Navigation und Entertainment. Das neue Audio 50 APS ist mit
Farbdisplay, europaweitem DVD-Navigationssystem und DVD-Laufwerk
ausgestattet.
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BlueEFFICIENCY heil3t der neue Begriff fiir das Mercedes-Engagement
zur weiteren Verringerung des Kraftstoffverbrauchs und der Abgas-Emissionen.
In der A- und B-Klasse tragen kiinftig jeweils drei Modelle das
BlueEFFICIENCY-Emblem: der A 160 CDI, die volumenstarken
Vierzylindermodelle A 150/B 150 und A 170/B 170 mit der ECO Start-Stopp-
Funktion sowie der neue B 170 NGTmit dem bivalenten Benzin-Erdgas-Antrieb.
Durch ein intelligent zusammengestelltes Mallnahmenpaket verringert sich der
Kraftstoffverbrauch der Modelle der A- und B-Klasse um bis zu acht Prozent.
Fir den dreitiirigen A 160 CDImit Schaltgetriebe liefert Mercedes-Benz ab
Herbst 2008 ein serienméfiges BlueEFFICIENCY -Paket, das
Motorwirkungsgrad, Aerodynamik, Rollwiderstand, Energiemanagement und
Gewicht weiter verbessert. Die Summe der MaBnahmen bewirkt eine
Kraftstoffersparnis von 0,4 Litern, sodass der A 160 CDI BlueEFFICIENCY
beim NEFZ-Fahrtest nur 4,5 Liter je 100 Kilometer verbraucht. Die CO2-
Emissionen des 60 kW/82 PS starken Coupés betragen 119 Gramm pro
Kilometer.

Lesen Sie den Text und sagen Sie, was die Adam Opel GmbH im Laufe
ihrer Geschichte produziert hat.

ADAM OPEL GMBH

Die Adam Opel GmbH ist ein deutscher Automobilhersteller, der seit
seiner Umwandlung in eine Aktiengesellschaft im Jahre 1929 (seit 2005
Gesellschaft  mit  beschrinkter = Haftung) zum  US-amerikanischen
Automobilkonzern General Motors gehort. Der Unternehmenssitz — ist
Riisselsheim. Produktionswerke befinden sich an vier deutschen sowie sieben
weiteren europdischen Standorten.

Werbung fiir Ndhmaschinen von 1901
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Adam Opel war altester Sohn des Schlossermeisters Philipp Wilhelm
Opel in Riisselsheim. Im Herbst 1862 begann er in der viterlichen Werkstatt mit
dem Bau der ersten Opel-Ndahmaschine.

Die 1868 geschlossene Ehe mit der Fabrikantentochter Sophie Marie
Scheller ermoglichte Opel im gleichen Jahr die Errichtung der Nah
Maschinen.Fabrik von Adam Opel. In den Jahren zwischen 1863 und 1911 hatte
Opel insgesamt eine Million Ndhmaschinen hergestellt und verkauft.

Opels Sohne Carl, Wilhelm, Heinrich, Fritz und Ludwig begeisterten den
Vater von der Idee des Fahrrades.1886 verlie3 das erste Opel-Fahrrad die
Fabrik.

ffgggd von OpelFahrrad (1935) Opel-Rennrad 1925,
Opel Briefmarke 1985

1898, drei Jahre nach dem Tode des Firmengriinders, der nie Autos
produzieren wollte, begannen seine Sohne mit dem Automobilbau. Sie kauften
die Firma des Dessauer Hofschlossermeisters, Automobilpioniers und
Konstrukteurs Friedrich Lutzmann, machten ithn zum Direktor und bauten den
Opel-Patentmotorwagen System Lutzmann.

Im Jahr 1902 gab es jedoch auch schon die erste Opel-Eigenkonstruktion,
den 10/12PS cinen Zweizylinder, der mit einem 1,9-Liter-Ottomotor
ausgerustet war.

1904 brachte Opel den ersten Vierzylinder, den Opel-Darracq 30/32 PS
auf den Markt.

1924 wurde das Opelwerk in Riisselsheim als erstes in Deutschland mit
FlieBbidndern ausgestattet, um flir breitere Schichten preisgiinstiger zu
produzieren. Zeitweilig war Opel der grofite deutsche Automobilhersteller. Fritz
von Opel, der sich bereits als Testfahrer emmen Ruf erarbeitet hatte,
experimentierte unterdessen an Autos mit Raketenantrieb und erreichte 1928 mit
seinem Modell RAK 2 die Rekordgeschwindigkeit von 220 km/h.

Im Jahr 1909 wurde bei Opel die LKW-Produktion aufgenommen und
1910 die ersten Nutzfahrzeuge als leichte LKW ausgeliefert. Zuerst allerdings
nur mit 1,5 t und 1911 mit 3,5 t Nutzlast, die auch als Heeres-LKW mit 30 PS
sehr erfolgreich wurden.

1928 war Opel mit 44 Prozent aller in Deutschland produzierten
Kraftfahrzeuge groBter Fahrzeughersteller Deutschlands. Am 17. Mérz 1929
verkauften Wilhelm von Opel und sein Bruder Friedrich Opel 80 Prozent der
Unternehmensanteile an den amerikanischen Automobilkonzern General
Motors. 1931 gaben sie das Unternehmen endgiiltig aus der Hand der Familie
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Opel. Hauptgrund war die hereinbrechende Weltwirtschaftskrise. Der Name
Opel blieb erhalten.

Im Frithjahr 1935 prisentierte Opel den nach den kommenden
Olympischen Spielen benannten Olympia, der als erstes deutsches Fahrzeug
iber eine selbsttragende Ganzstahl-Karosserie verfiigte.

Vor Ausbruch des Zweiten Weltkrieges im Jahre 1939 bestand die Pkw-
Modellpalette aus den Vierzylindermodellen Kadett (1,1 Liter Hubraum/23 PS)
und Olympia (1,5 1/37 PS), sowie den Oberklassewagen mit Sechszylinder-
Motor Kapitan (2,5 1/55 PS) und Admiral (3,5 1/75 PS). 1938 wurden 140.580
Kraftfahrzeuge bei einem Nettoumsatz von 337,7 Millionen Reichsmark gebaut.

Auf Weisung des NS-Regimes wurde die Pkw-Produktion im Oktober
1940 eingestellt. Wahrend des Zweiten Weltkrieges stellte die Firma mit dem 3-
Tonnen-Lkw Typ Blitz ,,S* (Standard) den wichtigsten Lastwagen der
Wehrmacht her. Neben der Blitz-Lkw-Produktion und der Motorenfertigung
wurden in den Fabrikhallen von Opel in Riisselsheim Teile fiir Raketen und
Torpedos sowie Komponenten fiir die Junkers Ju 88 und Messerschmitt Me 262
hergestellt.Bis Kriegsende produzierte Opel 1,1 Millionen Fahrzeuge.

Der erste ,,Nachkriegs*“-Opel war ein ,,Blitz*“-Lkw mit 1,5 t Nutzlast, der
am 15. Juli 1946 das Werk Riisselsheim verldsst, das noch 1944 zur Hailfte
zerstort wurde.

Das nach der Zerstérung bereits wieder produktionsbereite Lkw-Werk
Brandenburg sowie die Riisselsheimer Anlagen fiir die Kadett-Produktion
mussten Mitte 1946 auf Beschluss der Siegerméchte als Reparationsleistungen
in die Sowjetunion transportiert werden. Der ,Kadett“ wurde dort als
Moskwitsch 400 weiter produziert.

1947 nahm Opel die Automobilproduktion in Riisselsheim zunéchst mit
dem erfolgreichen kleinen Vorkriegsmodell Olympia und ab 1948 mit dem
grofleren Kapitin wieder auf. General Motors iibernahm am 1. November 1948
wieder die Fiihrungskontrolle bei Opel. Dem Olympia folgte 1953 der Olympia
Rekord.

Erst 1962 lief wieder die Produktion eines Kadett im neuen Werk
Bochum an. Der Kadett A war eine komplette Neuentwicklung und hatte mit
dem Vorkriegsmodell nur seine Grofie gemein. 1964 bekam der Kapitan zwei
grof3e ,,Briider*, den Admiral und den Diplomat.

Die 1960er und 1970er Jahre waren die grof3e Bliitezeit der Firma Opel,
die damals nach VW der zweitgroBite deutsche Automobilhersteller und in
einigen Fahrzeugklassen sogar Marktfiihrer war. Am 9. Juli 1964 lieferte Opel
en aus.

™ Rekord C Carava

75


http://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Opel_Rekord_C_Caravan_front_20080403.jpg�
http://de.wikipedia.org/wiki/Weltwirtschaftskrise
http://de.wikipedia.org/wiki/Olympische_Sommerspiele_1936
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Olympia
http://de.wikipedia.org/wiki/Karosserie#Selbsttragende_Karosserie
http://de.wikipedia.org/wiki/Zweiter_Weltkrieg
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Kadett_I
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Olympia
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Kapit%C3%A4n
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Admiral
http://de.wikipedia.org/wiki/Zeit_des_Nationalsozialismus
http://de.wikipedia.org/wiki/Zweiter_Weltkrieg
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Blitz
http://de.wikipedia.org/wiki/Wehrmacht
http://de.wikipedia.org/wiki/Ju_88
http://de.wikipedia.org/wiki/Messerschmitt_Me_262
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Blitz
http://de.wikipedia.org/wiki/Opelwerk_Brandenburg
http://de.wikipedia.org/wiki/Opelwerk_Brandenburg
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Kadett_I
http://de.wikipedia.org/wiki/Reparationen
http://de.wikipedia.org/wiki/Sowjetunion
http://de.wikipedia.org/wiki/Moskwitsch
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Olympia
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Kapit%C3%A4n
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Olympia_Rekord
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Olympia_Rekord
http://de.wikipedia.org/wiki/Adam_Opel_GmbH_Werk_Bochum_I
http://de.wikipedia.org/wiki/Adam_Opel_GmbH_Werk_Bochum_I
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Kadett_A
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_KAD_A
http://de.wikipedia.org/wiki/Opel_Diplomat
http://de.wikipedia.org/wiki/Volkswagen_AG

Ab Herbst 1970 sind die erfolgreichen Modelle Ascona und Manta im
Programm; das zehnmillionste Opel-Automobil, ein Rekord C Caravan, 1duft im
September 1971 in Riisselsheim vom Band. Im Jahr 1972 lag Opel mit 20,4
Prozent Marktanteil noch vor Volkswagen und erreichte mit fast 878.000
Einheiten die hochste Stiickzahl seit Beginn der Autoherstellung 1899.

Seit Ende der 1980er Jahre fiihrten ein wenig innovatives Design und die
durch die rigorosen Sparmalinahmen des Opel-Managers José Ignacio Lopez de
Arriortia verursachten Qualitdtsprobleme zu einer negativen Imageentwicklung
der Marke Opel, insbesondere im Vergleich zum Hauptkonkurrenten VW. Nach
Loépez' Wechsel zu VW im Jahre 1993 wurde ihm vorgeworfen, interne
Unterlagen von Opel/GM mitgenommen und bei VW verwendet zu haben
(,,Lopez-Affare"). Vielfdltige Fehler bei Marketing, Modellentwicklung,
Produktion und Qualititssicherung hatten Opel seit Beginn der 1990er Jahre in
die schwerste Krise seiner Geschichte gestiirzt.

Auch wegen Abstimmungsschwierigkeiten zwischen der europdischen
Zentrale von GM in Ziirich und der Opel-Zentrale in Riisselsheim und des wenig
gliicklichen Agierens der meist aus den USA entsandten Opel-Vorstinde kam es
immer wieder zu Problemen und Versdumnissen bei Modellpolitik, Produktion
und Qualititssicherung.

Diese Fehler lieBen den Marktanteil von Opel stark zuriickgehen. Eine
anhaltend schlechte Konjunktur driickte zusitzlich auf die Absatzzahlen. Die
daraus resultierenden Milliardenverluste fiihrten zu einem drastischen Abbau
von Kapazititen und Mitarbeitern. Im Jahr 2006 hatte Opel in Deutschland
27.661 Mitarbeiter — zehn Jahre zuvor waren es noch 46.000.

Aber Opel bleibt einer der groBiten deutschen Fahrzeughersteller und hat
neben Riisselsheim Standorte in Bochum, Kaiserslautern und Eisenach.

Lesen Sie den Text und berichten Sie iiber die Entwicklung von dem Opel-
Logo.

GESCHICHTE DES LOGOS

Der Zeppelin als Kiihlerfigur auf dem Olympia
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Das erste Opel-Logo nach Griindung des Unternehmens bestand aus den
verschnorkelten Buchstaben A und O, den Initialen Adam Opels. Das A war in
Bronze, das O in Rot gehalten.

Ab 1886 war dann unter anderem die Siegesgottin Victoria sowie ein
Fahrradfahrer auf dem Logo zu sehen. Dieses Bild war umgeben von der
Aufschrift ,,Victoria Blitz*“, dem Namen eines der ersten Opel-Fahrrader. Ab
1909 wurde der Name zum Logo. Ein schwungvoller Opel-Schriftzug in Gold
zierte die Motorrdder und Autos. Ein Jahr spiter wurde das Logo abermals
gedndert. Von nun an sah man ein blaues, von Lorbeeren umgebenes Auge, in
dem sich der Schriftzug ,,Opel* in Majuskeln befand.

Von 1935 an fiihrte man einen stilisierten Zeppelin, der Fortschritt
symbolisiert, umgeben von einem gelben Ring, der ein Rad darstellen soll. Der
Zeppelin kam auch als Kiihlerfigur, zum Beispiel auf dem Olympia vor. Ab
1950 wurde ein weiteres Logo verwendet, das jedoch nicht auf den Fahrzeugen
zu finden, sondern fiir die Handlerorganisation vorgesehen war. Auf einem zur
einen Hilfte gelben, zur anderen weilen Oval war der Opel-Schriftzug zu sehen.

In den 1960ern verdnderte sich der Zeppelin immer stirker zum Blitz.
Offiziell ist der Blitz seit 1963 das Logo von Opel. 1970 wurde das Logo der
Héndlerorganisation abermals verdndert, der Blitz mit Ring auf einem gelben
Rechteck zu sehen, unter dem der Schriftzug ,,Opel” zu sehen war. Dieses
offizielle Logo wurde von einem schwarzen Rechteck umgeben und fand vor
allem auf Druckerzeugnissen Verwendung. 1987 wurde das Opel-Logo dann
modernisiert.

Auf den Fahrzeugen selbst war seit den 1960er Jahren jedoch immer
lediglich der Opel-Blitz ohne Typographie zu sehen, immer wieder in
wechselnden Materialen (Form- oder Flachenzeichen) und Proportionen, selbst
bei zeitgleich produzierten Modellen. Die Erzeugung einer Einheitlichen CI ist
bei Opel die ldngste Zeit nicht konsequent verfolgt worden.

Die 2007 vorgestellte Studie GTC Concept zeigt das bisherige Opel-Logo,
in das oben am Ring der Schriftzug ,,Opel* eingraviert wurde. Der Insignia tragt
als bisher einziges Modell seit 2008 ebenfalls dieses Logo.

oz

1909:  schwungvoller1910: Das blaue
1862: Adam Opels1886:  ,,VictoriaOpel-Schriftzug Auge
Initialen Blitz*
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Lesen Sie den Text und sagen Sie, Bergriffe aus welchen Bereichen als
Modellbezeichnungen verwendet worden sind.

MODELLE VON OPEL

Von Beginn der Automobilproduktion bis 1930 trugen die Opel-Modelle
meist Bezeichnungen wie zum Beispiel 4/12 PS. Die Zahl vor dem Schrigstrich
war eine Modellbezeichnung, die Zahl dahinter gab die Leistung in PS an.
Ausnahmen waren der erste Opel, der die Bezeichnung Patentmotorwagen
» ystem Lutzmann® trug, sowie der Opel Regent, von dem 1928 25 Exemplare
produziert wurden.

Dieses doch recht komplizierte System wurde nach der Ubernahme durch
General Motors 1931 durch die Angabe des Hubraums (zum Beispiel 1,2 Liter)
ersetzt, die jedoch nur bis 1937 beibehalten wurde. Eine Ausnahme war hier der
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Opel P4, dessen Name mitteilt, dass es sich um ein Auto fiir vier Personen
handelt. Der Name des ab 1935 produzierten Opel Olympia wurde im Hinblick
auf die Olympischen Sommerspiele 1936 gewidhlt und auch fir die
Nachfolgemodelle iibernommen.

Wihrend von den 1940er bis zu den 1980er Jahren hiufig Begriffe als
Modellbezeichnungen verwendet wurden, die aus dem Bereich Marine (Kapitén,
Admiral, Kadett), sowie aus anderen offiziellen Bereichen (Diplomat, Senator)
stammten, erfolgte in den spiten 1980er Jahren der Wechsel zu
Namenskreationen, die auf ,,A” endeten. Die letzte umbenannte Modellreihe war
die des Opel Kadett, die in Opel Astra umbenannt wurde und dadurch der
Namensgebung der englischen Schwestermodelle folgte. Die einzige Ausnahme
dieser Namensgebung bildete der in Lizenz gebaute Opel Monterey. Analog
dazu enden die Modellbezeichnungen der Transportermodelle auf ,,0” (Combo,
Vivaro, Movano, ehem. Campo). Mittlerweile werden wieder Modelle
vorgestellt, deren Namen nicht auf ,,A” enden, wie zum Beispiel der Opel
Signum oder der Opel Speedster, auch wenn viele auf ,,A” endende
Modellnamen bislang beibehalten werden.

Lesen Sie den Text und sagen Sie, wie ist der Innenraum von Opel Astra
geworden?

Opel Astra

Opel Astra - Facelift 2009

Unbeirrt von allen Verhandlungen um die Zukunft bringt Opel den neuen Astra
auf den Markt. Er ist gewachsen, nicht nur duflerlich, da jetzt beim Opel Astra,
ein Generationswechsel ansteht. .

Der neue ist "gewachsen", besonders in Radstand und Spur, was neben dem
Innenraum auch der Stralenlage zugute kommt. Er hat sich besser ausgestattet
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und geht doch zugleich sparsamer mit den Ressourcen um. Und
selbstverstidndlich hat er sich griindlich neu gestylt.

Die umlaufenden Scheinwerfer, die betonten Schultern, die ausgestellten
Radhéuser oder die verchromte Fensterlinie (Option), die dem Auge eine
starkere Coupé-Silhouette vorgaukelt als wirklich vorhanden ist, sind das, was
auf den Laufstegen der Autowelt derzeit angesagt ist. Ein schones Auto ist er
geworden, der neue Astra, gefilliger als der alte, aber auch, gerade indem er alle
Trends befolgt, unauffilliger im Straflenbild.

Deutlich spannender und hochwertiger ist zum Beispiel der Innenraum
geworden, der vielleicht am besten zeigt, vor wie vielen Jahren der Vorginger
entwickelt wurde. Er ist schwungvoll, elegant und modern und bietet dazu eine
schier unheimliche Zahl an Ablagen, Fachern und Verstecken fiir die Objekte
des tdglichen Bedarfs, mallgefertigt fiir Sonnebrillen, CDs, Atlanten und
Gummibartiitchen. Sogar 1,5-Liter-Flaschen lassen sich in den Tiiren verstauen.
Daneben senkt eine verbesserte Dammung den Larmpegel auf Fliistermal.
Einzig die dicken A-Saulen konnen in manchen Kurven irritieren.

Radler konnen sich iiber einen zusitzlich
bestellbaren Fahrradtrager freuen.

Der Kofferraum verfiigt optional iiber eine Abdeckung, die sich flach, mittig
und recht weit oben justieren ldsst. Radler indes werden sich iiber den ebenfalls
extra bestellbaren Fahrradtrager freuen, der schon bei Corsa und Antara seine
Anhédnger gefunden hat. Und neben vielen Technik-Tricks haben auch die
Riicken schonenden Sitze aus dem Insignia Einzug gehalten (Option).

Zu Recht stolz sind die Entwickler auf die neue Hinterachse. Die Konstruktion
eines Verbundlenkers mit Watt-Gestinge, das als Querstabilisator agiert,
kombiniert ein neues Level an mdglichem Fahrkomfort mit dem gewohnt
dynamischen Fahrverhalte. Optional lassen sich, ebenfalls wie im Insignia,
Federung, Lenkung und Gaszufuhr in drei Stufen verstellen.

Allerdings mindestens 100 Kilo liegt das Basismodell im Gewicht liber den
Kompaktmodellen der Konkurrenz. Das konnte auch eine Erklarung dafiir sein,
warum der bei einer ersten Ausfahrt getestete 1.4 Turbo-Benziner sich zwar
durchaus empfahl, aber nicht so wirkte wie die versprochenen 140 PS.
Allgemein sind die Motoren jedoch auf neuem Stand. Haufig verkleinert und
aufgeladen, kommen sie mit durchschnittlich zw6lf Prozent weniger Kraftstoff
aus als beim aktuellen Modell.

80



Technische Daten:

o Kompaktwagen, Fiinftlirer, Fiinfsitzer

o Liénge: 4,42 m; Breite: 1,81 m Hohe: 1,51 m

« Radstand: 2,69 m

o Leergewicht: ab 1373 kg Zuladung: 497 kg

o Kofferraum: 370 bis 12351

o Motoren und Getriebe: Benziner mit 87, 100, 115, 140, 180 PS 5-Gang
(bis 115 PS), 6-Gang (ab 140) und 6-Stufen-Automatik (ab 115 PS)

e Vmax: 169 bis 221 km/h 0 auf 100 km/h: 8,5 bis 14,7 s

o Verbrauch 5,5 bis 6,8 1 / 100 km (Automatik: 7,1 bis 7,5 1 / 100 km)
Diesel mit 95, 110, 125, 160 PS 5-Gang (95 PS), 6-Gang (ab 110 PS) und
6-Stufen-Automatik (160 PS) Vmax: 170 bis 215 km/h 0 auf 100 km/h: 9
bis 14,7 s Verbrauch: 4,2 bis 4,9 1/ 100 km (Automatik: 5,8 1/ 100 km)

o Preise: ab 15 900 Euro (1.4 "Selection", erst ab Friihjahr lieferbar) bis 27
405 Euro (2.0 CDTI Automatik "Sport" oder "Cosmo")

o "Selection" u.a. 8 Airbags, ESP plus, Traktionskontrolle, Tagfahrlicht, el.
AuBenspiegel und Fensterheber vorn, zweifach verstellbare Lenksdule

« "Edition" zusitzlich u.a. Klimaanlage, CD-Radio

o "Sport" und "Cosmo" zusétzlich u.a. Klimaautomatik, Alufelgen (17"),
Lichtpaket, verstellbarer Gepackraumboden, Bordcomputer, Tempomat,
Chrom-Fensterzierleisten.

Lesen Sie den Text und sagen Sie, wie der Audi seinen Namen bekommen
hat.

QI
Auodi

Unternehmensform Aktiengesellschaft
Griindung 5. Mirz 1969

Unternehmenssitz Ingolstadt, Deutschland
Mitarbeiter ~ 53.347 (2007) "
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Umsatz 33,617 Mrd. EUR (2007) 1"
Branche Automobilhersteller
Produkte Automobile

Hauptsitz in Ingolstdt

Die AUDI AG mit Hauptsitz in Ingolstadt in Bayern ist ein deutscher
Automobilhersteller, der dem Volkswagen-Konzern angehort.

Die Fahrzeuge der Marke Audi werden aufler in den beiden deutschen
Werken Ingolstadt und Neckarsulm in Gydér (Ungarn), Bratislava (Slowakei),
Sao José¢ dos Pinhais (Brasilien), Changchun (Volksrepublik China), Briissel
(Belgien) sowie Aurangabad (Indien) gefertigt.

Der Handelsname ist ein Wortspiel zur Umgehung der Namensrechte des
Kraftfahrzeugherstellers Horch. Der Griinder August Horch, der sein
Unternehmen verlassen hatte und ein neues griindete, iibersetzte seinen
Nachnamen ins Lateinische. Das Wort audi ist der Imperativ von audire (zu
Deutsch horen, zuhdren) und bedeutet ,,Hor zu!*“ oder eben ,,Horch!*“. Der Name
Audi kam durch die Idee eines zehnjdhrigen Jungen zustande. Im Wohnzimmer
von Franz Fikentscher, einem Freund von August Horch, hatte man sich,
nachdem Horch den Rechtsstreit verloren hatte, eine Diskussion iiber einen
neuen Namen des Unternehmens geleistet. An dieser beteiligten sich auch die
drei Sohne Fikentschers. Der damals zehnjdhrige Heinrich Fikentscher
iibersetzte den Namen Horch ins Lateinische. Horen, bzw. Horchen bedeutet auf
Latein audire, die Befehlsform dazu lautet audi. Der Firmenname Audi war
geboren und der junge Fikentscher hie3 von nun an nur noch ,,der Audi“. Am
25. April 1910 wurde der Name ,,Audi“ in das Handelsregister von Zwickau
eingetragen.

Das erste Audi-Logo
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Im Juli 1910 verlieB das erste Fahrzeug mit dem Namen Audi das
Zwickauer Werk. 1915 wurde die ,,Audi Werke AG* gegriindet. 1932 schlossen
sich Audi, DKW, Horch und Wanderer unter dem Zeichen der vier Ringe zur
Auto Union mit Firmensitz in Chemnitz zusammen, weil die
Weltwirtschaftskrise Einsparungen erforderte. Damit wurde eine neue Marke
unter dem Logo der vier Ringe ins Handelsregister Chemnitz eingetragen.

Nach dem Zweiten Weltkrieg wurde die in der sowjetisch besetzten Zone
gelegene Auto Union AG aufgelost. Im neuen VEB  Sachsenring
Automobilwerke Zwickau wurde dann bis 1991 der Trabant produziert. Im
Westen Deutschlands wurde die Firma unter dem alten Namen, aber rechtlich
vollkommen neu gegriindet. Viele Mitarbeiter aus den zerstérten Werken in
Zwickau setzten sich nach Ingolstadt ab und nahmen die Produktion wieder auf.
Die Fahrzeuge der Auto Union wurden unter dem Markennamen DKW
produziert.

1958 tibernahm die Daimler-Benz AG 87 % des Gesellschaftskapitals der
Auto Union, 1959 schlieBlich 100 %. 1964 kaufte die VW AG das Werk in
Ingolstadt und lieB im weiteren Verlauf den Namen Audi wieder erstehen,
tibernahm aber das Logo der Auto Union — die vier Ringe fiir die vier
zusammengeschlossenen Kraftfahrzeughersteller — fiir die neue Marke. 1965
erschien Auto Union mit dem Audi auf dem Markt. Das erste Modell war eine
Weiterentwicklung des DKW  F102 und erhielt keine weitere
Typenbezeichnung.

Seit 1993 ist Audi auch in Ungarn aktiv. So werden neben der Montage
des Audi TT sdamtliche Motoren in der ungarischen Stadt Gyo6r gebaut.

Seit dem Jahr 2000 bildet Audi zusammen mit Seat und Lamborghini als
Audi-Gruppe die sportlich orientierte Markengruppe im Volkswagen-Konzern,
neben der Markengruppe Volkswagen mit VW, Skoda, Bentley und Bugatti.

Am 30. September und 1. Oktober 2006 feierte Audi mit einem Tag der
offenen Tiir und dem Start der Produktion des Audi R8 das Jubilaum 100 Jahre
Automobilbau in Neckarsulm.

Audi hat zahlreiche technische Neuerungen entwickelt und eingefiihrt,
wie 1972 den negativen spurstabilisierenden Lenkrollradius beim Audi 80, 1975
den ersten Motor des VW-Konzerns mit mechanischer Benzineinspritzung K-
Jetronic (der spitere VW Golf GTI-Motor), 1977 einen 5-Zylinder-Ottomotor
im Audi 100, 1980 den quattro-Antrieb (Allradantrieb im Urquattro-Typ 85).
Geplant war, damit jedes Fahrzeug mit mehr als 200 PS wegen der dem
Frontantrieb iiberlegenen Traktion auszuriisten, zumindest jedoch diese Technik
anzubieten.

Audi ist des Weiteren seit 1985 erster GroB3serienhersteller vollverzinkter
Karosserien (Audi 100). Das letztgenannte Modell wurde 1982 vorgestellt und
war damals mit einem = Luftwiderstandsbeiwert von 0,30 das
stromungsgiinstigste Serienfahrzeug der Welt. 1983 bekam Audi als erster
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deutscher Automobilhersteller die allgemeine Betriebserlaubnis (ABE) fiir
Fahrzeuge mit Katalysator.

Ende der 1980er Jahre bot Audi nach dem Fiat Croma TD i.d. und dem
Rover Montego als erster deutscher Hersteller im Modell Audi 100 TDI einen
Dieselmotor mit Direkteinspritzung und Turboaufladung an. 1988 kam mit dem
auf dem Audi 100/200 basierenden Audi V8 die erste Oberklasse-
Serienlimousine mit permanentem Allradantrieb auf den Markt. Das
Nachfolgemodell, der Audi A8, war 1994 die erste Serienlimousine mit einer
selbsttragenden Karosserie aus Aluminium, dem sogenannten Audi Space Frame
(ASF). Im Audi A2 wurde dieser Werkstoff erstmals auch in der
Kleinwagenklasse eingesetzt. Der A2 1.2 TDI war 2001 das erste und bisher
einzige flinftiirige Drei-Liter-Auto auf dem Markt. Seit 2007 bietet Audi fiir den
Sportwagen RS8 als erster Hersteller weltweit einen Frontscheinwerfer an,

Evolution des Audi-Kiihlergrills

Mit Singleframe-Kiihlergrill wird speziell die Optik des Kiihlergrills im
Design aller Fahrzeuge von Audi seit dem Jahr 2004 bezeichnet. Bei der
Singleframe-Optik teilt die Stostange den Kiihlergrill nicht mehr in zwei Teile,
wie bei allen fritheren Modellen - sondern besteht oberhalb aus einem groBeren
Teil mit dem Logo des Herstellers und unterhalb aus einem kleineren Teil ohne
Funktionalitat, der das Design abrundet. Dieser iiberdimensionale Kiihlergrill
verschafft den Fahrzeugen ein dominantes Aussehen.
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Lesen Sie den Text und sagen Sie, welche technische Verbesserungen weisst
der Audi A1l auf?

AudiA 1

Audi A1l: Der kleine Viersitzer

Kleinwagen mit Lifestyle-Faktor und Premium-Anspruch sind die neuen Stars
der Autowelt. Audis Beitrag dazu ist der Al.

Dem Al diente der VW Polo als eine Basis, wie man sie sich besser kaum
wiinschen kann. Freilich ist er im Al kaum wiederzuerkennen: Der Grill, die
LED-Augenlider, das sportliche Heck und mehr lassen den Al zweifelsfrei als
Audi erscheinen. Die Mutation erweist sich auch im Innenraum als konsequent
durchgefiihrt: Instrumente, Verarbeitung und die Qualitit der Materialien sind
noch verfeinert.

Wenn aus dem Polo noch ein Grad mehr Direktheit von Fahrwerk und Lenkung
herauszuholen war, dann hat Audi das geschafft, ohne Abstriche im Komfort
auszulosen. Vielleicht hat der Gewichtsausgleich durch die Verlagerung der
Batterie nach hinten einen Anteil daran. So oder so machte der Al eine eher
langweilige Testfahrt mitten durch Berlin zum reinen Vergniigen.

In der Kombination von grolem Benziner und 7-Gang-Doppelkupplung fiihlte
sich der Wagen ungeheuer leicht an, sprang mit Elan aus der Stille, welche die
serienméfige Stopp-Start-Automatik an den Ampeln erzeugte, und forderte zum
spielerischen Umgang auf. Der 105-PS-Diesel, im Verbrauch trotz der nur fiinf
Génge wie immer unschlagbar, fiihlte sich schwerer an.

Doch spielt Gewicht ohnehin eine kleinere Rolle, wenn man die Optionsliste
sicht. Da stehen zum Beispiel Navi- und Infotainmentsysteme aus der
Oberklasse oder eine Musikanlage mit 14 Lautsprechern und fettem Bass.
Tatsdchlich fangt der A1 noch als halber Polo an und wird erst nach einigen
Investitionen zu einem echten Audi: Mit 15-Zoll-Stahlfelgen und ohne
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Klimaanlage kann man sich das Auto nur schwer vorstellen. Auch die farblich
abgesetzten Dachholme, markantestes Merkmal des A1, locken verfiihrerisch.
Mancher Auto-Fan wird sich sogar wundern, dass die 122 PS des 1,4-Liter-
Turbos das Maximum darstellen. Die vier zum Marktstart angebotenen Motoren
sind zwar durchweg exzellent und zugleich sparsam.

In Zahlen
Audi A1

« Kleinwagen, Dreitiirer, Viersitzer
o Lénge: 3,95 m; Breite: 1,74 m; Hohe: 1,42 m
« Radstand: 2,45 m

o Gewicht: 1040 1140 kg

o Zuladung: 550 kg

o Kofferraum: 270 bis 920 1

« Frontantrieb, Stopp-Start-Automatik
« Benzinmotoren

« 1.2TFSI/1.4 TFSI

« 8 PS/122PS

e 160/200 Nm

o 180/203 km/h

e 0auf100:11,7/89s

e Verbrauch: 5,1/5,31/100 km

o 118/122 g CO2/km

e FEuro5

o 5-Gang-Schaltung / 7-Gang-DSG
« (Eine 6-Gang-Schaltung fiir den 1.4 TFSI folgt spater.)
o Dieselmotoren

« 1.6 TDI CR mit

« 90 PS (folgt spédter) / 105 PS

e 230/250 Nm

e 182/190 km/h

e 0aufl100:11,5/10,5s

« Verbrauch: 3,8/3,91/100 km

e 99/103 gCO2/km

e FEuro5

« 5-Gang-Schaltung

o Preise:

o 1.2 TFSI: ab 15.800 Euro

o 1.4 TFSI S-Tronic: ab 19.900 Euro
« 1.6 TDI 105 PS: ab 18.800 Euro
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Lesen Sie den Text und sagen Sie, welche Marken zum Volkswagen-
Konzern gehoren und wie das bekannteste VW-Modell heif3t.

VOLKSWAGEN AG

Die Volkswagen AG, abgekiirzt VW AG, ist Europas grof3ter
Automobilhersteller mit Sitz in Wolfsburg, Niedersachsen. Zum Volkswagen-
Konzern gehoren die Marken Audi, Bentley, Bugatti, Lamborghini, Seat, Skoda,
Volkswagen, Volkswagen Nutzfahrzeuge und Scania.

In Deutschland gibt es neun Volkswagen-Werke, neben dem VW-
Stammwerk in Wolfsburg beispielsweise das Volkswagen-Werk Kassel.

Am 7. Mirz 1934 forderte Adolf Hitler bei der Eréffnung der
Internationalen Automobilausstellung in Berlin den Bau eines Wagens fiir breite
Schichten der Bevolkerung. Es schwebte ihm die Konstruktion eines Autos vor,
das 100 km/h Dauergeschwindigkeit auf der Autobahn halten kann, das mit vier
Sitzen flir Familien geeignet ist, sparsam im Verbrauch ist und vor allem unter
1000 Reichsmark (RM) kostet.

hefentwickler: Fedinand Porsche

Ferdinand Porsche, der in Stuttgart ein eigenes Konstruktionsbiiro betrieb
und zuvor bereits fiir verschiedene Unternehmen arbeitete, erhielt am
22. Juni 1934 vom Reichsverband der Deutschen Automobilindustrie den
Entwicklungsauftrag zum Bau eines Prototyps. Die deutschen Automobilfirmen
bezweifelten, dass der Volkswagen zu Hitlers Wunschpreis von weniger als
1000 RM zu realisieren sei.

Da die Automobilindustrie an einer Subventionierung des Volkswagens
kein Interesse hatte, beauftragte Hitler die Deutsche Arbeitsfront (DAF) mit dem
Bau der groBten Automobilfabrik Europas. Am 28. Mai 1937 wurde unter der
Aufsicht des Leiters der DAF Robert Ley die Gesellschaft zur Vorbereitung des
Deutschen Volkswagens mbH (GeZuVor) gegriindet. Thr erstes und einziges
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Produkt sollte der ,,KdF-Wagen*“ (KdF = Kraft durch Freude) werden. Sie
finanzierte den Aufbau des Volkswagenwerkes Wolfsburg. Allerdings ergaben
1939 die kalkulierten Kosten einen Verlust von 1080 RM fiir jedes
auszuliefernde Fahrzeug.

Da Ferdinand Porsche seinen Volkswagen in einer komplett neu erbauten
Fabrik produzieren konnte, war es ihm moglich, das Produkt und seine
Produktionsanlagen optimal aufeinander abzustimmen. So wurde die Zahl der zu
pressenden Blechteile durch eine optimierte Formgebung (moglichst grofle
Einzelbleche) reduziert. Die konsequente FlieBbandfertigung orientierte sich an
Beispielen von Ford in Detroit, deren Produktionsmethoden Porsche auf einer
USA-Reise studierte.

Ab 1938 war Ferdinand Porsche Hauptgeschéftsfithrer und Mitglied des
Aufsichtsrats der neu gegriindeten Volkswagenwerk G.m.b.H., die den KdF-
Wagen produzieren sollte.

Statt Kéfer: Der Schmmwagen (Armeemuseum Dresden)

Zu einer planmafigen Produktion des KdF-Wagens (geplant waren
150.000/Jahr) kam es aber nicht mehr, denn es fehlten
Spezialwerkzeugmaschinen, weil sich die Wirtschaft auf den Krieg vorbereiten
musste. Der fiir die Produktion benétigte Stahl sollte groftenteils aus der ,,Stadt
der Hermann-Goring-Werke* (Salzgitter) geliefert werden. KdF-Wagen, auf die
viele Menschen gespart hatten, wurden nie ausgeliefert, sondern die Technik,
die Porsche mitentwickelt hatte, wurde im Kiibelwagen und Schwimmwagen der
Wehrmacht verwendet.

Wihrend des Zweiten Weltkrieges wurde das Volkswagenwerk auf die
Produktion von Riistungsgiitern, unter anderem auch die Vergeltungswaffe V1,
umgestellt. Von 1940 bis 1945 mussten dazu etwa 20.000 Menschen im
Volkswagen-Werk Zwangsarbeit leisten, darunter Kriegsgefangene und Insassen
von Konzentrationslagern.

Nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges ging Mitte Juni 1945 die
Zustandigkeit fiir das Volkswagenwerk auf die britische Militarregierung tiber.
20 Prozent der Werksbauten waren zerstort, 93 Prozent der
Maschinenausriistung befand sich noch in verwendungsfahigem Zustand. 1945
wurde der erste Kéfer produziert.
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Das Volkswagenwerk in Wolfsburg sollte zur grof3ten Automobilfabrik
der Welt werden. Die Werksflache nimmt heute eine Fliache vergleichbar mit der
von Gibraltar ein. Allein die iiberdachte Hallenfldche ist ungefdhr so gro3 wie
das Fiirstentum Monaco.

1955 wurde in Wolfsburg die Fertigstellung des einmillionsten
Volkswagens gefeiert. Der Deutsche Bundestag beschloss am 17. Mérz 1960 das
in staatlicher Hand befindliche Unternehmen tiberwiegend zu privatisieren. Die
Volkswagenwerk G.m.b.H. wurde in der Folge am 22. August 1960 in eine
Aktiengesellschaft umgewandelt, teilprivatisiert und hieB nunmehr mit neuem
Namen ,,Volkswagenwerk Aktiengesellschaft®.

Im Oktober 1964 iibernahm die Volkswagenwerk AG die Auto Union
GmbH von Daimler-Benz. Das Unternehmen mit Sitz in Ingolstadt sicherte den
Wolfsburgern neue Technologien, wie die Wasserkiihlung im Motorenbau und
den Frontantrieb. Unter dem Markennamen Audi hatte Volkswagen erstmals
eine zweite Konzernmarke im Angebot, in die 1969 das Unternehmen NSU
integriert wurde.

Mit dem von NSU entwickelten K 70 brachte Volkswagen erstmals ein
Fahrzeug mit Frontmotor, Frontantrieb und Wasserkiihlung auf den Markt und
markierte damit einen Umbruch in der VW-Geschichte.

Im Jahre 2002 verwies der VW Golf mit 21,5 Millionen gebauten
Einheiten den Kéfer auf Platz drei in der Rangfolge der am meisten produzierten
Automobile. Produktionsweltmeister blieb der Toyota Corolla, gefolgt vom VW
Golf.

Mit Riickgriff auf Audi-Komponenten gelang es in kiirzester Zeit, ein
modernes, attraktives Modellprogramm anzubieten. Der erste Vertreter der
neuen wassergekiihlten Modelle war der mit dem 1972 eingefiihrten Audi 80
fast identische Passat. Er ging im Mai 1973 in Produktion, im Januar 1974 folgte
der Golf. Im Friithjahr 1974 erschien der Scirocco, 1975 der Polo, der dem 1974
eingefiihrten Audi 50 glich.

Gefertigt wurde nach dem Baukastenprinzip, das durch in verschiedenen
Modellen einsetzbare Bauteile erhebliche Einsparpotenziale freisetzte. Der
Nachteil war jedoch, dass sich von nun an VW- und Audi-Modelle sehr
dhnelten. Bald darauf wurde die Produktion des Erfolgsmodells ,,Kifer aus
Kostengriinden nach Mexiko verlagert, wo das Symbol des westdeutschen
,» Wirtschaftswunders* bis 2003 gebaut wurde.

Bedeutung ungelost: Logo der Vertriebsorganisation fiir Audi und VW in
den 1970/80er-Jahren. Design: Wolff Olins, London

In den USA  eroffnete VW als erster auslidndischer
Kraftfahrzeugproduzent am 10. April 1978 in Westmoreland (Pennsylvania) ein
Autowerk. Dort wurde die US-Version des VW Golf unter dem Namen ,,Rabbit"
aus zugelieferten Teilen montiert.

Im Oktober 1984 wurde mit der chinesischen Shanghai Tractor
Automobile Corporation (STAC), Vorlidufer der SAIC-Gruppe, mit der China
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National Automotive Industry Corporation (CNAIC) und der Bank of China ein
Vertrag tliber die Produktion des VW Santana in der Volksrepublik China
unterzeichnet. Die erste Montagestrale lief im Oktober 1985 an. Mit rund 1
Million verkauften Fahrzeugen pro Jahr und mit einer jdhrlichen Zuwachsrate
von 23,6% ist China heute eines der wichtigsten Absatzlinder des
Unternehmens.

Der 1995 vorgestellte VW Sharan war der erste erfolgreiche Versuch von
VW, sich auch im Markt der Nischenfahrzeuge zu etablieren und am damals
boomenden Markt der Vans zu partizipieren. Dazu wurde eine strategische
Allianz mit Ford geschlossen, die den Wagen als Ford Galaxy anbieten. Der
Sharan wird ebenfalls bei Seat vertrieben, dort unter dem Namen Alhambra.
Produziert werden die Fahrzeuge in Portugal.

Im Jahre 1999 brachte VW mit dem Lupo 3L TDI das erste Dreiliterauto
auf den Markt. Dafiir erhielt VW von den Umweltverbidnden viel Anerkennung,
das Auto hatte aber keinen nennenswerten Markterfolg. In Dresden legte
Volkswagen im gleichen Jahr den Grundstein fiir die Gldserne Manufaktur, in
der der Phaeton endmontiert wurde.

e -
Autostadt mit Autotiirmen und Abholzentrum

Der Volkswagen-Konzern eroffnete 2000 die in Wolfsburg erbaute
»Autostadt®, ein Dienstleistungs- und Kompetenzzentrum kombiniert mit einem
Freizeitpark. In der Autostadt konnen Kunden ihren Neuwagen abholen, ein
Automobilmuseum besuchen und sich tliber die Produktpalette des Konzerns in
verschiedenen Markenpavillons informieren.

Das 2002 vorgestellte ,Ein-Liter-Auto“ erhob Anspruch auf die
Technologiefiihrerschaft der Volkswagen AG bei sparsamen Fahrzeugen.

Im Frithjahr 2005 wurde die neue Generation des Passat, dem
zweitwichtigsten Modell der Marke VW, vorgestellt. Die zweite wichtige
Neuerscheinung in diesem Jahr war der VW Fox, der den Lupo abldste und in
Brasilien gebaut wird. Die Verkaufszahlen des Passat entsprachen den
Erwartungen. Bei einigen Modellen zeigten sich Qualitatsprobleme, ausgelost
auch durch den weit verbreiteten Einbau empfindlicher Elektronik.

Im Oktober 2006 legte Volkswagen den Grundstein fiir ein neues
Automobilwerk Russland, in dem ein auf den russischen Markt zugeschnittenes
Modell gefertigt werden soll.

Im Juli 2008 verkiindete Volkswagen die Eroffnung eines Werkes in
Chattanooga, im U.S.-Staat Tennessee. Mit dem Bau des Werkes, das mit einer
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Kapazitit von 150.000 Fahrzeugen pro Jahr geplant ist, soll im Jahr 2011
begonnen werden. Damit errichtet Volkswagen zum ersten Mal in den U.S.A.
eine Produktionsstitte, nachdem im Juli 1988 das US-Werk in Westmoreland
geschlossen  worden war. Die neue Produktionsstitte mit einem
Investitionsvolumen von einer Milliarde US-Dollar wird im Enterprise South
Industrial Park, runde 20km norddstlich von Chattanoogas Innenstadt liegen.

Im August 2008 verkiindete die Volkwagen AG, dass das Unternehmen
zum ersten Mal ,,in die Top Drei der weltweit groften Automobilhersteller
aufgestiegen ist.

Lesen Sie den Text und sagen Sie, welche Trends sind in der Entwicklung
von Kleinautos zu erkennen?

TAA Frankfurt 2011: Zwerge dominieren die Messe

—

Opel-Elektrostudie "Rak e" ist zwei Drittel leichter als ein Corsa. Zwei
Passagiere finden hier hintereinander Platz.

Die IAA in Frankfurt zeigt kleine Stadtflitzer als Wegbereiter der
Elektromobilitdt. Die herkommlichen Autos werden sparsamer und vernetzen
sich mit dem Internet. Auch bei ihnen ist die wichtigste Neuheit ein Kleinwagen.
Manche Trends auf der wichtigsten Autoschau des Jahres sind unverkennbar. So
hat sich die Elektromobilitit zumindest bei den Studien erst einmal
durchgesetzt. Kaum ein Hersteller verzichtet darauf, einen eigenen Stromer
vorzuzeigen. Die Technik ist schlieBlich bereit an Kosten und Reichweite hapert
es noch.

So mag es als ein Zeichen von gesteigertem Realitdtsbewusstsein gelten, dass
die wichtigsten Elektro-Studien reine Stadtflitzer fiir ein oder zwei Passagiere
sind.
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. Der BMW 13 soll 2013 marktreif sein

Der Opel "Rak ¢", der VW "Nils", der Audi "Urban", der Renault "Twizy" und
natiirlich eine kiinftige Generation des Elektro-Smarts, "Forvision", entsprechen
diesem Konzept eines leichten, bezahlbaren Fahrzeugs, das gar nicht erst den
Anspruch auf groBe Uberlandfahrten erhebt. Experten haben dem reinen
Elektroauto schon ldnger die Funktion des kleinen Stadtautos zugewiesen. So
wundert es nicht, dass auch der fiir 2013 geplante BMW i3 "Megacity Vehicle",
obwohl ein Viersitzer, die Grof3stadt im Namen fiihrt.

Fiir lingere Fahrten und mehr Passagiere aber scheinen andere Antriebe
weiterhin besser geeignet der Mischantrieb etwa, der einen Verbrennungs- mit
einem Elektromotor kombiniert.

Zwei Hybrid-Entwicklungen haben in Frankfurt Aufwind: Der Reichweiten-
Verlangerer, bei dem ein Benzinmotor die Batterien auflddt, wird beim Opel
Ampera gelobt und soll auch in der neuen Mercedes-B-Klasse eingesetzt
werden. Und der Diesel-Hybrid, der noch geringere Verbrauche und Emissionen
verspricht als der Benzin-Hybrid. Peugeot schickt den 5008 mit einem solchen
Antrieb in Kiirze auf den Markt, Volvo steht offenbar kurz davor.

==Der F 125 - ein Forschungsfahrzeug mit
Fliigeltiiren und Brennstoffzellenantrieb von Mercedes

Mercedes indes bringt mit dem Forschungsfahrzeug F 125, das als "libernédchste
S-Klasse" betitelt wird, auch den Brennstoffzellen-Antrieb wieder ins Spiel. Die
meisten Hersteller hatten sich zuletzt auf Batterien als Stromspeicher
konzentriert.

Dass sie noch lange nicht ausgedient haben, zeigen die herkdmmlichen Motoren.
Moderne Techniken wie Direkteinspritzung und Aufladung sind fast schon
Standard. Die Hubrdume werden kleiner, die Zylinder weniger. Technikstudien
holen sogar die Zylinderabschaltung wieder aus den Schubladen hervor.

Alle diese Maflnahmen tragen dazu bei, die Verbrduche weiter zu reduzieren
und riicken so die Messlatte fiir alternative Antriebe hoher. In der
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AuBendarstellung der Unternehmen hat der Verbrauch eines Autos ohnehin die
Leistung als wichtigsten Faktor abgel0st.

Der Kampf um die Zehntelliter wird auch an einer anderen Front gefiihrt.
Endlich sehen die Hersteller nimlich ein, dass ihre Produkte unter Ubergewicht
leiden. Ob Felgen, Getriebe oder Karosserien alle Teile sollen durch den Einsatz
neuer Kunststoffe und Verfahren leichter werden. Auch hier sind es die Kosten,
die den groB3en Durchbruch noch verhindern.

Verlauft die Arbeit an den Kilos fiir den Kunden unsichtbar, ist ein anderer
Trend nicht zu {libersehen: Das Auto wird zum Teil der Multimedia-Welt. Wie
das Mobiltelefon, der Laptop oder der Tablett-Computer hat es Zugriff auf die
personliche Datensammlung im Internet, spielt die Lieblingslieder des Fahrers
oder kennt die Speisekarten aller Restaurants in der Néhe.

Die IAA zeigt auch, welche Autos bald zu den Hiandlern kommen. Unter diesen
gehort dem VW-Kleinstwagen Up die grofite Aufmerksamkeit. Aber auch die B-
Klasse von Mercedes, der Opel Zafira Tourer und der BMW ler dringen mit
Macht auf den Markt.

Zahlen und Fakten zur IAA 2011

o Die Internationale Automobilausstellung in Frankfurt findet alle zwei
Jahre im Wechsel mit dem Autosalon in Paris statt. 2011 wird sie zum 64.
Mal veranstaltet. Sie ist die wichtigste Automesse des Jahres.

o Auf einer Fliche von 33 FulBlballfeldern prisentieren sich iiber 1000
Aussteller aus 32 Landern. 183 Weltpremieren sind zu sehen, iiber 800
000 Besucher werden erwartet.

o Die Stimmung auf dem Automarkt ist derzeit widerspriichlich. Ein gutes
erstes Halbjahr stiitzt den Optimismus der Hersteller, doch die
Schuldenkrise und damit verbundene Konjunkturrisiken lassen
Verkaufsprognosen weniger rosig erscheinen als noch vor einigen
Monaten.

o Nach einer Prognose des CAR-Zentrums fiir Fahrzeugforschung der Uni
Duisburg werden 2012 in Deutschland 3,1 Millionen Autos neu
zugelassen 40 000 weniger als in diesem Jahr.

o Auch bei den Elektroautos haben sich die Aussichten leicht eingetriibt.
Schuld daran ist China: Das Land, das die Elektromobilitit bisher am
aggressivsten gefordert hat, fuhr kiirzlich seine Unterstiitzung zuriick.

o Indes werden die konventionellen Antriebe immer sauberer. Laut
Matthias  Wissmann, dem  Prdsidenten des Verbandes der
Automobilindustrie, erreichten die in Deutschland neu zugelassenen Pkw
vor vier Jahren einen durchschnittlichen CO2-Wert von 170 Gramm pro
Kilometer, vor zwei Jahren waren es bereits 154 Gramm. Der aktuelle
Wert betrdgt 145 g CO2/km. Das entspriache einem Kraftstoffverbrauch
von 5,9 1/100 km
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Lesen Sie den Text und berichten Sie iiber negative Auswirkungen der
Automobilisierung

AUSWIRKUNGEN DER AUTOMOBILISIERUNG

Wirtschaft

Kaum ein anderes industrielles Massenprodukt hat den Alltag der
Menschheit mehr verdndert als das Automobil. Seit dem Beginn des 20.
Jahrhunderts hat es mehr als 2.500 Unternehmen gegeben, die Automobile
produzierten. Viele Unternehmen, die im 19. Jahrhundert Eisenwaren oder Stahl
produzierten, fingen Mitte des Jahrhunderts mit der Fertigung von Waffen oder
Fahrriddern an und entwickelten so die Kenntnisse, die Jahrzehnte spéter im
Automobilbau benétigt wurden.

Selbst heute gibt es noch viele kleine Betriebe im Bereich
Automobilproduktion, die nur eine handvoll — zumeist exklusive — Fahrzeuge
produzieren, beispielsweise die Unternehmen Stutz (USA) oder Morgan (GB).

Mobilitit

Kernpunkt der Bedeutung des Automobils ist die Mobilitét, aber auch die
Flexibilitdt. Bis in das 18. Jahrhundert gab es als Fortbewegungsmittel nur die
Kutsche und das Pferd. Mit Erfindung der Eisenbahn konnte zwar die
Geschwindigkeit gesteigert werden, aber man war an Fahrplédne und bestimmte
Haltepunkte gebunden. Erst das Automobil ermdglichte die universelle und
individuelle Fortbewegung sowie den flexiblen schnellen Transport von Gitern.
Insgesamt waren zum 1. Januar 2004 49.648.043 Automobile in Deutschland
zugelassen.

Im Vergleich mit FuBBgdngern und Fahrrddern, aber auch mit Bussen und
Bahnen hat das Auto einen wesentlich hoheren Platzverbrauch. Im ldndlichen
Raum stellt dies meist kein Problem dar, in Ballungsgebieten fiihrt dies jedoch
zu Staus und Parkplatzmangel. Das Stadtzentrum verliert dadurch an
Attraktivitdt fir den Autoverkehr, der auf die ,,griine Wiese* ausweicht.

Der Giiterverkehr auf der Strale ist ein elementarer Bestandteil der
heutigen Wirtschaft. So erlaubt es die Flexibilitit der Nutzfahrzeuge, leicht
verderbliche Waren direkt zum Einzelhandel oder zum Endverbraucher zu
bringen. Mobile Baumaschinen {iibernehmen heute einen grofBen Teil der
Bauleistungen. Beton wird in Betonwerken gemischt und anschlieBend mit
Spezialfahrzeugen zur Baustelle gebracht, mobile Betonpumpen ersparen den
Gertist- oder Kranbau.

Gesundheit

Die Luftverschmutzung durch die Abgase der Verbrennungsmotoren
nimmt, gerade in Ballungsraumen, z.T. gesundheitsschidigende Ausmalle an
(Smog, Feinstaub). Die Kraftstoffe der Motoren beinhalten giftige Substanzen
wie Xylol, Toluol, Benzol sowie Aldehyde. Noch giftigere Bleizusitze sind
zumindest in Europa und den USA nicht mehr iiblich.
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Auch der iiberwiegend vom Automobil verursachte Stralenlarm schadigt
die Gesundheit. Hinzu kommt, dass das Autofahren, besonders iiber lingere
Zeit, teilweise mit Bewegungsmangel verbunden sein kann.

Nach Zahlen der WHO sterben 1,2 Millionen Menschen jdhrlich an den
direkten Folgen von Verkehrsunfillen. Alle MaBlnahmen zur Erhéhung der
Verkehrssicherheit zusammen haben dazu beigetragen, dass sich die Zahl der
bei einem Verkehrsunfall getdteten Personen (2004: etwa 5800, 1971: ca.
21.000) in Deutschland auf dem niedrigsten Stand seit Einfiihrung der Statistik
im Jahre 1953 bewegt.

Umwelt

Der Verbrauch von Mineral6l, einem fossilen Energietrdger zum Betrieb
des Automobils erzeugt einen CO,-Ausstol von mehreren Millionen Tonnen
jéhrlich und trdgt so erheblich zum Treibhauseffekt bei.

Der enorme Flichenverbrauch fiir Fahrzeuge und Verkehrswege zerstort
den Lebensraum fiir Menschen, Tiere und Pflanzen.

Die Fertigung des Automobils verbraucht dariiber hinaus erhebliche
Mengen an Rohstoffen, Wasser und Energie. Je nach Weltanschauung gehen die
Angaben hierzu jedoch weit auseinander. Greenpeace geht von einem Verbrauch
von 20.0001 fiir einen Mittelklassewagen aus. Die Zeitschrift Der Spiegel
berechnet fiir die Herstellung eines PKW der oberen Mittelklasse (etwa:
Mercedes E-Klasse) gar 226.000 Liter Wasser. Die Wasserwirtschaft sicht
branchenpositive 380.000 1 fiir ein Fahrzeug als notwendig an.

Die Automobilindustrie arbeitet daher an alternativen Konzepten, die
jedoch erst durch politische oder wirtschaftliche Zwénge groflere Verbreitung
erlangen diirften.

Diverses iiber das Automobil

o Der Produktionsprozess eines Pkws verschlingt im Durchschnitt
zwischen 20.000 und 300.000 1 Wasser (siehe auch: Virtuelles Wasser)

o Der globale Bestand an Pkw liegt derzeit (2006) bei rund 750
Millionen Stiick, demnach kommt also ein PKW auf circa neun Menschen auf
der Welt.

o Der Bestand an Pkw in Deutschland betrdgt mit Stand 1. Januar 2007
rund 46,6 Millionen Stiick.

« Die Herstellung eines Pkws kostet so viel Energie, dass man ihn damit
durchschnittlich zehn Jahre fahren konnte.
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ANHANG
Witze

Meier wird etwas angetrunken von der Polizei aufgehalten. Fragt der
Polizist: "Was haben Sie getrunken?" - Meier mustert den Beamten, iiberlegt
kurz und erwidert dann "Schreiben Sie "Zwei Bier' weil Champagner konnen

Sie doch nicht schreiben!"
k %k sk

Was macht ein Polizist, der im Lotto 1 Million Euro gewonnen hat? Er

kauft sich eine Kreuzung und macht sich selbstindig.
% ok ok

Polizist: "Blasen Sie in das Rohrchen!" Autofahrer: "Geht nicht. Ich habe
Asthma." Polizist: "Dann kommen Sie mit zur Blutprobe!" Autofahrer: "Geht
nicht, bin Bluter." Polizist: "Dann gehen Sie auf dieser Linie!" Autofahrer:

"Geht nicht, bin zu betrunken."
%k ok ok

Ein Polizist stoppt ein Auto auf der Autobahn und sagt zu dem jungen
Mann am Steuer: "Ich darf gratulieren. Sie sind der millionste Fahrer auf dieser
neuen Strecke. Was werden Sie mit dem Geld anfangen?" Der junge Mann am
Steuer: "Jetzt mache ich erstmal meinen Fiihrerschein." Seine Freundin:
"Glauben Sie ihm kein Wort, er ist vollig betrunken." Darauf die schwerhorige
Oma im Fond des Wagens: "Wusste ich es doch, dass wir mit dem geklauten

Auto nicht weit kommen."
k %k ok

Ein Trucker auf einer deutschen Landstrasse. Plotzlich stehen zwei kleine
grilne Méannchen am Straflenrand und halten den Trucker an. Sie sagen: "Guten
Tag, wir sind vom Mars, wir sind klein, griin und schwul und haben Hunger."
Der Trucker iiberlegt kurz und gibt ihnen seine Vesper. Er fihrt weiter, und
kurze Zeit spédter halten ihn wieder zwei kleine griine Ménnchen an: "Guten Tag,
wir sind klein, griin und schwul und haben Durst." Darauthin gibt er ihnen auch
noch seine Cola. Zwei Kilometer weiter stehen wieder zwei kleine griine
Minnchen am Stralenrand. Der Trucker hélt genervt an und sagt: "Ja ich weiss,
Ihr seit vom Mars, klein, griin und schwul und habt entweder Hunger oder
Durst." Darauf antworten die zwei: "Polizei, Ausweiskontrolle, Fiihrerschein!"
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Der Polizist hilt eine junge Dame an, die mit threm Auto in die falsche
Richtung der Einbahnstrasse fahrt. "Wissen Sie, warum ich Sie angehalten

habe?" - "Moment, lassen Sie mich raten - einsam?"
k ok ok

Nachts, Verkehrskontrolle. Der Autofahrer hat keine Papiere. Sagt der
Polizist: "Wir miissen Ihre Personalien iiberpriifen. Wie heilen Sie?" "Franz
Beckenbauer." "Sie wollen mich wohl verarschen. Den kenn ich doch. Also

noch mal, wie heilen Sie?" "Johann Wolfgang von Goethe." "Na also, geht
doch."

% %k Xk

"Papa, leihst Du mir dein Motorrad?" "Nein, kommt nicht in Frage."
"Aber hor mal! Ich bin doch alt genug dafiir." "Du ja, aber das Motorrad nicht."

Neulich an der Tankstelle: Biker zum Tankwart: "Was kostet bei ein
Tropfen Benzin?" Tankwart: "Nichts." Biker: "Ahh, gut, also einmal

volltropfeln, bitte"
* %k ok

Drei Biker kommen in den Himmel und fordern Einlass, ein Yamaha, ein
Honda- und ein BMW-Fahrer. Der Torwéchter zum Yamaha-Fahrer: "Du bist
immer zu schnell gefahren, hast rote Ampeln missachtet und Dich nicht fiir den
Himmel bewihrt, du muf}t in die Holle." Grofe Enttduschung. Der Torwéchter
dann zum Honda-Fahrer: "Bei dir war es auch nicht besser, Du bist immer zu
schnell gefahren, hast rote Ampeln missachtet und Dich nicht fiir den Himmel
bewéhrt, Du muft auch in die Holle." Wieder groBBe Enttduschung. Zum Schluss
der BMW-Fahrer, der sich gerade rechtfertigen will. Der Torwéchter: "Sag

nichts, Du darfst rein, Du hast die Holle schon hinter dir."
k ok ok

Sie: "Das Motorrad ist kaputt. Es hat Wasser im Vergaser." Er: "Wasser
im Vergaser? Das ist doch ldcherlich!" Sie: "Ich sag Dir das Motorrad hat
Wasser im Vergaser!" Er: "Du weiit doch nicht mal, was ein Vergaser ist! Ich

werde das mal {iberpriifen. Wo ist das Motorrad?" Sie: "Im Pool."
% %k 3k

Ein Motorradfahrer ist in einer eisigen Nacht unterwegs. Weil ihm der
Wind so stark durch den Reillverschluf} seiner Jacke zieht, hélt er an und zieht
seine Jacke andersrum an, mit dem Reillverschluss auf dem Riicken. Einige
Kilometer weiter hat er einen Verkehrsunfall und wird schwer verletzt. Als der
Rettungswagen eintrifft und die Sanitater nur noch den Tod des Motorradfahrers
feststellen konnen, fragen sie die Erstretter: "Hat der Motorradfahrer noch
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irgendwas gesagt?" Einer der Passanten antwortet: "Zuerst hat er noch gestohnt,

aber nachdem wir den Kopf richtig herum gedreht haben, war er still."
%k ok ok

Halt! Ruft der Polizist und stoppt Guido mit seinem Motorrad. So geht
das nicht. Ihr Nummernschild ist ja vollig unleserlich! Das macht nichts, sagt

Guido, ich weil} es auswendig.
%ok ok

Woran erkennt man einen freundlichen Motorradfahrer? An den Fliegen

zwischen den Zahnen.
k %k sk
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Unregelmiilige Verben

backen buk gebacken MIeKTH
befehlen befahl befohlen HaKazyBaTH
beginnen begann begonnen MOYMHATH
beillen biss gebissen KycaTH
bergen barg geborgen XOBaTU
bersten barst geborsten JIOTIHYTHU
bewegen bewegte, bewog | bewegt, pyxaru
bewogen
biegen bog gebogen THYTH
bieten bot geboten POTMOHYBATH
binden band gebunden 3B A3yBaTU
bitten bat gebeten IPOCUTHU
blasen blies geblasen OyTH
bleiben blieb geblieben 3IMIIIATHCS
bleichen blich geblichen BUOLTIOBATU
braten briet gebraten XKapUTHU
brechen brach gebrochen JaMatu
brennen brannte gebrannt ropiTH
bringen brachte gebracht IPUHOCUTHU
denken dachte gedacht JTyMaTu
dreschen drosch gedroschen MOJIOTUTH
dringen drang gedrungen IIPOHUKATH
diinken diinkte, deuchte | gediinkt, ySIBIISITH
gedeucht
diirfen durfte gedurft CMITH, MOTTH
empfehlen empfahl empfohlen paguTu
erbleichen erblich, erbleichte | erblichen, 30J11IHY TH
erbleicht
erloschen erlosch erloschen MOTaCHYTH
erschallen erschallte, erschallt, JyHATH
erscholl erschollen
erschrecken erschrak erschrocken JSIKaTH
erwégen erwog erwogen MIpKyBaTH
essen a3 gegessen ictu
fahren fuhr gefahren ixatu
fallen fiel gefallen rajiaTu
fangen fing gefangen JIOBUTHU
fechten focht gefochten bexTyBaTn
finden fand gefunden 3HAXOJUTHU
flechten flocht geflochten B’s13aTH
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fliegen flog geflogen JITaTH
flichen floh geflohen YHUKaTH
flieBen flof3 geflossen TEKTHU
fressen fraf gefrerssen OKUpPaTH
frieren fror gefroren MEp3HYTH
garen gor, garte gegoren, gegart | OpoauTu
gebédren gebar geboren pOIUTH
geben gab gegeben JaBaTH
gedeihen gedieh gediehen MIPOIIBITATH
gehen ging gegangen 1TH, XOOUTH
gelingen gelang gelungen BJIABATUCS
gelten galt gegolten BBAXKATHUCS
genesen genas genesen BUIY)KYBaTH
genieBen genof genossen HACOJIOJPKYBATUCS
geschehen geschah geschehen TPaIUISATUCS
gewinnen gewann gewonnen BUTPABaTH
gieflen gof} gegossen JIUTH, BIIJTUBATH
gleichen glich geglichen OyTH CXOKUM
gleiten glitt geglitten KOB3aTH, IJIABHO
pyxaTHcs
glimmen glimmte, glomm | geglimmt, TIITH
geglommen
graben grub gegraben KOIIaTH, PUTH
greifen griff gegriffen XanaTtu
haben hatte gehabt MaTH
halten hielt gehalten TpUMaTH,
3YIIUHATH
hingen hing gehangen BUCITH
hingen hingte gehingt BIIIATH
hauen hieb gehauen py0artu, Tecatu
heben hob gehoben i JHIMATH
heilen hief3 geheiflen Ha3MBaTH
helfen half geholfen JIOTIOMOTaTH
kennen kannte gekannt 3HATH
klingen klang geklungen JI3BEHITH
kneifen kniff gekniffen pi3aTH, NMNaTu
kommen kam gekommen PUXOJIUTH
konnen konnte gekonnt MOI'TH
kriechen kroch gekrochen IOB3THU
laden lud geladen BaHTAXXUTHU
lassen lief gelassen JTIO3BOJIATH,
3aJIMIIATH
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laufen lief gelaufen Oirtu

leiden litt gelitten CTpakaaTu

lethen lich geliehen MO3UYaTU

lesen las gelesen YUTATH

liegen lag gelegen JeXKaTH

16schen losch geloschen TacUTH

mahlen mahlte gemahlen MOJIOTH

meiden mied gemieden YHUKaATH

melken melkte, molk gemelkt, JIOITH
gemolken

messen mal3 gemessen MIpSITH

mifBlingen miBlag mifllungen HE BJABaTUCS

mogen mochte gemocht XOTITH, OaXXaTH

miissen musste gemusst MYCHTHU

nehmen nahm genommen Opatu

nennen nannte genannt Ha3uBaTHU

pfeifen pfiff gepfiffen CBHUCTITH

pflege pflegte, pflog gepflegt, TOTTISIaTH,
gepflogen MIKJTyBaTUCS

preisen pries gepriesen BUXBAJSITH

quellen quoll gequollen OyTH JKEepesom

raten riet geraten paguTu

reiben rieb gerieben TEePTHU

reihen reihte (rieh) gereiht HAaHU3YBaTH,
(gerichen) CTaBaTH psJlaMu

reiflen rif3 gerissen pBaTH

reiten ritt geritten i3IUTH BEpXU

rennen rannte gerannt 0irtu

riechen roch gerochen HIOXaTH

ringen rang gerungen oopoTucs

rinnen rann geronnen TEKTH, TPOTIKATH

rufen rief gerufen I'YKaTH, KpU4aTu

salzen salzte gesalzt, gesalzen | conutu

saugen sog, saugte gesogen, gesaugt | BCMOKTYBaTH

schaffen schuf geschaffen TBOPUTHU

schallen schallte, scholl geschallt 3By4aTH

scheiden schied geschieden BIJIOKPEMITIOBATH

scheinen schien geschienen CBITUTH

scheren schor geschoren CTPUTTH

schieben schob geschoben IpOCyBaTu

schieflen schof geschossen CTPUISATH

schlafen schlief geschlafen criaTu
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schlagen schlug geschlagen outu
schleichen schlich geschlichen M1JIKPaJIaTHCS
schleifen schliff geschliffen TOYMTH,
nuridbyBaTH
schleiflen schleifite, schlil | geschleif3t, 3HOITYBaTHUCS
geschlissen
schlingen schlang geschlungen 00BHBaTH
schmeifen schmif} geschmissen KHMJIaTH, KOYpIISITH
schmelzen schmolz geschmolzen IUIABUTH
schneiden schnitt geschnitten pizaTu
schrecken schrak geschrocken JISIKaTu
schreiben schrieb geschrieben UCaTH
schreien schrie geschrien KpU4aTH
schreiten schritt geschritten KPOKYBaTH
schweigen schwieg geschwiegen MOBYATH
schwellen schwoll geschwollen po30yxaTu
schwimmen schwamm geschwommen | maBatu
schwinden schwand geschwunden yOyBaru,
3MEHITYBAaTUCS
schwingen schwang geschwungen MaxaTu
schworen schwur, schwor | geschworen IpUCSTATH
sehen sah gesehen O0aunuTH
sein war gewesen oyTH
senden sandte, sendete gesandt, MOCHJIATH
gesendet
sieden sott, siedete gesotten, KU SITUTH
gesiedet
singen sang gesungen CHiBaTu
sinken sank gesunken najaTu,
OITyCKAaTHUCS
sinnen sann gesonnen TyMaTH,
MIpKYyBaTH
sitzen sal3 gesessen CUJITH
sollen sollte gesollt OyTH OBUHHUM
spalten spaltete gespaltet, PO3KOJIIOBATH
gespalten
spinnen spann gesponnen psICTH
spleiflen splif3 gesplissen KOJIOTH;
CTHKYBaTH
sprechen sprach gesprochen TOBOPUTH,
PO3MOBIIATH
sprielBen sprof3 gesprossen CXOJUTHU
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springen sprang gesprungen cTpubaTu
stechen stach gestochen KOJIOTH,
IpaBipyBaTu
stehen stand gestanden CTOSITH
steigen stieg gestiegen i HIMATUCS
sterben starb gestorben BMUpPATH
stieben stob gestoben pO3CIIOBaTUCS
stof3en stief gestoflen IITOBXAaTU
streichen strich gestrichen bapOyBaTu
streiten stritt gestritten criepeyaTucs
tragen trug getragen HECTH
treffen traf getroffen 3yCTpivaTu
treiben trieb getrieben pyxaTu
treten trat getreten CTyHaTu
triefen troff, triefte getroffen, KalaTu
getrieft
trinken trank getrunken UTHU
trugen trog getrogen 00OMaHIOBaTH
tun tat getan poOutu
verbleichen verblich verblichen OJIIIHYTH
verderben verdarb verdorben NICYBaTHUCs
vergessen vergal} vergessen 3a0yBaTH
verlieren verlor verloren ryouTu
verzeithen verzieh verziehen poIIaTH
wachsen wuchs gewachsen pocTtu
waschen wusch gewaschen pocTu
weben webte, wob gewebt, TKaTU
gewoben
weichen wich gewichen MOCTyHaTUCS
weisen wies gewiesen BKa3yBaTu
wenden wandte, wendete | gewandt, obepratu
gewendet
werben warb geworben BepOyBaTu
werden wurde geworden CTaBaTH
werfen warf geworfen KAIaTh
wiegen wog gewogen 3BaXKyBaTH
winden wand gewunden 00BHBATH, MJIECTU
wissen wusste gewusst 3HATH
wollen wollte gewollt XOTITH
wringen wrang gewrungen BIJDKUMATHU
zeithen zich geziehen 3BUHYBa4yBaTH
zichen 70g gezogen TATTH
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Meist gebriuchliche Pripositionen

Mit Genitiv

statt, anstatt

3aMicTh: statt (anstatt) der Atomenergie — 3amMicThb aTOMHOT
eHeprii;

ungeachtet, He3Bakaroun Ha: ungeachtet der Schwierigkeiten -

trotz HE3BaXKAIOUM Ha TPYIHOIII;

unweit Heganeko Bim: unweit des Fernsehturmes — Hemanexo Bin
TEJICB131ITHOI BEXKI;

wahrend nig 4ac, mpotsrom; wéihrend der Priifung — mig wac
BunpoOyBanHsi; wihrend des Jahres — npoTsirom poky;

wegen 3apaam, 4epes, 3aBasku: wegen der Ausstellung — 3apamu
BUCTaBKH;

infolge BHACTIJIOK, 3Bakatoun Ha: infolge der Mechanisierung der
Bauarbeiten — BHacnijok MexaHizailii OyaiBeIbHUX pOOIT;

mittels 3a J0NOMOror, nuisxoM: mittels eins Turmkranes — 3a
JIOTIOMOT'O0 OaIlTOBOTO KpaHa;

laut sritHo (3), 3a: laut der Umfrage — 3rimHO 3 aHKETOIO
(ONUTYBaHHAM); IMEHHUK CTOITh Y HEBIJIMIHIOBaHIM (opMi,
SKIIO Teped HUM HEMae apTUKI, 3aiiMCHHHKA YU
npukMmeTHuka: laut Gesetz — 3rimHO 3 3akoHOM, laut
Vorschrift — 3a po3nopsiKeHHsIM;

inmitten cepen, mocepen: inmitten des Bauplatzes — mnocepen
OyIIBEIbHOTO MaMTaHYMKA;

aulBerhalb no3a: auBBerhalb der Stadt — mo3a micTom.

Mit Dativ

mit 1) 3, pazom: mit den Kollegen — 3 kosneramu;
2) 3a nmomomoror: mit dem Lastwagen — 3a 10momMororo
BAaHTAXXIBKH; B YKPAiHChKIM MOB1 IMEHHHK 3 MPUUMEHHUKOM
mit HEpIIKO TepeHaacTbCcsi OPYAHHM BIAMIHKOM: mit dem
Zug — noiznom, mit dem Bleistift — oniBrem;

nach 1) micna: nach der Arbeit — micns pobotu;
2) no (Bkazye Ha HampsMokK): nach Berlin fahren — ixatu no
bepnina, der Zug nach Dresden — moi3n no Jlpe3nena;
3) 3, Ha, BiamoBiAHO: nach der Natur malen — mamroBaTu 3
HaTypu; nach dem Entwurf — 3rigHo 3, BIANOBIAHO M0
MIPOCKTY;
4) yepe3 (BKazye Ha MPOMIKOK 4acy B MUHYJIOMY): er kehrte
nach 2 Jahren zuriick — BiH moBepHyBcCs 4epe3 1Ba POKH;

aus 13: aus Miinchen — 13 MrouxeHa, aus Glas — 13 ckia;

104




zu

10, y (B), Ha: zur Arbeit gehen — itu Ha poboty; zum Flufl —
10 piuky; zu Besuch sein — 0yTH B rocTsix;

von

1) nmpo: von Bayern erzdhlen — po3nosigatu npo basapiro;
2) Big: ein Brief von meinem Freund — nuct Big mMoro
pyra;

3) 13: der Zug von Odessa — moi3z 3 Onecn;

4) BKa3zye Ha aBTOPCTBO, HAJEKHICTh KOMYCh, YOMYCh: die
Gemailde von Schewtschenko — xaptunu IlleBuenka, die
Stralen von Kyiw — Bynuui Kuepa, das von den Studenten
konstruierte Gerdt — CKOHCTpYHOBaHUH CTyACHTAaMHU
pUIIA;

bei

1) y (B) (Bkazye Ha 3B'I30K 3 0CO0O0I0, YCTAHOBOIO 1 T. 1.):
bei der Schwester wohnen — xuTtu y cectpu;

2) npu: bei +18 Grad — npu +18 rpagycax;

3) 6au3bKo, 61181, K010 bel Kyiw — 61151 Kuena;

seit

3 ,BiJ (BKa3ye Ha MYHKT y 4aci, 3 SIKOTO MOYMHAETHCS YU
MIPOJIOBXKYETHCA JTisA): Seit gestern — 3 yuopamrHboro JHs,

seit Ostern — Bijg [Tacxu; ich wohne in Kyiw seit 10 Jahren
— 51 )xuBy B Kuesi yxe 10 pokis;

auller

no3a, KpiMm, 3a BuaATKOM: auller der Reihe — mo3a ueproro, er
spricht keine Fremdsprache auBer Deutsch — BiH He
PO3MOBJISIE JKOJTHOIO 1HO3EMHOIO MOBOIO, KPIM HIMEIIBKOT;

entgegen

npoTH, Ha3ycTpiy, Becyneped: dem Winde entgegen — npoTu
BiTpy, dem Befehl entgegen — Bcynepeu Hakasy;

gegeniiber

1) mporu, Hampotu: das Warenhaus steht dem Zirkus
gegeniiber — yHiBEpMar CTOiTh HAPOTH IHUPKY;

2) momo, crocoBHo: das ist unsere Pflicht der Heimat
gegeniiber — 11e Hamr 000B’ 30K Nepe] baTbKiBIIMHOIO.

Mit Akkusativ

durch

1) uepes, mo, kpi3b: durch die Strale gehen — iTu mo
BYJIUIIL;

2) 3a JomoMororo, JIaKkyroun, nursixom: durch neue Gerite
— 3a JIOTIOMOTOI0 HOBUX TpWJaaiB; croimydeHHs: durch 3
IMEHHUKOM MOXE TEePeKJIaIaTUCA OPYIHUM BIIMIHKOM:
die Entdeckung Amerikas durch Kolumbus — BiakpuTTs
Awmepuku Komym6owm;

1) mna: Biicher fir die Studenten — KHWXKH IS
CTY/ICHTIB;

2) 3a, pamm, 3amra: fiir den Freund eintreten —
3aCTYIUTHUCS 32 IPYTa;

3) Ha (Bkasye Ha cTpok): fiir ein Jahr — Ha oguH pik;
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ohne

0e3 (apTUKJIb Mepell IMEHHUKOM HE BXKUBAEThCA): ohne
Pause arbeiten — npairoBatu 6e3 nepepsu;

um

1) maBkoso: die Erde dreht sich um die Sonne — 3emus
pyxaetbcs HaBkoJ10 COHILS;

2) o, xosio (6mu3bpK0) — Bkaszye Ha 4dac: um 9 Uhr — o
IeB’aTi roaudi, um Mitternacht — omiBHOUI;

3) na (mpu nopiBHsHHI): um drei Jahre dlter — crapmii
Ha Tpu poku, um das Vierfache — B yotupu pasu;

gegen

1) mpotu (Bkasye Ha moTunio): gegen den Vorschlag
stimmen — roJ0CyBaTH MPOTH L1€l MPONO3ULIT;

2) Ha, HaJ, 10, B HanpsMi 10: gegen Norden — Ha MiBHIY,
gegen Abend - wHagBeuip, gegen die Sonne -—
photographieren — ¢potorpadyBaTtu mpoTH COHLIS;

3) Onu3pko, KoJo (BKazye Ha MNPUOIUM3HHMI dac,
npuOIM3Hy KUTbKiCTh): gegen 10Uhr — 6im3bko mecsTol
ronuau, im Horsaal waren gegen 100 Studenten — B
aynurtopii Oyno 611s cTa ciyxadiB

wider

npotu, Beyrneped: wider meinen Wunsch — mpotu moro
OaxaHHS,

bis

1) no: von Kyiw bis Berlin — Bix KueBa no bepmina, bis
12 Uhr — 1o nBaHaausaTol TOAUHH;

2) NOJABIMHUI MPUIMEHHUK 3 MEPIIUM KOMIIOHEHTOM bis
BKa3ye Ha JIOCATHEHHS MexXi, Kpato: bis an die Wand —
70 camoi CTiHH, bis zum 26. Mérz — 1o 26-ro 6epesns,
bis auf die Sekunde berechnen — pospaxyBatu 3
TOYHICTIO 10 CEKYHU

entlag

y3n0Bx: den Flull entlang — y310BX piuku.

Mit Dativ oder Akkusativ

n

1) B, Ha (Bkazye Ha Micue3HaxokeHHs): im Werk
arbeiten — npauroBaTu Ha 3aBojl, ins Werk gehen — iitu
Ha 3aBOJI;

2) uepe3 (BKa3dye Ha TepMiH y MaiOyTHbOMY): in einer
Woche — uepe3 TuxeHb;

auf

1) Ha, B (BKa3ye Ha wmicre3Haxomkenns): auf der Krim
leben — xxutn B Kpumy, auf die Krim fahren — ixatu B
Kpuwm;

2) Ha, 10 (Bka3ye Ha yac): auf ein Jahr — Ha ouH pik;

3) mo, 3a, Ha: auf Wunsch — 3a 6axxannasaMm, auf seine Bitte
— Ha WOro NMpOXaHHS;

an

1) ma, 61nsa: an die Tafel schreiben — nmucatu Ha mor,
Kiew liegt am FluBl Dnipro — KuiB nexuth Ha piymi
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Huinpo, am Fensfer — 0114 BikHa;
2) (Bkazye Ha yac): am Montag — B MOHEAUIOK, am
Abend — yBeuepi;

unter

1) mia: unter der Erde — iz 3emiiero;

2) cepen: unter den Studenten — cepen CTYICHTIB,;

3) mmwxkue, menme: 25 Grad unter Null — 25 rpanycis
HUXKYE HYJIS;

4) npwu, 3a: unter der Bedingung — 3a yMmoBH;

uber

1) maz: iiber dem Platz — nax momniero;

2) uepes: iiber die Briicke gehen— it uepes micr;

3) Oinwmie, monan, 3Bepx: iber die Hélfte — Oinbiie
noJyioBuHH, liber den Plan hinaus — 3Bepx miany;

vor

1) mepen: vor der Kathedrale — nmepen cobopowm;
2) Tomy: vor einem Monat — MiCsIb TOMY;
3) ©6e3: esist 10 Minuten vor 11 — 6e3 10 xBumnun 11;

hinter

3a, 33amay, nmosamy: hinter diesem Gebdude — 3a 1um
OyJIMHKOM;

neben

Oins1, mopyd, Koso, nopsifg 3: neben dem Betrieb — komo
3aBOJLY;

zwischen

(mo) mixx: Handelsbeziehungen zwischen den Lindern —
TOProBeJbHI BITHOCUHHU MK KpaiHamMHu.
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